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Chapitrel : Les nombres Réels

l)Rappels sur les ensembles

Les différents ensembles sont :

-N est 'ensemble des entiers Naturels
N={0;1:;2;3;4:5......... }

- Z est 'ensemble des entiers relatifs
Z=7*U 7

Z={+6;-12 ....... }

-D est 'ensemble des décimaux relatifs
D=D*U D

D={+4,5;-7,23...... }

- Q est I'ensemble des nombres

Rationnels
1 1 9 —4
Ex:-- = —
2 3 10 9
-R est I'ensemble des nombres réels
1 1 1
Ex :=;=:— :0:;-1:;5m
37 13

NCZCDCQCR

I) Intervalles de R
1)Activité
Tracer une droite graduée (D) (unité
1Cm)
a)Placer les nombres suivants sur (D): -
3;2;5;6
b)Colorier en rouge la partie de la droite
ou se situent les nombres strictement
compris entre 2 et5
c) Colorier en vert la partie de la droite ou
se situent les nombres strictement
inférieurs a -3
d) Colorier en bleu la partie de la droite ou
se situent les nombres strictement
supérieurs a 6

Réponse

-Les nombres réels compris entre 2 et 5
forment un intervalle noté ]2 ; 5[ qui se lit
“‘intervalle 2 a 5°

-les nombres inférieurs a -3 forment un
intervalle noté

MATHEMATIQUES 3

]-o0 ; -3[ qui se lit “moins infini a -3“

-les nombres strictements supérieurs a 6
forment un intervalle noté ]6 ;+oo [ qui se
lit “6 a plus infini

2)Types d’intervalles

a)Intervalles Ouverts

Pour deux nombres réelsaetb ,
I’'ensemble des nombres réels x tel que
a< x <b est un intervalle ouvert d’origine
a et d’extrémité b . On note ]a ;b[

.

|

a et b n’appartiennent pas a l'intervalle
la ;b[

b) Intervalles fermés

Pour deux nombres réelsaetb ,
I'ensemble des nombres réels x tel que
a< x <b est un intervalle fermé d’origine
a et d’extrémité b . On note [a ;b]

Sa représentation est :

F

_

a

, a et b appartiennent a l'intervalle [a ;b]
c)Intervalle semi fermé (semi-ouvert)
Pour deux nombres réelsaetb ,
I'ensemble des nombres réels x tel que
a< x <b est un intervalle semi-fermé
d’origine a et d’extrémité b . On note [a ;b[
Sa représentation est :

:

_

, a appartient a l'intervalle [a ;b[ mais b
ne I'appartient pas

[\
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d) Intervalle illimité

, a étant un réel, 'ensemble des réels x
tel que x=a est un intervalle illimité a
droite contenant a. on note [a ; +oo[ sa
répresentation est :

a
I'ensemble des réels x tel que x<a est un
intervalle illimité & gauche contenant a.
on note ]-oo ;a] sa représentation est :

]

J {0

a

’ensemble des réels x tel que x<a est un
intervalle illimité a gauche contenant a.

on note [-oo ;a[ sa représentation est :

[ :

L o)

a

Exercice d’application

1) Ecrire sous forme d’intervalles , chacun
des ensembles de nombres défini ci-
dessous

a)-3 <x< g ; b)17<x ; c) x=-5,3 ;

d) -6 <x< = €) -4<x <11 f)x<-2
2) Traduire a I'aide d’'une égalité
'appartenance de x a chacun des
intervalles ci-dessous
a)xe[0 ; +oo[ ;  b) xe[-45; ?[ ; C) Xe]-

o ;3] ; d)xe[3;15]

3)Donner la représentation graphigue des
intervalles suivants:

a) Xe[1 ; +oo[ ; b) xe]-0 ;-1[ ; c) xe]1; 4]
NB :Hachurer la partie non concernée par
l'intervalle

[INEncadrement
1)Encadrement d’'une somme

MATHEMATIQUES 3

a)Propriété
Etantdonnélesréelsa;a ;b; b’ ;x etx
Sia< x<b eta'< x’< b’ alors
'encadrement de x+x est a+a'<
X+X'< b+b’
Remarque : Pour tout réel m, si a< x <b
alors a+m < x + m<b +m
b)Exemple
1)Ondonne -2<x <9 et3<x <5;
trouver I'encadrement de x+x’
2)On a: 3,14< m <3,15 trouver un
encadrement de m+1; m-3
2)Encadrement d’un produit
a)Propriété
Etantdonnélesréelsa;a ;b ;b ;x et
"
Sia< x <b eta'< x< b’ alors
'encadrementde xx' est aa’<xx'<
bb’
Remarque : Pour tout réel m positif si a<
X <b alors am < x. m<bm
b)Exemple
ondonne 3<x<4 et9<y<14;
trouver 'encadrement de xy
3)Encadrement de I'opposé
Soit a< x <b.Encadrons I'opposé de x qui
est —x
a< x<b o (().a>(-1).x>(-1) .b
©  -a>x>b | po g

Exemple: soit 4<y <7 ; donner un
encadrement de —y
4)Encadrement d’'une différence
Etant donnélesréelsa;b;c;d;x
ety
Sia< x<b etc<y<d, pour trouver
'encadrement de x-y il faut:
- Savoir que X-y =x+(-y)
- Encadrer d’abord —y puis ensuite
X+(-y)
c<y<d
-d< -y< -C
a< x <b alof a-d< x-y <b-c

Exemple : soient1,5<x<3 ; 04<y
<0,8 encadrer x-y

V) Valeur absolue — Distance

1)Valeur absolue d’un nombre réel
a)Activité

Compléter le tableau suivant
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MATHEMATIQUES 3

,a 4 -5 7,4 -11,2 |0
,a -4 5 -7,4 11,2 0
la| 3 5 74 |112 o
b)Défintion

On appelle valeur absolue d’'un nombre
réel x le réel |x| définie par :
*|x|=x si x=0
*|x|= -x si x<0
Conséquences : Pour tout réel x on a :
|X|=0
|X|=0 si x=0
X=0 si |x|=0
2)Ecriture d’une expression sans le
symbole de valeur absolue
Pour écrire |ax +b| sans le symbole de
valeur absolue il faut suivre le principe
suivant :
|ax+b|=ax+b si ax+b> 0 c’est-a-dire si x>
%b ou Si XE [_71’; +oo[
|ax +b|=-(ax +b)=-ax-b si ax+b< 0 c’est-a-
dire si x< _a—b ou si X€] — oo;_?b]
On établit ensuite le tableau comme
celui-ci-dessous :

X -0 =b

+o00

|ax+b|

-ax-b ax+b

On donne en fin les réponses
Pour x €] — oo;%b] ;|ax+b|=-ax-b
Pour xe [%b; +oo[ ;lax+b|=ax+b
Exemplel : Ecrire sans le symbole de
valeur absolue : [2x+5] ; |-5x +1|
Exemple2 :Ecrire sans le symbole de
valeur absolue
A=|2x-1|+|-x+4| ; B=|-1+x]|+|5-2X|

On procéde comme précédemment en

étudiant intervalle par intervalle et on
aboutit au tableau suivant :

X 00 % 4
+00

|2x -1] -2X +1(L2x -1 [2x-1

[-x+4] - -X+4 X-4
X+4 Q

|2X-1]+|-x+4]| | -3x+5 X+3 3x-5

Pour xe]-o ; %] A= -3x+5
Pour xe[ % ;4] A=x+3
Pour xe[ 4;+o [ A= 3x-5

3) Distance entre deux réels

a)Activité

Soit (D) une droite graduée ; placer sur
les points A ; B ; C et D tels

A(+4) ; B(-5) ; C(+ 3) et D(-6).
Calculer les distances AB ; BC ; CD

LY J
in®

Calculons :
AB=|xg —Xa|=|-5-4| = |-9]=9
BC=|xc —xs|=|3+5| = |8]=8
CD=|xp —xc|=|-6-3| = |-9|=9
b) Définition
Soit a et b deux réels. On note A et B les
points d’abscisses respectives a et b sur
une droite graduée.
On appelle distance des réels a et b le
réel |a-b| ; on le note d(a ;b). on a:
, d(a ;b)=|b-a|=AB
Remarque
*si a=b alors d(a ;b)=0
*si d(a ;b)=0 alors a=b
*d(a ;b)=0
*d(a ;b)=d(b ;a)

EXERCICES

we

-0
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Exercicel

Calculer la distance des nombres a et b
dans chacun des cas suivants :
l)a=-3,4 et b=-2

2)a=5 et b=-10,5

3)a=8 et b=6

Exercice2
1) Choisir la bonne réponse :
-si 11< 3x —3 < 12 alors

Q)T <x<5 b)T<x<4

0)2<x<3

-si 1< —4x + 3 < 2 alors

a); <x<: b) = < x < -1
0)l<x<?

2-sj -4< 9% < —3 alors

Exercice n°3
Ondonne:a:-getbzg
Calculer :
a+b;a-b;b-a;a’?+b?;(a+b)?;az
. .a b a.,. .
—b2,(a-b)2,g — ,(;)Z,axb,a2xb2,
(axb)?z

Exercice n°4
Ondonne a=2b—-3etbh=
Calculer a pour chacune des valeurs

suivantes
dec

2..2,.2;5;12:-17:0
3 3

5-3c

Exercice n°5

Ecrire sous forme d’intervalles :
1) L'ensemble des reéels x tels que
—3<x<5

MATHEMATIQUES 3

a)-17< x < —-15
¢)-11< x < —
2) Ecrire sous forme d’intervalles les
ensembles suivants:
a) L'ensemble des réels x tel que
-9<x<2
b) L’ensemble des réels x tel que
x = —2
3) Ecrire plus simplement :
a) X€ ]—oo;3[N [0; +oo[

b) l<x <2

b) x€ ]1;+[ U [_77;4]

4) Traduire a l'aide d’inégalité les
ensembles suivants
a) X€]—0;3] b)x €[4,28;4,3]

¢)y € [3+oo]

) . 1
2) L’ensemble des réels x tel que x 2>

3) L’ensemble des réels x tel que
—2<x<8

4) L’ensemble des réels x tel que §<

X<8

5) L’ensemble des réels x tel que x <
1

6) R*

7) R

Exercice n°6
Représenter sur une droite graduée
’'ensemble des réels x dans chacun des
cas suivants :
1) X225 2) x<0;
) X>7 et5<x; 4) 2<x<5
5)-:< x <3 6) X>-30UXx<-
5;
7)x>1oux<-4.

Exercice n° 7
Trouver un encadrement de x sachant
que :
a) 1<2x+3<2;
C)—5<4x+1<2

b)6<3x-1<8;
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d —-6<4-8x<-1 X
-4 <5 : f)3<

e)3 <&

7x—4
x <5
3

Exercice n°8
Un nombre y vérifie -~ < y <
Ecrire les encadrements pour :
y+5iy—s-y;-2y-1; ;y—4

Exercice n° 9
Ecrire le plus simplement possible
—1;2JUl-3;0];
—1;2[u]-2;0];[-3; —1[U [-3; 4[ ;

Exercice n° 10
Sur une droite graduée, placer les points
A(-3);B(0);C(2)etD (9)
Calculer AB ; AC ; BC ; BB ; AD et DA

Exercice n° 11
Le rayon r d’un cercle, mesuré au
millimétre pres, est donné par
’encadrement :
3,8<r<3,9
Donner un encadrement du périmétre P
du cercle et de la mesure de l'aire A du
disque engendré par ce cercle.

MATHEMATIQUES 3

On donne : 3,14 <n<3,15

Exercice n° 12

Un train doit parcourir 600 kmen 5 h, a
vitesse constante. Un retard ou une
avance de 5 minutes est toléré(e).
Chercher entre quelles limites doit se
situer la vitesse du train.

Exercice n° 13

Ecrire sans le symbole de la valeur
absolue les expressions suivantes :
A=|x+1|;B= [2x+7];
C=lx+1|+ [2x+7];
D=|4x+ 8| +|-2x—6]|;
E=13x+2|—|-9 — 3x]|

Exercice n° 14
A et B sont les points d’abscisses
respectives 3 et -3 d’'une droite graduée.
M est le point d’abscisse x.

1) Exprimer AM + 2BM en fonction de
X.

2) Al'aide d’un tableau, exprimer le
résultat précédent sans le symbole
de la valeur absolue.

3) Déterminer le ou les points M tels
que AM + 2BM = 6.

CORRIGE

Exercicel
Calculons la distance des nombres a etb
dans chacun des cas suivants :
1)d(a ;b)=|-3,4-(-2)|=1,4
2)d(a ;b)=|5-(-10,5)|=5,5
3)d(a ;b)=|8-6|=2
Exercice2
1)Choisissons la bonne réponse :

-si 11< 3x —3 < 12 alors
a) = <x<5
-si 1< —4x + 3 < 2 alors
Q) <x<-

4 2
-si -4< 9% < —3 alors
a)-17< x < —15
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2)Ecrivons sous forme d’intervalles les

ensembles suivants:
a)L’ensemble des réels x tel que
—9 < x < 2 équivaut a xe| — 9; 2]
b)L’ensemble des réels x tel que
x = —2 équivaut a xe[—2; +oo[
3)Ecrivons plus simplement :

a)xe ]—oo; 3[N [0; +oo[ signifie que

xe[0; 3]

MATHEMATIQUES 3

b) b) xe€ ]1;+oo[ U [_77; 4] signifie
que xe[_f; +oo[
4)Traduisons a l'aide d’inégalité les
ensembles suivants
a)x € ] —o0; 3] équivaut a x< 3

b) x € [4,28;4,3] équivaut a

4,28<x< 4,3
C)y € [-3;+oo[ équivaut a y> —3

Ondonne:a:-gbzg
Calculons:
a+b:-§ +§_‘_9+"’ -
a+b=1_5
a—p=-3.2-2-9-10
5 3 15
-1
T
3 2 1
+bh)2=(-=+>)2=(=)2
@+bp=(Z-+2=(3)
1
+ Db)2 = —
(@+b) 225
2_ph2=(_32_(32=2 _4_81-100
a-?=(=0-CrP =550
2_ 2: —19
a b (225)

(@=b)2= (2= (7 »

_ b)2= 361
(@—b)= s
3
a _ 75 _ -3 3 -9
» 2 %37 1
3
a_ -9
b 10
b 2 2 5 10
— =23 =(= 2y =— =
=X =

Exercice 3
2 3
b-a=2-(2) =
19
b-a=

181

a2+b2:_
225
b_ 10
a 9
4
oG _ 5 425
az (B 2

9

b _ 100

3 2 9 4 81+100
arb2=(-P+G)P= o+ ;=
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_ -3 2\, _ 9 4 _ _ 36
T X=X (G P =X 5550
G = ()
aszz=2i5
axb= 2x2
—56 3 -3 2 -6 36
__6 = (C2y 2)2=("%)2=_2°
aXb_15 (aXb)Z_(sx 3)_(15)_225
=2 -4
axb=— (axb)=—
Exercice n°5
1) L’ensemble des réels x tels que —3 <x<5
X €[-3; 5]
2) L’ensemble des réels x tel que x > %
X €[+ oo
3) L’ensemble des réels x tel que —2<x<8
Xe[-2;8]
4) L’ensemble des réels x tel que §< X<8
X€]Z; 8]
5) L’ensemble des réels x tel que x < 1
XE€]-0;1 [
6) R*
X€e[0;+oof
7) R
X €]- 0 ; 0]
Exercice n°7
Trouvons un encadrement de X dans chaque cas :
a) 1<2 X+ 3<2 1-3 <2X< — 73X <
2-3 9 z
= 2< 3
2X< -1 o 3<ix<s
o 2] z 2z 2
2 2 2
1 H— -1 F Zcx<o
<X < -1<x<-5
14
?Sx56
5 5 c) —5<4x+ 1<) 5-1<
b) 6< =X —1 48 6+1<X <8 4x<2-1
2 2
+1 i_| -6
< 4x<1
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1 zeAx 1 — 9 <7x-4<
43 4 14- 15
=g F 9 +4<7x<15+4
3 1 — 13 <7x<
— X< 19
13 7x _19
i i gl
d) —6<4-8x<- -6 —4< - '_|137 z 7
8x<-1-4 —<X<—-
— -10<-8x<
-5 13 x2
5<8 x<10 [
5 8 0
&8 8 8 Exercice n°8
] Sep<d Sachant que % <y <% , donnons un
8 4 encadrement des expressions suivantes
1 3 1 3
%<x<% - Sy<7 — - +5<y+5<-+5
o> sy+5 <&
e) 3<Zx-4<5 3+4
7x3 19< +5 <28
<—<5+14 4 5
7 = 9 —
7 <32 1 3 I -
§<§<§ 143531/<51—| -5 SY
27 = :<?- 4 1 17
3<x<- 3<x<tl H Rl A
1 1_7
2 Y%
f 3<<g— 3x 3< (5) x
3<3x5
1 3 3 1
- Sy<?i—| -o<-yso
3 1 11 1
-5 < ‘)’S'Z' — -—E—<:-2y-—:l S-E
-—<-2y-1<-=
1 3 3 1
-: Sy<? '_| -?<-yS:
3 1 3 1 1 1 1
1 — 2x(-5)<-2ys2 -3: Sy<- — T X7 )Sy<ox
x(3) )
6 1 1 1 3
'_| -?<-2ys? '_| -ES:y<%
HH  -2-1<-2y-15% — - —-45 y-4
1o1 <-4
2 20
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MATHEMATIQUES 3

65
. i—| T 1o < Zy -4
<~ % Exercice n°10
Sly 4 =19 - (-3)
Calculons: | " * 20 = |9+ 3|
AB = [xB- x4l =[12]
=10-(-3)| _
= 13| AD =12
DA = |xa - xp|
AB =3
=]-3-9|
AC = |xc - xa| = [-12
=[2- (-3)] _
= 243 AD=12
=15l
Exercice n°11
AC=5 L’encadrement du périmétre:
BC = |xc - xs| 38<r<39et3,14<m 3,15
=|2- 0| 2x3,8<2r<2x3,9
=1 2| 76<2r<78
BC2 314x76<2mr<3,15x7,8
— <p<
BB = x5 - 3| 23,864 < p < 24,570
=10-0f
= 10| L’encadrement de I'aire A
(3,8)2<r2<(3,9)
BB =0 14,44 < r2 < (15,21)
3,14 x 14,44 < r2 < 3,15 x 15,21
AD = |xD - xA|
45,3416<A<47,9115
Exercicel?

Trouvons un encadrement de la vitesse
du train (v) en km/h)

Par définition v= %

118 sv <122

La vitesse du train est donc comprise
entre 118 km/h et 122km/h
Exercicel3

Ecrivons sans le symbole de la valeur
absolue les expressions suivantes :

A=|x+1]

|x+1|=x+1six+1=20
— x2 -1

|x+1|=—x-1si x+1<0

1 x=s -1
Pour xe [-1;+oo[; A=x +1
Pour x€ ] -0 ;1] ; A=-x—1
B=|2x +7|
|2x+7|=2x+7sSix2-

|2x +7|=-2x — 7 Six <-

N |

N |

Pour x € [_77;+oo[;B:2x+7
Pour x E]—oo; —ﬂ B=-2x—-7

C=|x+1]+|2x+7
C=A+B
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MATHEMATIQUES 3

Pourxe [3;+o[;E=11

x -7 -1 +00
—® Exerciceld
| x + 1] -x—1 x—1] x+1 1) Expression de AM + 2 BM en
[2x +7| |-2¢x -7 2x+ | 2x+7 fonction de x.
7 AM = | Xm-Xa|= | x = 3|
C -3x — 8 £+6 |3x+8 BM = | xv—Xs |= | X + 3|
Pourx e] -0 ;-2]C=-3x-8 AM + 2 BM =[x -3| + 2| x + 3|
. 2 2) Exprimons le résultat sans le
Pourxe[-;-1];,C=x+6 symbole de la valeur absolue.
Pour xe [-1; + o [;C =3x+8 AM+2BM=|x-3|+2]|x+3|
|x-3]|=x-3si x-320
— x=3
D=|4x+8|+|-2x-6| |x-3|=-x+3si x-3 <0
— x<3
|x+3|=x+3six+320
— x=-3
|x+3|=-x-3six+3 <0
- x<-3
x -00 -2 +00
-3 x -00 - 3 +00
|4x+8| |-4x—8 |-4x—8 l4x+8 3
|-2x-6] | -2x—6 Q2x+6 [2x+6 | x - 3| -x +3 x+3 O x-3
D -6x—14 | —2x—2 |6x+ 14 2|x+3| 2x-6 Q 2x+6 2x+6
Pourx€]-c0;-3];D=—-6x—-14 AM+ 2BM -3x — 3 x+9 3x+3

Pour xe [-3;-2];D=—-2x-2
Pour xe [-2 ; +o [ ; D = 6x+ 14
E=|3x+2|-|9—3x|

[3x +2|=3x+2si3x+220

— xz-2
[3x +2|=-3x-2si3x+2<0
'_|xs_z
3
[9—-3x|=9-3xsi9-3x 20
- x<3
[9—-3x|=-9+4+3xsi9-3x<0
i—_;x23
x -00 3 3 +00
| 3x + 3x -2 3x+ 2 3x+2
2|
|9—-3x] | 9-3x 9-3x 9+ 3x
E —-11 6x —7 11

Pour X€ ]-oo ; -g] E=-11
Pourxe[—§;3] E=6x-7

2BM = 6 est le point d’abscisse -3

Pour x€]-o ;- 3] ; AM + 2BM =-3x-3
Pour xe [-3; 3] ;AM+2BM=x +9
Pour xe [3; + oo ;AM + 2BM =3x[1+ 3
3) Déterminons le ou les points M tels
que AM+2BM = 6
sur [J[]]-o0 ;-3]; AM+2BM =6

— -3x-3=6

—
-3x0 =9

— 0 x=-

3
Pour [1[[-3; 3]; AM + RBN1 =6
x+9=6
- x0=-3

Pour ([ [3; + co[AM + 2BM = 6
30x+3=6
—
3x[1=3
H Ox=21orl¢][3;+ oo

Le point M tel que AM +

Chapitre2 : Multiplication d’un vecteur par un réel
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Collection la BOUSSOLE

[)Produit d’'un vecteur par un réel
1)Activité

A et B sont deux points de la droite
graduée tel que AB = 2cm (unité 1 cm)
a)Construire les points C et D tel que
AC=24F et 4D =-14B

b)Donner I'abscisse de chacun des points
C et D dans le repére (A ; B)

MATHEMATIQUES 3

Exercice d’application

Placer A ; B ; C trois points du plan non
alignés. Soit M le point du plan tel que :
AM = (4B + AC) + 3(BC + 2CA4)

Réduire I'expression du vecteur AM puis
placer M.

1) Caractérisation d’un alignement de

c)Place le point E d’abscisse -4 dans le trois points
repére (A ; B) et donner AE en fonction 1)Vecteurs colinéaires
de 4B a)Activité
. Tracer un vecteur 1 puis construire 24 ; -
Réponse 5 I . .- :
E B ! C ' de
Il Il | A | | Il Il
-4 3 2 -1 D O 1 2 3 4

2—)

‘a) —>
b)L’abscisse de C est 2 >
L'abscisse de D est - % o
—_— —_— 2

c) AE =—4AB -7« —
2) Définition

A et B étant deux points distincts du plan ;
k étant un réel quelconque . KAB désigne
un vecteur AC ou C est le point d’abscisse
k dans le repere (A ; B) .

Soit 1 un vecteur du plan de répresentant
(A;B)

Si AB =1 alors kAB=ki

Le vecteur kil est appelé produit du
vecteur u par un réel k

REMARQUE

- Les vecteurs 4B et AC ont méme
direction

- Les vecteurs AB et AC ont méme sens
si k>0

- Les vecteurs AB et AC sont de sens
contraire si k< 0

- AC =||. AB

- Le vecteur AB peut change d’'orgine

3) Propriétés

Pour tous réels x et y et pour tous
vecteurs i et v

XU+ V) = XU+ XU

XU+ YU = (X+y). U

X(yu)= (xy) u

On remarque que les vecteurs ont tous la
méme direction. On dit qu’ils sont
colinéaires
b) Définition
Etant donné deux vecteurs 1 et ¥ non
nuls ; s’il existe unréel k tel que v =ku ;
on dit que les vecteurs u et ¥ sont
colinéaires
Remargue : Le vecteur nul (¢ ) est
colinéaire a tout vecteur
2) Caractérisation d’un alignement de
trois points
a) Activité
Placer deux points A et B dans le plan ;
construire le vecteur AC tel que AC =2 AB
1) Que peut-on dire des vecteurs AC
et AB ?
2) Que peut-on dire des points A ;
B;C?
Réponse
A

C\\

AC et AB sont colinéaires

Issaka SAVADOGO 78981409/70514283
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Les points A ; B et C sont alignés

b) Propriété

Soient trois points A; BetC

SiAC et AB sont colinéaires alors A ; B
et C sont alignés

Si les points A ; B et C sont alignés alors

les vecteurs AC et AB sont colinéaires.

[INcaractérisation du parallélisme de deux

droites

1)Activité

Placer trois points A ; B et C non alignés

puis construire le vecteur CD tel que CD

=2 4B

a)Que peut-on dire de CD et 4B ?

b) Que peut-on dire de (CD) et (AB) ?
Réponse

A

MATHEMATIQUES 3

v

C

D

CD et AB sont colinéaires

(CD) et (AB) sont paralléles

2)Propriété

-SiCD et AB sont deux vecteurs
colinéaires et non nuls alors les
droites(CD) et (AB) sont paralleles

- Si les droites(CD) et (AB) sont paralleles

alors CD et AB sont deux vecteurs
colinéaires et non nuls

Remarque :

- Si deux vecteurs non nuls sont
colinéaires alors ils ont méme direction

- Si Si deux vecteurs non nuls ont méme
direction alors ils sont colinéaires

EXERCICES

Exercicel

On donne les égalités vectorielles suivantes :

Exprimer en fonction de EF et I_j les sommes vectorielles suivantes :
a)KL+MN+PQ b)2MN-3KL-PQ c)%ﬁ - EW + %ﬁ)} sachant que

RL=2EF+Ij ; MN=3FF-2I] ; PO=SEF
Exercice2

E et F sont deux points du plan. Construire le point M tel que 3EM+5FM=0

Exercice3

Soit un triangle OAB tel que OB=6¢cm ; OA=5cm et AB=4cm.

a)Faire une figure

b)Placer les point M et N tels que OM = %ﬁ et ON = gﬁ

c)Trouver le réel k tel queMN = kAB.

d)Donner en justifiant la position relative de (MN) et (AB)

Exercice n° 4
Simplifier les écritures suivantes :
a) 3.2:0); (-5); G -1.2D)
- 1 15 .3 .25 4,1
b) 2.uU + gu; Eu—u,g(gu) +E(E U,)

0) 2 @+ )< @—9); 2.0+ +3.(-2.))

Exercice n° 5
1) Ondonne:u =2.7+ 3]
= ~i+5]

v
W=-3(-2]

Exprimer les vecteurs suivants en
fonction de Tet]

U+v+ w

u-v+w

Issaka SAVADOGO 78981409/70514283
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— - —
-v— W
1
21'i+317-5v—v’
1
51_1)-21_7)+V_V)

2) Ondonne u = 3v et 20 = 5w

Exprimer w'en fonction de w

Exercice n° 6

A et B sont deux points d’'une droite

graduée d’abscisses Xa = -2 et Xg = 2

G est le point telque5GA - GBE = 0
Exprimer GA en fonction de AB

.Exercice n° 7
Marquer trois points distincts A, B et C.
construire le point D tel que

AD =~ (4B + AC)

MATHEMATIQUES 3

Que représente le point D pour le
segment [BC] ? Justifier

Construire E tel que 4E = § (4B + AC)
Que représente E pour le triangle ABC ?
Justifier

Exercice n°8

On considere le parallélogramme ABCD.
Montrer que :

AC +DB = 2BC et AC + DB = 24AB
Exercice n° 9

On donne trois points distincts A, B, C.
Construire les points B' et C’ tels que

BB =2.ABet CC' = 2. AC
Démontrer que B'C’ = 3BC

CORRIGE

Exercicel

Exprimons en fonction de EF et I] les sommes vectorielles suivantes :

a)KL+MN+PQ :_73 ﬁ+l_f+3ﬁ-2ﬁ+§ EF

3 5\ —— = 19== =
=(-243+3)EFF+ 1 - =2EF - T

b)2MN-3KL-PQ :§ﬁ —71]
C), KL —<MN +, PQ=—EF +—IJ
Exercice2

On a 3EM+5FM=0 implique que
3(EF+FM)+5FM=0
3EF+3FM+5FM=0

3EF+8FM=0

FHi=-2 EF
—_ 3=
FM = FE
E i
" ¢ )
Exercice3

o o

b) On a: MO+ON=MN = —;ﬁ +
20B=240+30B =
2 2 2
(40 + 0B) = 4B
2 2
Par identification on trouve kzz
d)W:EEdonc MN colinéaire a

AB par conséquent les droites (MN) et
(AB) sont paralléles.
Exercice n°4

Issaka SAVADOGO 78981409/70514283
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Simplifions les expressions suivantes :
a) 3(2u) =6u

— 5
(5) Gi) =-21

15 - _ u-5u
U -u =
5 5
_—41U
3,2 4 25 6 4
S(zU)+=(Zu)=-uUu+—1u
23 53 6 1
=13
"5
3 1 3 3
o) = (U +P+)+=(U -V+)==U +=V
51 1 5 5 5
+-U -—D
5 5
47U+ 27

5
2@+)) +3(-2)) =-21—-2j-6]
=-21-8f
Exercice n°5
1) Ondonne:Ondonne:ud =27+
37
V= %? + 57
w=-3(-2]
Exprimons les vecteurs suivants en
fonctionde ety

U+ v+ W=20+ 3] +-0+5/-30+2]

=—i+6]
U-0+ w=20+ 37-(12f+5j)-32-2j
3 -
=4
U-%— W= 20+ 3] - (ST +5)) - (-37- 2))
:327
21 +3 ¥ — W= 2(20 + 3]) +3(51+5)) — 5
(-37- 2))
=71+ 22]
~ii - 20 + W = (20 + 3]) - 2(; 7 +5)) - 3i -
2]
_ > 21 o
=-3(-—]

2) Ondonne u = 37 et 20 = 5w
Exprimons™ en fonction de w

MATHEMATIQUES 3

— - = U
1 =37 | |v=§

I, . 5w
217:5W |_| UZT
> N | u_ sw
V=10 — ===

37 2
— 15 —
U= =w
2

Exercice n°6
Exprimons GA enfonction de AB
5GA-GBE=0 —1 5GA—(GA+AB)=0

- 5GA-GA-AB=0

—  4GA = AB

donc GA = %

Exercice n°7

Faire la figure

D est le milieu de [BC] car ABGC est un
parallélogramme.

E représente le centre de gravité du

triangle ABC car AE :g(ﬁ+ A_C))
=245,
Exercice n°8
Montrons que :
AC + BD = 2BC
AC + BD = AB+ BC + BD
= AD + BC or AD = BC donc
AC +BD =BC + BC
= 2BC
Montrons queZE)+D—B):2X§
AC+DE=AD +DC +DB
=AD +DB +DC
=AB + DC or AB = DC donc
AC + DB = AB + AB
= 24B
Exercice n°9
Faire la figure

Démontrons queﬁzsﬁ
B'C" =B'A +AC
=B'B+BA+AC +CC
=-24B - AB + AC + 2AC
=-34B + 3AC
:3(-E+R)
= 3(BA+ AC)

Issaka SAVADOGO 78981409/70514283
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Chapitre3 : Coordonnées d’ un vecteur

[)Coordonnées d’un vecteur du plan

1)Repére du plan

Soient (D) et (D’) deux droites graduées sécantes en leur origine O
D'
34

~

- 34

(O ; 7;7) définit un repére cartésien du plan
Remarque :
- On dit que le repere est normeé si Ol = 0J =1

- On dit que le repere est orthonormé si OI=0J =1 et que les axes sont
orthogonaux

D'
34

24

13

2 3 4 5D

[

o
[

S
[
(s

!

[

-

|
-

Ol=0J et (O)L(0J) Ol1=0J
Repére orthonormé Repeéere normé
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2)Coordonnées d’un vecteur d’ origine O
a) Activité

MATHEMATIQUES 3

Dans un Repére orthonormé , placer le point A(2 ; 3). Donner le vecteur 04 en fonction

defet]

0A=27+ 3] on dit que 2 et 3 sont les
coordonnées de 04
b) Définition
Le plan étant muni d’un repére cartésien
(O;7;7) soit M le point de coordonnées
x:y).
On aalors OM = xT+yj et on dit que X et
y sont les coordonnées de OMdans le
repere
cartésien (O ;7;j) .on note OM (;‘,)
b) Propriété
oM (i) Signifie que OM = XU+ yJ
Remarque : Si O et M sont confondus
alors OM= MM = 00 = 0 de coordonnées
()
2)Coordonnées du vecteur AB
a)Activité
Le plan est muni d’'un repere cartésien
(O;7;J) .Soientles points A et B de
coordonnées
respectives ( Xa;ya) et (xs;ys) .

1) Exprimer 04 et OB en fonction de

Tety

2) Exprimer AB en fonction 04 et

OB a I'aide de la relation de
Chasles

3) Ecrire AB en fonction de 7 et J et

donner les coordonnées de AB
dans le repere

Réponse

YB g B

ym®

YA!

_2_

1) OA=xal+yaj et OB=Xsl'+ Ys]
2) AB =A0 +0B
= -04 +OB

Issaka SAVADOGO 78981409/70514283
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=-(Xal'+ yaJ ) + (XsU'+ Y&))
= -Xal- ya] + XU+ yB]
=xBT- XaU'+ Yg]- YA]
AB =(xg-Xa) T +(Y&- Ya) ]
A8 (75 73)
b) Propriété
Pour deux points A(xa;ya) et B(xs ;ys) .
ona AB =(Xs-Xa) T’ +(ys- ya)] On note
A8 (35 73)
Exercice d’application
Le plan est rapporté a un repére cartésien
(0:7:7) onaA@3;1);B(-4;3); C(0:5)
Calculer les coordonnée des vecteurs
AB ; AC et BC
3)Condition d’égalité de deux vecteurs
a)Activité
Soient #(;) et ¥(3) deux vecteurs du
plan. Que peut on dire de ces deux
vecteurs ?
On remarque u =v
b) Propriété
Soient les vecteurs tels que 1= xi+y;J et
U= X"T+y']
-siu= v alors x=x" et y=y’
-si x=x' et y=y’ alors U= v
Exercice d’ application
Ondonne A(-3;1);B(0;2);C(1:1).
Déterminer les coordonnées de D tel que

_— =

AB = DC

[I) Coordonnées et opérations sur les
vecteurs
1) Coordonnées de la somme de deux
vecteurs
a)activité
on donne u= 2i+4j et v= -31+5; .trouver
les coordonnées de u+v.
u+v'= (21+4j)+( -31+5j)
= 2i+4 -31+5]
U+v'=-1+97
Les coordonnées de #+7(7)
Cas général
Soient les vecteurs U et ¥ tels que U=
Xi+yj et v= X"1+y'J .
U+v'= Xi+yj + X'T+y'J
=(x+ Xy +y')J -
b)Régle

MATHEMATIQUES 3

Soient ﬂ’(?) etF(X’) . Le vecteur

yl
== [ x+xr
v (51)

3)Coordonnées du produit d’un vecteur

par un réel
a)Activité
On donne u= 21+4J ; donner les
Z — — 1 —
coordonnées du vecteur 2u ; -3u ; Ju

21 =2(2i+4))= 41+87 ; u(})
-3U = -3(2U+4)) = -61-12) ;-3u ()
15 _1,~> 25 45
Eu:§(21+4f) = El + 5]

» Cas général
Le plan est rapporté a un repere cartésien
(O;7;7).Soit u un vecteur tel que 1=
Xi+y] et soit k un réel. k= k(xi+yJ)

= kxi+kyj

Alorssionau (;) ; le vecteur ki a pour

coordonnées (11:")
y

[ Condition de colinéarité de deux

vecteurs

1)Propriété

Etant donné u (;) etv (;)

Si u et v sont colinéaires alors xy’ +yx’=0

Si xy’ +yx’=0 alors 1 et ¥ sont colinéaires
» Remarque

- Soit, dans le plan muni d’'un repére
orthogonal, les points A(Xa; ya) et B(Xz;
yB).
Le milieu | du segment [AB] a pour
coordonnées (xi; yi) ou :
_Xat X
Xi = .

_yatys
y|_ 2

et

- Soit, dans le plan muni d’'un repére
orthogonal, les points A’(Xa’ ; Ya)
symétrique de A(xa; ya) par rapport a
I(xi; ).

Dans ce cas le point | est milieu du
segment [AA’].On note A’=S(A)

A+xA

Xi :% ;o XA=2X+XA
A+yAr

yI = % 7 YA=2Y) + ya

-M’ est I'image de M par la translation du
vecteur u se note M'= ti(M) & MM'=u

Issaka SAVADOGO 78981409/70514283
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M(xm5ym) 5 M (xmiym) ﬁ@
W(XM,—XM) :ﬁ(x)

yM'-yM y
XM= XmM=X et YMm - YmM=Y
XM =X +Xm Ym: =Y+ Ywm

Exercice d’application

Dans le plan muni d’'un repére
orthonormé ( o, 7 ,j) on donne : A(-4 ; O)
B(2;3);C(5:-1)

MATHEMATIQUES 3

1)Soit | milieu de [AB]. Calculer les
coordonnées de |

2)Soit H le symétrique de B par rapport a
C. calculer les coordonnées de H.

3) Soit P I'image de A par la translation de
vecteur BC . Calculer les coordonnées de
P

EXERCICES

Exercicel

Soit AB(*]°) et EF (y‘_35) deux vecteurs

dans un repére (O ;1 ;J)

Déterminer x ety pour que AB et EF

soient égaux.

Exercice2

1)Soit MN(*®) et KH(*")) deux vecteurs

dans un repére (O ;1 ;J).

Déterminer a pour que MN et KH soient

colinéaires.

2) Soit QT () et KH(™.3) deux vecteurs

dans un repére (O ;1 ;J).

Déterminer m pour que ﬁ et KH soient

orthogonaux

Exercice3

1) Ondonne A(-1;-4);B(1;-1)etC
(3 ; 2). Démontrer que AB et AC
sont colinéaires.Qu’en déduit-on
pour A;BetC?
2) Dans le plan muni d’un repére

(0;7:7) on donne : AB = 47— 3]

etCD (}1). Sans faire de figure

4
démontrer que les droites (AB) et

(CD) sont paralléeles.

3) Dans le plan muni d’un repére (O ;
7;7)On donne : A (-1 ;3) B(7 ;-6)
C(xy)
et D(-3 ;4).

a) Déterminer les coordonnées
deABet de 24B.
b) Déterminer les coordonnées
(x ; y) de D pour que CD = 248
Exercice4

Soit (0;1;)) un repére du plan placer les
points A(2;3);B(-4;2)etC(0;5)
a)Calculer les coordonnées des vecteurs
AB etAC.

b)Exprimer les vecteurs

BCet OCen fonctionde Tet]

c)Calcule les coordonnées de M et N
milieux respectifs de [AB] et [AC]
d)Calculer les coordonnées de D pour
gue ABCD soit un parallélogramme.
Exercice5

Dans un repére (o, i, j), on considére

les points
A2;-5) ; B(-2;-2),
D(7 ;1)

1 — Placer les points A ; B et D dans le
repere (o, i, j).
2 — a) Calculer les coordonnées des

vecteurs AB ; AD et BD.
b) Exprimer ces vecteurs sous forme

de combinaisons linéaires de i et ]
3 — a) Construire le point C image de B

par la translation de vecteur AD
Calculer les coordonnées de C.
b) En déduire la nature du
quadrilatere ABCD.
4 — a) Calculer les coordonnées de M
milieu de [AB] ; placer M.
b) Construire le point E symétrique de
D par rapport au point M ; calculer
les coordonnées de E.
c) Quelle est la nature du quadrilatére
ADBE ?
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d) Démontrer que B est le milieu de
[EC]. Faire la figure.
Exercice n° 6
Dans un repeére (0, 7, J) on donne les
points A (3,5) ; B(2,-7) ; C(-4, -2).

a) Déterminer les composantes des
vecteurs 4B, BC, AC.

b) Déterminer les coordonnées des
milieux respectifs M, N, et P des
segments [AB],[BC], [CA].

Exercice n° 7
Dans un repeére (0, 7, J), on donne les

points A(-1, 2) ; B(3,5); C (-—; . 2) etD
1.3
G:3)

a) Démontrer que ABDC est un
parallélogramme.

b) Déterminer les coordonnées du
milieu de [AD].

Exercice n° 8
Dans un repeére (0, 7, J), on donne les
points A (- g ;-3), B (% ;5)etC(-5;-1)

a) Calculer les coordonnées du point
D tel qgue ABCD soit un
parallélogramme.

b) Déterminer les coordonnées de E
tel que ABEC soit un
parallélogramme

c) Faire une figure. Démontrer que C
est le milieu de [DE].

Exercice n° 9

Dans un repére(o, 7, j), on donne les
points A(2;-3),B(-1;-1)etC (§ ; _?9).
Démontrer que A, B, C sont alignés.
Exercice n° 10

Dans un repeére (0, 7, J), on donne les
points A (-2;3) ;B (0; 4)

Déterminer les coordonnées du point C
tel que B soit le milieu de [AC].
Exercice n° 11

Dans un repeére (0, 7, J), on donne les
points A (-3;2) et B (z ; -3).

On considere la symétrie S, de centre O.
sachant que

A' =S, (A) et B'= S (B).

a) Calculer les coordonnées de A' et
B', faire une figure.

b) Quelle est la nature du quadrilatére
AB A' B' ? Justifier.

MATHEMATIQUES 3

Exercice n° 12

Dans un repére (0, 7, j), on donne les
points A (5;2) et B (-1 ; 7).

On consideére la translation tu de
vecteuri(").

Sachant que A' = tu (A) et B' = tu (B),
calculer les coordonnées de A' et B'. Faire
une figure.

Exercice n° 13

Dans le muni d’un repére orthogonal (o, 7,
7), on donne les points A, B et C tels que :
0A=1-7;

OB=30+2];0C=Ti.

1) Placer les points A, B, et C dans le
repére (on completera la figure au
fur et a mesure).

2) Déterminer les coordonnées du
point D tel que ABCD soit un
parallélogramme.

3) Soit M le milieu de [BD], calculer
les coordonnées de M.

4) Soit E (% ;'y), déterminer y pour que
les points B, C et E soient alignés.
5) F estlimage de D dans la

translation de vecteur AC. Calculer
les coordonnées de F.
Exercice n° 14
Dans un repére (o, 7, ), placer les points
suivants :
A(-1;1),B(3;3),C(2;0)etD (-2;-2).
1) Montrer que le quadrilatere ABCD
est un parallélogramme et calculer
les coordonnées de son centre .
2) Calculer les coordonnées du point
M tel que B soit le milieu de [MC].
3) Soit N (x; 0). Déterminer x pour
que les points A, M et N soient
alignés.
4) SoitK (4; 3), montrer que les

droites (AB) et (IK) sont paralléles.
Exercice n° 15
a et b sont deux nombres réels. A, B, C,
D, E et F des points du plan.
Dans le plan muni d’'un repére, on
considére les vecteurs suivants :

AB("7); €D(,7,); EF(°11")
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1) Déterminer les réels a et b pour
qgue les vecteurs AB et CD soient

MATHEMATIQUES 3

C(x,y);D(-3;-4).
1) Déterminer les réels x et y pour

€gaux. que
2) Déterminer le réel a pour que les CD = 2AB.

vecteurs AB et EF soient
colinéaires.
Exercice n° 16
Dans le plan muni d’un repére (o, , J), on
considere les points suivants : A (-1 ; 3) ;

2) Déterminer les coordonnées du
point M tel que : AM = - %ﬁ.

B(7;-6);

Exercicel

= x—5=-3 : X =
AB =EF donc{ 1=y—5 ce qui donne {y I
Exercice?2

1) MN et KH sont colinéaires donc -3(a-5)-3(a+7)=0 ce qui donne apreés résolution de

’équation a=-1

2) ﬁ et KH sont orthogonaux donc 4(m-3)+5(m-2)=0 ;on trouve m:_Tzz

Exercice n°6

a) Calculons les composantes des
vecteurs suivants :
an( 2-3 ao( -1
AB(*2) +—— AB(3)
oA(—4 -2 oHA(—6
BC(Zy.7) —— BC(7?)
a~(—4-3 a7
Ac(535) — Ac()

b) Coordonnées des milieux M, N, et

P des segments [AB],[BC], [CA].
342 _5 _5-7

Xy ===, et yy =—-=1
>ME;-1)
xN :% =-1
=>N(-1;-1)
==
3-4 _ 1
Xp =% =3

=P (5

Y =7 =7
Exercice n°7
a) Démontrons que ABDC est un
parallélogramme.

AB(;CY) ——  4B(})

— l+z —
CD <;+g> —  CD(})
2 2
AB =CD donc ABDC est un
parallélogramme

b) Coordonnées du milieu de [AD].
Soit | milieu de [AD]

_Xapt+txp _ -1
2 4
_Yyatyp _7

Donc I(-—‘lL ; %)

Exercice n°8

a) Calculons les coordonnées du
point D tel que ABCD soit un
parallélogramme.

Soit D(x ;y) tel que ABCD soit un
parallélogramme.
ABCD est un parallélogramme

siAB =DC
AB (;Jr;) —— 4B(;)
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(323)
AB=DC H {_S_x -
-1-y =28
{x=—9
y=-9

d’'ou D(-9; -9)

b) Coordonnées de E
ABEC est un parallélogramme

si AB =CE avec E(xz +y;)

—(xg +5
CE )
yE+1
xp+5=4
AB=CE
ye+1=8

E(-1;7)

D’ou

c) Démontrons que C est milieu de
[DE].
Soit I( x; ; y;) milieu de [DE]

Xp+ XE -9 -1
X, = —=—= xX; = =-5
! 2 = I 2
_ YD+ YE _-9+7 _
=T yi=—; =-1

X;=xc ety, =y. doncl=C par
conséquent C est milieu de [DE]
Exercice n°9

Démonstration

A, B, C sont alignés si AB colinéaire AC

AB(1172) — 4B("})

1 -9
we(sl) ()
T 13 5
6 -9 18 18
-3 X (EZ;: 2 X (E;) =- E{i‘:;“— 0
donc AB colinéaire a AC par conséquent
A, B et C sont alignés
Exercice n°10

Coordonnée de C
Soit C(x ; y) tel que B soit milieu [AC]

_XxXptx
Xp ==
2 xg =x tXa
_yaty —
Vg = 2yp =y +yA

[

MATHEMATIQUES 3

x=2x0-(-2) x =2
y=2x4-3 = y=5
dou | C(2;9)
On pourrait aussi utiliser la relation AB =

BC pour trouver les coordonnées de C.

Exercice n°11
a) Calculons les coordonnées de A' et
B'.
A' =S, (A)F—
Posons A' (x; y)

A0 = 04’

760 et 07 (%)
A0 =04 1 x=3
[ e

d’ou A'(3;-2)

B'=S, (Bf— BO = 0B

Posons B’ ( x”;y)

— __3 —,7 x!

BO( 23) et 0B’ (¥

%’:OB’H{ x'=—>
y'=3

3

B'=(-2;3)

b) Nature de ABA’'B’

O milieu de [AA’] et de [BB’] donc

ABA’B’ est un parallélogramme.
Exercice n°12
Calculons les coordonnées de A' et B'
A=td(M— AN =1
Soit A'(x ; y)
A7 [ x=5
Ax(;73)

x—5=-4
A4 =7 y-2=3

d’ou A'(1;5)

B'=tu (BY BB' =1
Posons B'(x' ; y')

B—B; X’+1
y' =7
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{ '
=5

BB =gz H y -7=3

y=10

{ xX'+1=-4

B' (-5 10)

d’ou

Figure a faire
Exercice n°13
1) Figure a faire

Xa- %9 =1
0A=1-] H

Ya-Yo=-1
A(l;-1)
Xg-Xo =3
OB =370+ 2 [}—
Vg —Yo=2
B(3;2)
Xc -Xo= 71
0C =77 H {
Ye-xo=0
C(7;0)

2) Coordonnées de D
ABCD est un parallélogramme si
AB =DC avec D(x;y)
AB(;Y) 1 AB(2)

MATHEMATIQUES 3

M(4 ;- )

4) Soit E(;;Y)

Déterminons y pour que les points
B, C et E soient alignés.
B, C et E sont alignés si EB
colinéaire 2 EC

e (e

2—-y 0—y

EB colinéaire 2 EC si

5 13
(G -3 @-y =0

5) Coordonnées de F
tAC(DF) —4 DF =AC
soit F(xg ; yr)

DF (xF N 5) et

YFt+3 .
ac(iy) o ac(s)
I, {”‘52 F(11;-2)
DF = AC — Jyr+3=1

2+1
;)
0—y Exercice n°14
7-x=2 x=5 Figure a faire
AB=DC +H { { 1) Démonstration
— 7~ (3+1 a4
4 -yl =3 AC(31) = AC(%)
y=- e 242 e (4)
0+ 2)’ 2
D(5;-3) .,
d’ou AC = DC donc ABCD est un
parallélogramme
Les coordonnées de |
3) Coordonnées de M. x, = FATXC gt = Yatye
. 2 2
Soit M(xy, ; “142 1 140 _ 1
G 3) == ety = ==
_ xg+xg _3+5 _ 1.1
M =7 M= =4 I(E’E)
2-3 1

)’M:—yB:yo Yy =——="3
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2) Coordonnées de M

XM+ Xc
Xy = "
M 2
_Ymtyc
Ym="5—

M(4 ;6)

3) SoitN (x ; 0)
Déterminons x pour que A, M et N soit
alignés.

MATHEMATIQUES 3

Montrons que (AB) est paralléle a

(IK)
7
ﬁ€< ) |—|172<;> et 7B(})
4 4
4x£-2x§:0doncﬁest

colinéaire & IK par conséquent (AB)
paralléle a (IK)
Exercice n°15

NP N|R

1) Calculons a et b pour que 4B =

NA colinéaire & NM D
NA(L2%)etNM (*;*) AE = CD
NA4 colinéaire a VM4 6(1—x)—(4— a+3=7
x) =0 7=5-b

— 6-6x-4+x=0 e

L2 On trouve a=4 et b=- 2
5 2) Déterminons a pour que AB
‘ 2 et EF soient colinéaires

d’ou N(Z; 0) — —

5 ABColinéaire a EF implique que

4) SoitK(4;?)

11(a+3) - 7(6 —2a) = 0
1la+33-42+14a=0

gz
T 25

Exercice n°16

1) Déterminons x ety pour que CD = 24B
& (o )ends (72 )8 ()
-3-x=2x8

CD = 24B donc
-4 —-y=2x(-9)
2) Coordonnées de M
Soit M(xy, 5 Vi)
AB (u*}) etBD (3,
BD(7,°) {.M + 1=--(-10)

AM =-~BD Y —3=-5(2)

Chapitre4 : Racine carrée d’ un réel

I)Définition de la racine carrée d’un réel
positif
1)Activité

=
S
]
N

M(4;2)

Activitél

Dessiner un carré ABCD de coté 1dm et
construire les symétriques des points A et
C par rapport a B.
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1)Calculer I'aire du quadrilatére ACA'C
en utilisant I'aire du triangle ABC.
2)Exprimer I'aire de ACA’C’ en fonction
de AC

3)Que peut-on dire de AC ?

Réponse
o
]
1 |
A B Al
d f

b n c g

[+] a C

1) Sacac= SascX 4

AB X BC 1X1

= X4 =—X4=2

2) SACAC AC X AC AC?

3)On peut dire que AC?=2
La mesure du segment [AC] est le
nombre dont le carre est 2. Ce nhombre
est appelé racine carrée de 2.0n le note
V2 Activité 2
Compléter le tableau suivant :

MATHEMATIQUES 3

- Six<yalors x? <y?
- Six¥< y2alorsx< vy
- Un nombre positif n’a qu'une
seule racine carrée
- Les nombres positifs sont
dans le méme ordre que
leurs carrés
2)Définiton
Pour tout réel a positif ; on appelle racine
carrée de a, le réel dont le carré est égal
a a.onle note v/a et on lit « racine carrée
de a »

V0=0; V1=1
Pour tout réel x positif : v/x >0
(VR)2=x
Vi =Ix|
[I) Propriétés
1)Racine carrée d’un produit
a)Activité

Compléter le tableau suivant et comparer

VaX+b etvaXb
A |B | Va|vb |vaxvb | axb | Vaxb

9 |16 |3 |4 |12 144 |12

2514 |5 |2 |10 100 | 10

a -9 -4 0 3 5

az |81 16 0 9 25

On remarque que :va X+vb =va X b
b) Propriété

Pour tout réel positifaetb ;ona:
VvaX+b =vaXb

2)Racine carrée d’un quotient

a) Activité

Compléter le tableau suivant et comparer

Va a
i etﬁ

a
25 49 -2 0 4

B | Va | Vb |Va |2 \/CT

A ARERD
25 (36 |5 |6 5 | 25| 5
6 |36 | 6
16 |9 |4 |3 | 4 |16 4
3 19| 3

Va

5 7 - 0 2

Remarque : un nombre négatif n’a pas de
racine carré.
X ety étant positifs,

- Six=yalors x2=y?2

va o _
On remarque que G-

SRS

b) Propriété
Pour tous réels positifs aetb : si b+0

ya  _ e
onaﬁ —\/:

3)Racine carrée d’'une somme
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a) Activité
Compléter le tableau suivant et comparer

Ja++b etVa+ b
a b

Va Vb |Va |ath | Va+bp
+V/b
9 [16 |3 [4 |7 |25 |5
25 [4 |5 [2 |7 |29 |29

On remarque que :vVa +vb #+a+ b
b) Propriété

Pour tous réels positifsaetb ;ona:
Va++vb #a+ b

3)Comparaison

a)Activité

Comparer V14 et /19 en utilisant la
propriété «pourtous xety Six2< y2
alors x < Yy »

Réponse

(V14)2= 14 et (V19)2=19 car (vx)2=x
14 < 19 & (V14)2< (V/19)2 donc V14 <
V19

b)Propriété

X ety étant des réels positifs si x <

y alors vx <[y

Les racines carrées de deux nombres
positifs sont dans le méme ordre que les
deux nombres.

5)Racine carrée et valeur absolue
a)Activité

Compléter le tableau suivant . Que
remarque t-on ?

X -4 -15 |0 5 1
Jz |4 1,5 0 5 1
|X| 4 1,5 0 5 1

On remarque que vx2 =|x|
b)Propriété

Pour tout réel x ; vVx2 =|x|
6)Ecriture sous la forme avb

MATHEMATIQUES 3

Ecrivons V75 et+20 sous la forme avb
75= 3x52 & V/3x52 =1/3xV/52 =53
20 =22 X 5 =+/22X5 = 24/5

[l1) Calcul sur les radicaux
1)Expression conjuguée
Exemple
Calculer B = (2+/3) (2- V3)
B = (2+V3) (2-V/3)

= 2% (V3)?

=4-3

B=1
Le résultat est un réel sans radical ; on dit
que 2+/3 est I'expression conjuguée de
2-v/3 ou 2-/3 est I'expression conjuguée
de 2+/3
2)Résolution d’équation de type x?= k
a)Activité
Trouver des nombres réels dont le carré
est égal a 5
Réponse
x?=5
x2-5 =0
x2- (v/5)2=0
(x-V/5)(x+/5) =0
X-v/5 =0 ou x+v/5 =0
x=5 oux=-+5
S={ - V5;V5}
b)Conclusion
Résoudre x°=k ; k étant un réel

- Si k> 0 alors x>= k admet

deux solution —vk et vk

- Sik <0 alors x°= k n'a pas de
solution

- Sik=0alors x> =k aune
seule solution qui est 0

EXERCICES

Exercice n®° 1
1)Ecrire plus simplement

A=v/108: B=V96 ; C=0,49 ;
D=v98 -v/18+72

2)Ecrire A et B sous la forme a+b+/c ou a,
b et c sont des nombres entiers relatifs (c
positifs)
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A=\64 +5\75-2v/27 ; B=3V32-2V49
+2+/50

3)Ecrire sous la forme avb (a et b des
entiers et b le plus petit possible)

A=+/50 -21/18+44/200 B=2+/27 +5/75-
43

Exercice n° 2

Calculer :

a)Vo8? ;\/(—8)% V16 +3%; /(16 + 3)?;
V4 X9 %X 25

b) V24 x 52 ;+/16a? ; (a=0);Va2b?, (a2
0 et

b = 0)

c) 36 x 25 ;\[0,25960'49 : EQZ;(aZO)

81x 16 0,16 x 0,36 16
Exercice n°3
1) Calculer :

A= 1,21 + 0,49 - /0,64
B =432 x \/%

C=(33 +2.2)
2)Ondonne x=7-3\6 et y=7+
45

Prouver que x +y et xy sont des
entiers naturels.
Exercice n°4
4) Ecrire les expressions suivantes
sous la forme avb.
A=2+242 — 5162 + /128
B 5 5

T1E 1
5) On donne f(x)=,/(1 — x)% —
(4x + 3)2

a) Ecrire f(x) sans radical
b) Ecrire f(x) sans symbole de
valeur absolue
6) Donner une écriture simplifiée de
(2-vV2)(3++V2) - (2v2-3V2)(1-+2)
7) Montrer que(2 —v7)" = 11 — 4v/7.
En déduire une écriture simplifiée

de A=\11 — 47

Exercice n°5

Ecrire les nombres suivants sous la

forme aVb , a étant un nombre décimal ou
fractionnaire et b un nombre entier le plus
petit possible :

MATHEMATIQUES 3

a) V50;v108 ;1000 ; /245 ;

5V18 ; 2147
b) V20 x+V15;V32xV14;
V18 x V108

c) V23 ;73 ;455 ;4105 ;71075
1) Ecrire plus simplement
a) V98 ++/32 -/8; V20 -5 -
VA4S
b) 2v3 -2V18 +2v2 -1viz

) [-5VIZ +4v27 -2\[%

d) V4a ++9a -2va -3V25a
e) 10va +5v36a - 8V25a
Exercice n°6
Simplifier les expressions
suivantes pour
az20:
a) V9a? + 36a?; V9a? + V16a? ;
V9a? + a? ; V9a? + Va? \/8a? et
V90a?

b) /?;J%;\/%;\/a2+§ et
74 |2
x/a_+/4

Exercice n°7
1) Ecrire les expressions suivantes

sous la forme avb avec a et b des
entiers ou b est le plus petit

possible.
A=V12 + 5v3 — 24/75 B=v27 —
8V3 + V300 C:ZO\E—\/%—\/%

2) Soientlesréels X et Y tels que

X=(3-5)" etY=1-2v5

a) calculer X puis Y?

b) En utilisant les questions
précédentes donner une écriture

simplifiée de A=y'14 — 6/5 et
B=y21 — 45
Exercice n°8
1) a) calculer les carrées des
nombres suivants :
3-+/10 et /10 - 3.

b) quelle est la racine carrée de 19

-6v10 2
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2)a)Calculer le carré des nombres :

2 -3 etV3-2
b)Quelle est la racine carrée de
7-437

Exercice n°9
Comparer les réels suivants :
a) 7V2et3V11:b)6vV2Zet5/3 ;c)-
6V2 et 5v3 ; d) 5V6 et 3V17; e)

5V2et7:
f) 2v45 et 3v/20 ; g) - 3V5 et -
2V11.

Exercice n°10
1 — On considere deux réels A et B tels
que

A=.2 -1 et B=+2+1
a) CalculerAxB; Az ; B2 ; A-
B ; A+B
b) Montrer que B est I'inverse de A.

MATHEMATIQUES 3

2 — Ecrivons plus simplement /3— V2 et

V3+242

Exercice n°11
Rendre rationnels les dénominateurs des
écritures fractionnaires suivantes :
1, -4 V5 1 3-1,
V7' 3-1"V5-2" 143’ V3+1
2 1 3 4
1+2v3 " V6- V5 ' V5FV2 V6++2'
Exercice n°12
a) Démontrer que les réels 3 - 24/2
et 3+ 22 sont inverses I'un de I'autre.

b) Démontrer que les réels

1
2/2-3
et 3 + 2v/2 sont opposés.

c) Sachant que 1,414 <v/2<1,415,

1 o
encadrer——par deux décimaux
2+/2-3

d’ordre 2

CORRIGE

Exercicel
1)Ecrivons plus simplement

A=1/108 =6+/3; B=v96 =4/6; C=y0,49 =0,7 ; D=v98 -V18+V72=10v2

2)Ecrivons A et B sous la forme a+b+/c ot a, b et ¢ sont des nombres entiers relatifs (c

positifs)

A=\64 +51/75-2v/27 =8+19V3 ; B=3v32 -21/49 +2v/50=-14+22+2
3)Ecrivons sous la forme avb (a et b des entiers et b le plus petit possible)

A=/50 -24/18+4+/200 =392 ; B=2v/27 +5v75-44/3=27+/3

Exercice n°2

Calculons
a)
/982 =|98| = 98

J8)? =18]=8

V16+32=4/16+9=+/25=5

JA6+3)2 =16 + 3| = 19

V4x9x25=2x3x5=30

b) V2% x 52=22x5=20

V16a? = 4a
Va?h? = ab

C) 36x25 _6x5_5
81x 16 9x4 6
0,25x0,49 _ 0,5x0,7 _35
0,16 x 0,36 04x06 24
25 5
=2 a2 =23
16 4
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Exercice3
1) Calculons:
A=/1,21++/0,49-1/0,64=1

B\/_X\F—4

= (33 +242)2=35+12V/6
2)Ondonne X=7-36 et y=7+
45

Prouvons que x +y et xy sont des
entiers naturels.

Ona:x+y:x:7-3\/§+7+ Va5_ 7-3
J5+7+35=14€N
Xy=(7-3v5)(7 + V45)=(7-3v5)(7 +

3V5)
= 49- 45=4€ N

Exercice4
1)Ecrivons les expressions suivantes

sous la forme avb.
A=2+/242 — 5162 + V128 =-15V2

-5 _
B_l—\/§ 1+\/'_5\/_

2)0On donne f(x)=y/ (1 — x)% — /(4x + 3)2
a)Ecrivons f(x) sans radical

fx)=|1 — x| — |4x + 3]

b)Ecrivons f(x) sans symbole de valeur
absolue
[1—x]|=1—-xsil—x>0c'est—a—
dire si x <1 ou xe] — o0; 1]
[1—x]|=—-14+xsi1l—x<0 c'est—a-—
dire si x = 1 ou xe€[1; +oo]

|[4x + 3|=4x +3si4x+3 > 0c'est —a —
dire si x > _73 ou xe[_Tg; +oo][

|4x + 3|=—4x —3sid4x+3 < 0c'est —a—
dire si x S_f ou xe| —00;_73[
On obtient le tableau suivant

MATHEMATIQUES 3

M-x1 | 1-x

lax+31 |, o b axas Ax+3

OO | 3x+4 | _5x-4 -3x-4

Ainsi,pour xe] — 00,_73[;f(x) =3x+4

Pour xe [_73; 1] ;f(x) =—-5x—4

Pour xe[1; +oo[ ;f(x) = —3x — 4

3)Donnons une écriture simplifiée de

(2-v2)(3++2) - (2v2 - 3v2)(1 - V2)

Ona:(2-v2)(3+v2) - (2v2-3v2)(1-v2) =2

4)Montrons que(2 — \/7)2 =11 —4/7.

ona(2—v7) =4—-2x2xV7+(V7)°
=4—4W7+7=11-4V7

Donc (2 —v7)" = 11 — 47.

Ecriture simplifiée de A=y 11 — 47

AT 47 = (2 =v7)=[2 - V7]

=-2+ «/_
Exercice n° 5
1) Ecrivons les nombres suivants

sous la forme avb , a étant un
nombre décimal ou
fractionnaire et b un nombre
entier le plus petit possible :

a) V50=5v2; V108 = 6v3
/1000 = 10v10 ;
V245 =745, 5V18 = 15V2;
2V147 = 1443

b) V20 x V15 =10V3;
V32 x V14= 87,
V18 x /108 = 18V6

c) V23=2v2;V73= 77,
V35= 81+/3; V105 =100v10
1 V1075 = 0,01v0,1

2)Ecrivons plus simplement
a) V98 ++/32 -8
=7V2 +4+2 - 242
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=92
V20 -5 - V45
= 2V5-45 -3V5
=-245
b) 2V3 VI8 +2V2 - V12
= 2V3 -2V2 +2V2 -243

3 4 5

-2 L3 2 L1
_3\/_ 4 2-I_s\/_ 2 3
:1\/__l 2

)\/:-—\/ﬁ + 4427 - 2(

:E\/_-\/_+ 12\/_-5\/_
=11V3
d) V4a ++9a - 2v/a -3v25a
=2Va +3Va - 2Va - 15Va
=-12a
e) 10va +5v36a - 8V/25a
=10Va +30va -40Va
=0
Exercice n°6
Simplification :

a) V9a? + 36a%= 3av/5
V9a? ++vV16a?2=3a +4a ="7a

VoaZ T a? = a0 ;
V9a?2 4+ Va? =4a

V8a? = 2av/2 :v/90a? = 3a/10

b)Jingﬁ
=42

3a2 \/—
a? + — \/_
etva ’ " a . 5
Exercice7

1) Ecrivons les expressions suivantes
sous la forme a+v/b avec a et b des

MATHEMATIQUES 3

entiers ou b est le plus petit
possible.

A=12 + 5v3 — 24/75 =-3V3
B=v27 — 8v3 ++/300 =5v3

c=20\/§ — V20 — V/80=4v5
2) soientles réels X et Y tels que
X=(3—-+5)" etY=1-2V5
a) calculons
X=(3 —v5) =14-6v5
Y2 =(1-2V/5)?=21-4/5

b)Donnons une écriture simplifiée

de A=y 14 — 6+/5 et B=y/21 — 44/5
A=V14— 65 = [(3-V5) =
(3= v5) =315

B=v21 —4+4/5 = /(1 —2/5)2 =

|1-2V5|=-1+2V5
Exercice n°8
1)
a) Calculons les carrés de 3 — /10
et dev10 — 3
(3—-+/10)2=19 - 6V10
(V10 —3)2=19 - 6V10

b) J19— 6\/_:\/(3—,/10)2 =
|3 —+10| =10 -3

2)
a) Calculs des carrés
(2 -V3)2=7-4V3et(¥3-2)2=7-
43

b)J7 — 443 =J(2— V3)2=
23

Exercice n°9
Comparaison :

a) (7V2)2=98; (3V11 =99

(3V11 )2 > (7v/2 )2 donc 72 <3V11
b) (6vV2)2=72;(5V/3)® =75
(5v3 }2 >(6v2 )2 donc 5v3 >6v/2
c) -6v2<0et5/3>0
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donc - 6v2 < 5v3
d) (5V6 ¥ = 150 et (3V17 }2 = 153
donc 3v17 >5v6
e) (5v2 )2 =50 et 72 = 49
(5v2 )2 > 72donc 5v2 > 7
f) (2V45)2 = 180
(3v20 )2 =180
(3V20)2 = (2V45 )
donc 2+/45 = 3v/20
g) (-3V5 )2 =45 et (-2V11 )2 = 44
(-3V5 )< (-2V15 }

Exercicel0

1) A=42 -1 et B=+2+1

a) Calculons

AxB=( 2 -1)(2+1)=1; A2=(2

-1 )2=3-2v2;
=(/2+1)2=3+2V2 ;A-B=(2 -

1)-(v2 +1)= -2 ;

A+ B=(12 - 1)+(:2 +1)=2v2

b) Montrons que B estl'inverse de A.

On a AxB=1 donc A et B sont
inverses I'un de 'autre.

2 — Ecrire plus simplement V3-242 et

V34242

J3—— / 2-1) =VZ-1|=vZ -

[3+22= [(Z+1) = VE+1)
=v2+1

Exercice n°11
Rendons rationnels les
dénominateurs des écritures
fractionnaires suivantes :

1_V7
V77
-4 _ —4(1+V3)

=-2-2V3

V31 (V3-1)(V3+1)

Chapitre5 : Equations et Inéquations dans R

I) Equation du premier deqgré & une
inconnue
1)Rappel

MATHEMATIQUES 3

= 5+2V5

1 1-V3 _3-1
1+/3  (1+./3)1-V3) 2
-1 _ (V3-1)(3-1 _
V341 (V3+1)(3-1) 2-3
2 2(1-2v3) _ —2+43
142v3  (1+2/3)(1-2V3) 11

1 Vé6+ V5 _
i T emwers - B

3 4 3(v5-+/2)
VE+V2 Ve+V2  (VE+V2)(5-2)
4(/6-+2)
(Ve+v2)(V6-2)

=V5- V2 - V6 + V2
=V5-6
Exercice n°® 12
1-a) Démontrons que 3 - 2v2Z et 3 + 2v/2
sont inverses 'un de l'autre.
(3 -2V2) (3+2V2)=9-8=1donc
3-2V2et3+
24/2 sont inverses 'un de l'autre.

- V5
1\/5_

, 1
b)Démontrons que o3 et3 +
2v/2 sont opposés.

_ 2v/2+ 3
(2\/_ 3) @+ 2\/2) (2v2-3)(2v2+3)
+ 3+ 2V2

:-2\/2 3+3+2V2=0donc
et 3 + 2v/2 sont opposés.

2\/’ 3
d) Encadrement de —— \F .

1,414 <\2< 1,415

2x 1,414 < 24/2< 2 x 1,415
2,828 -3<2v2-3<2,830-3
0,172 < 24/2 - 3<-0,170

1 1 1
-0,170 2v2-3 —0172

588<\/_ ——<-581

Une équation est une égalité ou se
trouve une inconnue.
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Résoudre une équation c’est trouver

la /les valeur(s) des/I'inconnue pour que
I'égalité se veérifie

2)Equation de type ax+b=cx+d

Exemple

Résoudre dans R I'équation 3x+1=x- 4 et

X.5=-2x+

3 2

On trouve respectivement SR:{— Z} et
39

Se={ 2}

Exercice d’application

Résoudre dans ]Rl,f % = _x6+1 et 17x

+10 =-7x-9

3)Equation de types (ax+b)(cx+d)=0

Rappel si ab= 0 alors a=0 ou b=0

Exemple : Résoudre dans R
(3x+6)(x -3)=0
(3x+6)(x -3)=0 & (3x+ 6) = 0 ou (x —
3)=0
S x=—2oux=3
Sr={-2;3}

. ax+b _
4)Equation de type el

Exemple : résoudre dans R
3x—-1 _
2x-5

24
On trouve SR:{ 7}
Exercice d’application

, 7x—1 5
Résoudre dans R; =— =2
2x—-3 3

II) Inéquation du 1°" degré a une

inconnue

1) Rappels
Une inéquation est une inégalité ou se
trouve une inconnue

Résoudre une inéquation c’est donner
’ensemble de toutes les inconnues pour
que I'inégalité se vérifie.

2) L’inéquation de type ax+b <cx+d
Exemple : résoudre : 3x-7 <11x -1 et
2X -1< x+9

On trouve respectivement Sr= ]-z ;oo
et Sgr=]-o0;10[

MATHEMATIQUES 3

NB :L’ensemble solution est la partie non
hachurée de la droite.

Exercice d’application

f\vf\t\v,vg
-3
4
ey
10

, 3x+1 2x+4+3 +5
Résoudre dans R : == - x4 xT

3) Inéquation de type (ax
+b)(cx+d) <0

» Cas général
On étudie les signe de chaque facteur
dans R et on consigne les résultats
obtenus dans un tableau
Exemple : Résoudre dans R (2x
+5)(3x+6) <0
Cherchons d’abord les valeurs de x pour
lesquelles (2x +5)(3x+6)=0

5
On trouve x=- 5 ou X =-3
Tableau de signes

X -00 -3 - E
2
+00
2X +5 B B (_J) +
3x+6 _ + +
o)
(2x + _ +
+5)(3x+6)
Sk=1-3:-21

Exercice d’application
Résoudre dans R
a)(x-1)(-x-2) < 0 b) (-3x+7)(4x-5)= 0

[II) Equations avec valeurs absolues

1) Equations de types |ax+b|=C (c

positif)

|ax+b| =C& ax+b =C ou ax+b =-C
Exemple : résoudre |3x-5|= 1
3Xx-5=1 & 3x=145 & 3x=6 < x=2
3x-5=-1 © 3x=-1+5 3x=4 & Xx==
Sr={ % ; 2}

2) Equations de types |ax+b|=cx+d
Exemple : Soit a résoudre |x-5|]= 7x +1
Ecrivons [x-5|sans le symbole de valeur

absolue.
Posons x-5=0 & x=5
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x-5|
-X+5 X-5

Sur]-o0;5[; [X-5]=-Xx+5 & -x+5=7x +1
©7Xtx=5-1 &8x=4 o x=%
Sur]5;+oo [; |X-5]= x-5 & x-5=7x +1
S7X-X=-5-1 ©bx=-6 o x=-1
Sr={-1;}
3)Equations de types |ax+b|=|cx+d|
Exemple : Soit a résoudre |5x+2|=|x-1|
o [5x+2]-|x-1]=0

On écrit |5x+2|-|x-1| sans le
symbole de la valeur absolue

MATHEMATIQUES 3

X -00 _2 1
5

+00
I5x +2] -5x- $5x+2

2 5X +2
[x-1] - - X+1 x-1

x+1 Q
|5x+2]-|x- [-4x-3 6x+1 4x+3
1

Sur J- o ;-g] |5X+2|-[x-1|=0 ©-4x-3=0 & -
Si={~}
Sur [-2 ;1] [5x+2}-[x-1|=0 ©6x+1=0 ©

6x=-1 ©Xx=- i So={- é }
Sur ]1 ;+ oo] |5%+2[-|x-1|=0 <4x+3=0 <

4x=3 ox=-3
4

EXERCICES

Exercice n°1

1) Résoudre dans R, les équations et
inéquations suivantes :

a) x+1=3;b)3x-5=x+1;
0)3(x-2)=3x+5 ;d)+
=1

e) (x —5)*>x?%—10x;
) (x—4)(x—8)=>x>+32;0) 1_7x= %

h sG¢-3)-2<0

) - (x -9 =36 ;
) (x—2)R2x+5)=0; k) (x—1)*=
—4; £) |22 — 1| = |x + 4]

Exercice n°2

On considere les applications f et g
définies de IR vers IR par :

f(x)= (x-3) (2x+3)-(3-X)(x+5)-(x>-9) et

9(x)= (2x+5) (-x+4)

1) Développer réduire et ordonner f(x)
et g(x) suivant les puissances
croissantes de x

2) Mettre f(x) sous forme d’un produit
de facteur du 1° degré

3) Résoudre algébriquement dans R

I'inéquation g(x)=0
Exercice n°3
Apres avoir perdu 20% de sa valeur, un
objet vaut 64 F. Quel était le prix initial de
cet objet ?
Exercice n°4
Un homme de 40 ans a un fils de 9 ans.
Dans combien de temps I'age du pére
sera-t-il le double de celui du fils ?
Exercice n°5
Trouver la mesure x du cété d’'un carré
dans chacun des cas suivants :
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a) Sion augmente la longueur de
chaque c6té du carré de 4 cm, son
aire augmente de 28 cm?,

b) Si on augmente un c6té de 4 cm et
si I'on diminue I'autre de 7 cm,
I’aire diminue de 52 cm?.

c) Sil'on diminue chaque cété de 4
cm, I'aire diminue de 20 cm?.
Exercice n°6

Déterminer trois entiers consécutifs dont
la somme est 57.

Exercice n°7

La somme de trois entiers consécutifs est
strictement plus petite que 15.

Quelles sont les valeurs possibles des
trois nombres ?

Exercice n°8

Une agence de location de voitures
propose deux tarifs :

MATHEMATIQUES 3

T1: 300 F par jour, plus 3,50 F par km
parcouru.

T2 : 1000 F par jour (kilométrage illimité).
On appelle x le nombre de kilometres
parcourus.

Pour quelles valeurs de x, le tarif T2 est-il
le plus avantageux ?

Exercice n°9

En 1994,dans une classe, la moitié des
éleves est née en 1976, le cinquiéme en
1977, le sixieme en 1978 et le reste, soit
quatre éléves, en 1979.

Quel est le nombre d’éleves de la

classe ?

Exercice n°10

Un pére a 35 ans et ses enfants, 5 et 8
ans.

Dans combien d’années, I'age du pere
sera-t-il égal a la somme des ages de ses
deux enfants ?

Exercice n°11
Soit la figure ci-dessous :

‘7

7cm

——y—p

A

«—  Aomy

1) Calculer en fonction de x, I'aire du trapéze ABMD.
2) Calculer en fonction de x, I'aire du triangle BCM
3) Déterminer la position du point M pour que les deux aires soient égales.

Exercice n°12
La longueur d’un rectangle mesure 3 cm
de plus que sa largeur.
1) Exprimer le périmetre P de ce
rectangle en fonction de x
2) Donner un encadrement de P
lorsque la largeur est comprise
entre 5,2cmet 5,7 cm.

3) Donner un encadrement des deux
dimensions du rectangle, lorsque P
est compris entre 28 cm et 30 cm

Exercice n°13

Trois éleves se partagent 5 250. La part
du deuxieme représente les 2/5 de celle
du premier et la part du troisieme est
égale a la demi - somme de celle des
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deux autres. Quelle est la part de

chacun ?

Exercice n°14

Le premier jour du BEPC, Charifa
effectue les dépenses suivantes :

Elle dépense 500F pour le taxi, 400 pour
le déjeuner, donne la moitié de ce qui lui
reste a sa sceur puis achetent de I'eau a
50F. Il lui reste maintenant moins du tiers
de la somme qu’elle avait au départ.
Combien possédait-elle au maximum ? (le
résultat est un nombre entier de francs).
Exercice 15

La somme de trois nombres impairs
consécutifs est égale a 243.

Quels sont ces trois nombres ?

NB : Un nombre impair est de la forme
2n+l avecneN

Exercice n°16

Un enfant qui vend des tickets de loterie
a une prime de 500F par semaine et
gagner 10F par ticket vendu.

Combien de tickets doit-il vendre pour
gagner entre 1 500F et 3 O00F par
semaine ?

Exercice N°17

Sur une droite graduée (D), on considere
les points A et B d’abscisses respectives -
2etb

MATHEMATIQUES 3

1) Calculer les abscisses des points
M de (D) tel que MA — 2MB =5
2) Calculer I'abscisse du point N de
(D) tel que NA2 — NB? =7.

Exercice n°18
Deux camions, l'un roulant a 75km/h,
'autre a 50km/h partant en méme temps,
le premier de Moussodougou et le second
de Tiédougou. Tiédougou est situé a 40
km de Moussodougou.
Les deux camions se rencontrent a
Fouroudougou, situé a 142 km de
Moussodougou.
Sachant que Tiédougou est situé entre
Moussodougou et Fourougougou, a
quelle distance de Moussodougou le
premier camion rejoindra-t-il le second ?
Exercice n°19
On considere un trapeze, la petite base a
pour longueur X, la grande base a pour

longueur 3x et la hauteur (g)x.

1) Exprimer l'aire A du trapéze en
fonction de x.

2) Déterminer x pour que l'aire soit
égale a 75 cmz2.

3) En déduire les longueurs de la
grande base et de la hauteur.

CORRIGE

Exercice2
1)Développons réduisons et ordonnons
f(x) et g(x)
f(x)= (x-3) (2x+3)-(3-X)(x+5)-(x*-9)
=2X2+3X-6X-9-3X-15+X?+5x-Xx?+9
f(x)=2x2-x-15
g(x)= (2x+5) (-x+4)
=-2X%+8x-5x+20
g(X)=-2x2+3x+20
2)Mettons f(x) sous forme d’un produit de
facteur du 1* degré
f(x)= (x-3) (2x+3)-(3-X)(x+5)-(x*-9)
= (X-3) (2x+3)+(x-3)(x+5)-(x-3)(x+3)
=(x-3)[ (2x+3)+(x+5)-(x+3)]
=(X-3)(2x+3+x+5-x-3)

f(x) =(x-3)(2x+5)

3)Résolution d’inéquations

a) g(xX)20 ©(2x+5) (-x+4)= 0
Déterminons les valeurs de x pour
lesquelles (2x+5) (-x+4)= 0

(2x+5) (x+4)= 0 & x =~ oux = 4
Tableau de signes
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x —5
- 0O 2 Fal + co
2x+5 - () + +
-xX+4 |, + O -
a(x) - + -
5
S = — 4
[~ 5 4]

Exercice n° 3

Soit x le prix initial de cet objet :
80

X—2x=64 & 2 x=64 & x=80
100 100
Le prix initial de cet objet était donc 80f
Exercice n° 5
Trouvons la mesure x du carré dans
chaque cas :
a) La mise en équation
donne :(x+4)2= x2+28
On trouve x=1,5cm

Chapitre6 : Rapport de projection

1) Définition du rapport de projection
1)Activité

Trace deux droites (D) et (D’) séante en |
et une droite (d) qui n’est ni paralléle a (D)
ni parallele a (D).

Choisir les points A ; B ; C sur (D) tel
que IA=2cm ; IB=3cm ; IC=5cm et
construire les points A’ ; B’ et C’ les
projetés respectifs de A ; B ; C sur (D’)
/1(d).

IAr [ IBr  ICr

Calculer : s e ot les comparer.

IB IC

MATHEMATIQUES 3

b) La mise en équation
donne :(x+4)(x-7) =x?-52
On trouve x=8cm
c) La mise en équation donne : (x-4)2
= x2-20
On trouve x= 4,5 cm
Exercice n°7
Soit x le plus petit des trois nombres
entiers, x+1 le suivant et (x+1) + 1 le plus
grand
Onax+x+l +(x+1) +1 < 15 & x<4
Les valeurs Possibles sontdonc 0 ;1 ;
2o0ul;2;30u2;3;40u 3;4;5
Exercice n°10
Soit X le nombre d’années au bout
duquel I'dge du pére serait égal a la
somme des ages de ses deux enfants.
La mise en équation du probléme est :
X + 35 = (x+5) +(x+8) & x=22
Ainsi, dans 22 ans I'dge du pére serait
égal a la somme des ages de ses deux
enfants.

I1Ar _ 1,3 IBr _2 ICr _3,3
—=—-=0,65; —=-=0,66 ;—=—
1A 2 IB 3 IC 5

_IAr _ IB1 Icr
=0,66 onremarque que:——="—= ——

A IB IC

=0,66

2)Définition
Soit p la projection de (D) sur (D’)
parallélement a (d). A ; B ; M sont des
points sur (D).On note A’=p(A) ; B'=p(B)
C'=p(C) et =""= == =k,

1A IB IC

Le réel k est appelé le rapport de

projection de (D) sur (D’) parallélement a

(d).

Exercice d’application
Soit ABC un triangle tel gue AB=8cm
BC=6cm AC=4cm
1)Faire une figure et calculer le rapport de
projection de (AB) sur (AC) parallelement
a(BC).
2)Calculer le rapport de projection de
(AB) sur (BC) parallelement (AC)

I Rapport de projection
orthogonale
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1) Défnition du rapport de projection
orthogonale
a)Activité
Trace deux droites (D) et (D’) séante en |
Choisir les points A ; B ; C sur (D) tel
que IA=3cm ; IB=5cm ; IC=7cm et
construire les points A’ ; B’ et C’ les
projétés orthogonaux respectifsde A ; B ;
C sur (D)
IAr _IBr  _ICr

Calculer : —; — ;— etles comparer.
IA " IB IC

Réponse

IA1 _2,26 IB/ . ICr 5,28

220075 B 275 ;2228
IB 5

1A 3 IC 7
=0,75 On remarque que : 22 ="' =%
1A IB IC
=0,75
b)Définition

Soit p le projeté orthogonal de (D) sur (D’)
. A ; B ; C sont des points sur (D).
On note A’=p(A) ;B’=p(B) C’=p(C) et

Iy IB/ IC/
=== = =k

IA IB

MATHEMATIQUES 3

Le réel k est appelé le rapport de
projection orthogonal de (D) sur (D’)
2)Propriété du rapport de projection
orthogonale
a)Activité

Dans l'activité précédente calculer k le
rapport de projection orthogonale de (D)
sur (D’) et k’ le rapport de projection
orthogonale de (D’) sur (D).Comparer k
etk’?

_l1Ar 226 1B/ _3,78

K== =222 0,75 = — =2=0,75 =— =22
1A 3 IB 5 ic 7
=0,75
ol 174 gp BN _ 3 _ (g5 100 398
K_IAI 2,26 0,75 IBr 3,78 0.75 ICr 528
=0,75
On a k=K’

b) Propriété

(D) et (D’) étant deux droites sécantes du
plan, le rapport de projection orthogonale
de (D) sur (D’) est égal au rapport de
projection orthogonale de (D’) sur (D)

 EXERCICES

Exercice 1
Soit ABC un triangle rectangle en A tel
que AB =4 cm.

1) Le rapport de projection
orthogonale de (BC) sur (AB) est ki1
=0,8.

Calculer BC.

2) Le rapport de projection
orthogonale de (BC) sur (AC) est
kz = 0,6.

Calculer AC.

3) Soit H le projeté orthogonal de A

sur (BC). Calculer BH et CH.

Exercice n°2

On considere deux points A et B tels que
AB=4cm

1) a-— Tracer la droite (A) passant par

B et perpendiculaire a (AB).
b — Placer un point C sur (A) tel
que
AC =8cm.
Déterminer le rapport de projection
orthogonale de (AC) sur (AB).

2) Soit M le point de (AC) dont le
projeté orthogonal sur (AB) est |
milieu de[AB].

a) Montrer que M est le milieu de
[AC]
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b) Quelle est la nature du triangle AMB ?
Exercice n°3
Soit la figure suivante :

. ’
Déterminer Xx. B

Exercice n°4

3
X
Les droites (AA’) et (BB’) de la figure ci-dessus sont paralleles.

Calculer le rapport de projection de (OA) sur (OA’) parallélement a (BB’).
Déduire alors la valeur de x.

Exercice n°5

Sur la figure ci-dessus (AM) est paralléfe a (B
On donne: OA=x; AB=8; OM =3 et MN = 2x.
1) Justifier légalité = = —
2) En déduire les longueurs OA et MN.
Exercice n°6
1) a- Tracer un triangle ABC tel que AB=5cm ; BC =7cm; AC =3,5cm.
b- Placer le point D sur [AB] tel gue AD = 3 cm ; le point E, projeté de D sur
(AC) parallelement a (BC) ; puis le F tel que BF =DE
2) Quel est le projeté du point E sur la droite (BC) parallélement a (AB) ? Justifier.
3) a - Calculer le rapport de projection de la droite (AB) sur(AC) parallelement a
(BC).
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MATHEMATIQUES 3

b — Calculer de rapport de projection de la droite (AC) sur (BC) parallelement

a(BA).

¢ — En déduire les distances CE et CF.

CORRIGE

Exercice n°3

Déterminons X :
. OA _ OB x x+5

: = = =
0Ar OB’ 3 3+4

OA OB AB
Ona —=— =
OA! OB/ AIB/
7 . 5 4 15
On déduit que ~=; e X=

Exercice n°5
OA OB AB y N
1) Ona:— =— =— dou en
oM ON MN ]
remplagant chaque distance

Chapitre 7 : Monomes et polynémes

)Rappels
1)Application Monémes

On appelle application monémes toute
application définie par :
f:R — R

X — f(X)=ax™
a est le coefficient
x est la variable
n est le degré du monéme

Exemple :
g(X)=4x? est un monoéme : 4 est le
coefficient; x estla variable ; 2 estle
degré

1) Application polyndmes

On appelle polyné6me une somme de
mondmes définie par :
g'R—R

X — g(x)=ax" + bx™! + cx"2 +
......... +k
Le degré d’un polynbme est le degré le
plus grand des monémes du polynéme
Exemple : h(x)=3x*+ 7x3+ 2x2 + x + 9
; 4 est le degré du polynéme

par sa valeur on obtient

5z iy s 8
légalité =~ =—
3 2x

2) Valeurs de OA et MN

8
Ona: 2: - 22 =24 & X

2
=12
x =23 0ux=-2v/3
Or x > 0 car une distance est
toujours positive d’ou x = 2v3
Ainsi ; OA=2V/3 etMN=2(2V/3)=4
V3

[)Opération sur les polynémes

1) Rappels

(a+b)?=a?+ 2ab + b?

(a-b)?>= a?- 2ab + b?

(a+b)(a-b)= a? — b?

2) Développement d’'un polynéme

Développer un polyndme c’est

transformer une expression du

polyndme en une somme de
mondmes.
Exemple

1) Développer puis réduire les

polyndmes suivants

A(X)= 3X(5x%+ 2X -2)+(x+4)(3x+7) ;

B(x)=(3x+5)(6x-4)

2) Développer en utilisant les identités
remarquables
F(X)=(3x+5)%+(x+7)(x-7)

G(X)=(2x-1)? — (4x+1)(4x-1)

2) Factorisation d’'un polynbme
a)Recherche de facteurs communs
Exemple: Factoriser les polyndmes
suivants :

A(X)= (2x-3)(x+1)-(x+9)(2x-3)
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B(X)= (2x-5)(1+x)-2(7x-1)(2x-5) + 2x-5
b) Recherche de facteurs communs
cacheés

Exemple : factoriser
F(X)=(2x+4)(x-1)+(3x+7)(x+2)
G(X)=(2x+1)(3-X)+(1+X)(-1-2X) +2x%+X
c)Utilisation des produit remarquables
Exemples :Factoriser

H(x)=25x2-30x +9

J(X)=(x+5)?-(7x-3)?

I(X)= 49x2+14x +1

d) Utilisation de factorisation partielle
K(X)=4x4-16x3+16x?

[(X)= 7x- 7y +2ax-2ay

Exercice d’application

Factoriser les polynémes suivants
F(X)=(x+3)(x+5) —3(x+5)
G(X)=(3x-1)(x-2)+(3x-1)(2x+5)+(3x-1)(x-4)

MATHEMATIQUES 3

H(X)=%-X + = +(-x+2)(2x+5)

K(X) = (2x+1)?- (3x+2)?

4) Addition et multiplication d’applications
polynémes

a)Addition

Soient f(x)=x2+10x +25 et g(x)=2x3+x? +5x
+1

Calculer le polyndme k(x)= f(x)+g(x)
Réponse k(x)=2x32x? + 15x +26

La somme de deux applications
polyndmes est une application polynéme
b) Multiplication

soient f(x)=x?+2x +1 et
g(x)=(3x+1).Calculer h(x)=f(x)xg(x)
Réponse h(x)=3x3+7x%+5x +1

Conclusion : Le produit de deux
applications polynédmes est une
application polynéme

EXERCICES

Exercice n°1
Développer, réduire et
ordonner les expressions suivantes :
A=(x-3)(2x +4)
B=x2-(3x +1)2
C=4(x +3)+2(x—3)2
D =8—(2x + 5)2 - 2x(x +3)
E=3x2-(-x+2)2
F=x+7-(-4—x)?
G=(Bx-5)2-(2x + 3) (x-2)
H=(x-1)2(2x-23)
Exercice n°2
On considere les polynémes f(x) et g(x)
tels que f(x) =4 x2-2x +7 et g(x) = -7 x*
+5x +2.
Réduire et ordonner les expressions
suivantes :

f(x) + 9(x) ; f(x) — 9(x) ; - T(x) + 29(x) ; 9(¥)
-2 f(x)

Exercice n°3

Développer, réduire et ordonner chaque
expression algébrique en utilisant les
produits remarquables
A=(x+3)02+(x-52;B=4(x-1)2-(2x
+2)?;

C=(x-2)(x+2)—(x-12;D=(x+
2

-G+ 1) —2-DG&+1)
Exercice n°4
Factoriser les expressions suivantes:
5a3 — 20az;
3a2b — 9ab? + 36a2b?;
21x* - 14x? + 35x5;
27a%+36ab;
(3x -1)2 - 2(6x - 2);
x(x - 4) — 2(x-4);
-x - 1+ x(x +1);
(2x +5)2-10x - 25 + 2 (8x + 20);
49x2-1;x2-0,2x+0,01;1—x2;%x2-
25 |
E ’
(x=1)2-9(x2+4x +4); (Bx +1)2- (x2+
x+ %)
Exercice n°5
SoitA=(x+5)(2x-3)etB=(2x - 3) (7x
+6)+2x2+ 7x—15

1) Développer, réduire et ordonner A

2) En déduire une factorisation de B

3) Calculer B pourx =-1;x :;
Exercice n°6
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MATHEMATIQUES 3

1) Soit la fonction polynéme définie b) Mettre f(x) et g(x) sous forme
dansR par : de produits de polynémes de
fx)=(@2x—-3)*—(x—2) (4x—3) - 2(2x —3) premier degré

a) Développer, réduire et ordonner f c) Résoudre dans R I'équation
(x) suivant les puissances f(x) = g(x) puis I'inéquation f(x)
decroissantes de x. >0

b) Calculer f (+/2) puis donner un Exercice n°7
encadrement de f(v2) a 102 prés ABCD est un carré de coté 10 cm. On
sachant que découpe aux quatre coins de ce carré des
1,414<\/2< 1,415. petits carrés de c6tés x (figure ci-

c) Résoudre dans R l'inéquation dessous).

[f (x) — 5]%< 16. 1) Exprimer en fonction de x I'aire A

2) fet g sont deux applications du carré MNPQ
définies dans R par : 2) a— pour quelles valeurs de x I'aire
f(x)=(2x +1)2— (- x + 3)2, A est-elle égale au quart de l'aire
g(x)=x2-16—(2x + 8) (-2x + 1) du carre ABCD ?

a) Développer et réduire f(x) et b — déterminer x pour que I'aire A
g(x). soit égale a la somme des aires
des quatre petits carres.
A B
{
M N
Q P
D— —C
<« 15 >
Exercice 1 = 8-[4x%+20x +25]-2x%+6x

Développons puis réduisons les

expressions suivantes :

A=(x-3)(2x+4)
=2x2 + 4x—6x—12

A = 2x%—2x-12

B=x2

-[Bx+1]?

= X?-[9x%-6x+1]

= x?

-OX2+6x-1

B=-82+6x-1 }

= 4x + 12 +2[x%-6
=4x +12+2 x2-12x

C = 2x>-8x+30

D= 8-(2x+5) 2 -2x(x-3)

=8-4x2 -20X-25-2Xx2+6X

D= -6x*>-14x- 17

E= 3x°—(-x+2)?
= 3x2-[x2-4x+4]
= 3x2-x2+4x-4

E= 2x+4x-4

F= x+7-(-4-x)?
= X+7-[16+8x+x7]
= X+7-16-8x-x2

F=- x>-7x-9

G= (3x-5)? — (2x+3)(x-2)

Issaka SAVADOGO 78981409/70514283

Page 42



Collection la BOUSSOLE

= Ox2-30x+25-2x2+4Xx-3x+6
= Ox2-30x+25-2x2+4Xx-3x+6

G= 7x%-29x+31

H= (x-1)? (2x-3)
= [x2-2x+1](2x-3)
= 2X3-3X2-4x2+6x+2x-3

H= 2x3-7x%+8x-3

Exercice 2
F(X) = 4x2 -2x+7 et g(X) = -7x* +5x+2
Réduisons et ordonnons :

* F)+g(X) = 4xZ-2x+7-Tx*+5x+2

F(X)+g(x) =-7x*+4x%+3x+9

F(X)-g(X) = 4x2-2x+7-[-7Tx*+5x+2]
= 4X2-2X+T+7x*-5%-2

F(X)-g(X) =7x*+4x>-7x+5
“F(X)+ 9(X)= ~(4xP-2x+7)+ = (-7X*+5x+2)

7 5
= 4x2+2x-7-5x4+5x+1

- La0)=— Ixd-ax + 2 -
F(x)+zg(x) X 4x° + > 6

g(x)-2f(X) = -7x*+5x+2-2(4x%-2x+7)
= -7X*+5x+2-8%2+4x-14
g(x)-2f(x) =-7x*-8x?+9x-12

Exercice 3
Développons, réduisons puis ordonnons
chaque expression en utilisant les
produits remarquables :
Rappel : (a+b)? = a?+2ab+b?
(a-b)? =a?-2ab+b?
(a-b)(a+b)= a®-b?
A=(x+3)? +(x-5)?
= X?+6X+9+ x?-10x+25

A= 2x2-4x+3
B = 4(x%-2x+1) —(4x?+8x+4)
B=-16x

C= (x-2)(x+2)- (x-1)?
= X2-4-(x2-2x+1)
= X2-4-x%+2x-1

C=2x-5

MATHEMATIQUES 3

D= (x+3)? ~(G+1)% £ (¢ 1)(x+1)

— 2wyl (L2 3y
= XS+ (4x +x+1) 4(x 1)

= X2xhx-1 2242
4 4 4 4
D=0
Exercice 4

Factorisons les expressions suivantes :
Rappel sur les identités remarquables :
a’-b? =+(a-b)(a+b)
a’+2a+b?=(a+b)?
a’-2a+b?=(a-b)?

e 5a3-20a? =5a’(a’-4)

5a3-20a? =5a2(a-4)
21x4-14x2+35x8=7x?(5x*+3x?-2)

27a%+36ab=9a(3a+4b)
3a%b-9ab? +36a2h? = 3ab(a-3b+12ab)

(3x-1)%-(6x-2)=(3%x-1)2-2(3x-1)
= (3x-1)[3x-1-2]

(3x-1)%-(6x-2)=(3x-1)(3x-3)

X(x-4)-2(x-4)=(x-4)(x-2)
-X-1+x(x+1)
=-(x+1)+x(x+1)

= (x+1) (x-1)

(2x+5)2-10x-25+2(8x+20)
=(2x+5)2-10x-25+16x+40
=(2x+5)? +6x+15
=(2x+5)? +3(2x+5)
=(2x+5) [2x+5+3]
=(2x+5)(2x+8)

=2(2x+5)(x+4)
49x2-1 =(7x)?-(1)?

49x2-1 =(7x-1)(7x+1)

x2-0,2x+0,01 = x2-2(x)(0,1)+(0,1)?
Identité remarquable

d'ol| x2.0,2x+0,01 = (x-0,1)?

1-x2 =(1)3-x?
1-x2=(1-x)(1+X)

2 %22 —34)2-(3)2
4X 16 (ZX) (4)

9225 _3 5By 4 5
4X7 16 (ZX 4)(2X+4)
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(X-1)%-9(x?+4x+4)=(x- 1)?- 9(x+2)?
=(x-1)*[3(x+2)]?
= [x-1-3(x+2)] [x-1+3(x+2)]
= (X-1-3x-6)(x-1+3x+6)

(X-1)%-9(X?+4x+4)=(-2X-T)(4x+5)

(Bx+1)2-(x+x + )= (Bx+1)%-(x+)?

= (3x+1-x-§) (3x+1+x+ %)

(3xHL)2-(xPx42) =(2x+ 2)(4x+2)

MATHEMATIQUES 3

= (3-3)(12+11)
B=0

Exercice 6
Soit f(x) = (2x-3)2-(x-2)(4x-3)-2(2x-
3)
a) Développons ,réduisons et
ordonnons f(x) suivant les
puissances décroissantes de x.

f(X) = 4x? -12x+9-4x%+3x+8X-6-4x+6

Exercice 5

Soit A= (x+5)(2x-3) et B= (2x-
3)(7x+6)+2x%+7x-15
1)Développons ,réduisons puis
ordonnons A.
A=(x+5)(2x-3)=2x+7x-15
2)Déduisons une factorisation de B
B= (2x-3)(7x+6)+2x2 +7x-15

= (2x-3)(7x+6) + A
=(2x-3)(7x+6) + (x+5)(2x-3)

= (2%-3)[7x+6+x+5]

B=(2x-3)(8x+11)

Calculons B :
e Pourx=-1
B=1[2(-1)-3][8(-1)+11]
= (-2-3)(-8+11)
=-5x3

B=-15

e Pour xzz
B=[2()-3][8()+11]

f(X) =-5x+9

f(v2)=

b). Calculons f(,/2)
-5V2 +9

F(v2)=9-5v2

Encadrement de f(+/2) & 102 prés

sachant que 1,414< /2 < 1,415
Ona:

5x 1,414<5v2 <5x1,415
7,07<5v2 < 7,08

-7,08< —=5v2 < —7,07
-7,08+9<-5¢/2 +9<-7,07+9

1,92< £(/2) < 1,93

Tableau de signes

c) Résolvons dans R l'inéquation[f(x) —
5]°<16

[f(x) — 5]2<16 se qui signifie que (-5x+9-
5)2<16

(-5x+4)2<16

(-5x+4)2-(4)?<0

(-5x+4-4)(-5x+4+4)<0

-5x(-5x+8)<0

X -0 0 §
5
40

-5X + - -

-5x+8 + + -

-5x(-5x+8) + - n
S=[0 ;2]
2)f(x)=(2x+1)?-(-x+3)? et g(x)=x?- 16- (2x+8)(-2x+1)
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a)Développons et réduisons f(x) et g(x)
f(x)=3x?+10x-8 et g(x)=5x%+14x-24
b)Factorisation de f(x) et g(x)
f(x)=(3x-2)(x+4) et g(x)= (x+4)(5x-6)

c)Résolution de f(x) = g(x) < (3x-2)(x+4)=(x+4)(5x-6)

MATHEMATIQUES 3

S={-4;2}
fxX)20 < (3x-2)(x+4)=0
Tableau de signe
X -00 _4 E
3
+0
3x-2 - - +
x+4 - + +
f(x) + - +
2
S =] ; - 4IUL; i+
Exercice 7 3) On prend x=2cm car pour
ABCD est un carré de coté 15 z
10cm X=—cm la longueur du

1) Exprimons en fonction de x
I'aire A du carré MNPQ
Le carré MNPQ a pour
coté : 10cm -2x
A=(10-2x)%2 cm?

2) A) valeur de x par laquelle
I'aire A est égale au quart
de l'aire du carré ABCD.
Aire de ABCD =
(10cm)?=100cm?

A="2 =25

(10-2x)?= (5)?

(10-2x-5)(10-2x+5)=0

(5-2x)(15-2x)=0

5

15
X:E cm ou X:7 cm

Chapitre 8 : Théoreme de Pythagore

l)Relations métrigues dans un triangle
rectangle

1) Activité
Construire un triangle ABC rectangle en
A. construire I'lhauteur [AH]
1) Ecrire le rapport de projection
orthogonale de la droite (BA) sur (BC)
2) Ecrire le rapport de projection

c6té du carré MNPQ est
négative( ce qui n’est jamais
possiple)

b) Déterminons x pour que l'aire A soit
égale a la somme des aires des quatre

petit carres.

A= X2 +X2+xX2+X?
(10-2x)%=4x?
(10-2x)?- (2x)?>=0
(10-2x-2x)(10-2x+2x)=0
10(10-4x)=0

10

Réponse

] c
orthogonale de la droite (BC) sur (BA) 5 e ¥ N
3) Etablir une égalité entre les deux
rapports de projection orthogonaux
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Soit p le projeté orthogonal de (BA)
sur (BC) et k son rapport ; on a:

P(B)=B : P(A)=H alors k= %

Soit P’ le projeté orthogonal de (BC)

sur (BA) et k' son rapport ; on a :

P(B)=B ; P(C)=A alors k'==2

Comme k=k’ on a %
BA?= BH x BC

BC

2)Premiére relation métrique dans le
triangle rectangle
» THEOREME
Etant donné un triangle ABC de
hauteur [AH] , si ABC est rectangle en
A alors

BA%= BH x BC

Remarque : En utilisant le méme
triangle et en exprimant le rapport de
projection de (CA) sur (CB) , de (CB)
sur (CA) et sachant les rapports k et k’

7 CH ,_CA
sont égaux on aura : k=— et k'=—
CA CB

CH _ CA

% s CA2=CH x CB

Exercice d ‘application
Soit ABC un triangle en A de hauteur
[AH] tel que BC=8 et BH=2
Calculer BA et CA
II) Théoréme de Pythagore et sa
réciproque
1)Théoreme de Pythagore
a)Activité
Soit ABC un triangle rectangle en A de
hauteur [AH]. A ‘aide des relations
métriques dans le triangle rectangle BA?=
BH x BC et CA?=CH x CB exprimer BC
en fonction de CA et BA
Réponse :
BA?= BH x BC et BA>+CA2 =BH x BC +
CHxCB
En additionnant membre & membre on a
CA? = CHxCB
BA2+CA? = BC(BH + CH)

BAZ+CA2 = BC xBC
BA%+CA? = BC?

MATHEMATIQUES 3

b)Théoreme de Pythagore

Dans un triangle le carré de
I’lhypoténuse est égale a la somme
des carrés des coétes perpendiculaires.
Alors si ABC est un triangle rectangle
enAona:

BC? = AB+AC?

Exercice d’application
ABC est un triangle rectangle en A .
Trouver la mesure du troisieme c6té
dans les cas suivants :
a) AC=5cm; BA=3cm
b) AB=4cm ;BC= 6cm
2)Réciproque du théoréme de
Pythagore
Si dans un triangle on a BC? = AB%+AC?
alors ABC est un triangle rectangle en A
Exercice d’application
Soit un triangle ABC ; donner la nature de
ce triangle dans les cas suivants :
a) AB=5cm ; AC=12cm;
BC=13Cm
b) AB=7Cm ; AC=12Cm ; BC=
V95

[lI) Autres relations métriques dans le
triangle rectangle

1) Activitél

Soit ABC un triangle rectangle en A et
[AH] son hauteur.

a) Calculer la surface du triangle dans les
deux représentations 1 et 2

b) Quelle relation peut —on déduire des
deux calculs

Reponse
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B e ) 1 "
H
Cc
q
—e B
A
BC X AH

a) S]_: >

AC X AB
So-———

2

b) Si= S, e DEXAM_ dcin,
(BC X AH)=(AC X AB)

: : BC X AH=AC X AB
2)Activité2

Soit ABC un triangle rectangle en A de
hauteur [AH] telle que AB = 4 ; AC=4+/3 et
BC =8

a) Calculer AH en utilisant la

relation BC X AH=AC X AB

b) Calculer HB et HC en considérant les

triangles BHA et AHC
c) Calculer et comparer AH? et HB x HC

Réponse

Y

a)Calculons AH
BC X AH=ACXAB : AH

AH ; AH=2V3

_AC XAB
BC

_4V/3 X4

MATHEMATIQUES 3

b)Calculons HB et HC

Considérons le triangle rectangle BHA

AH? +HB?=AB? HB?= AB?- AH?
HB2=42 —(2+/3)2 =16 -12 =4 donc

HB=V4 ; HB=2

Considérons le triangle rectangle CHA

AH2 +HC?=AC? HC?= AC?- AH?

=(4v3)2 —(2v/3)? HC2=48 -12 =36 donc

HC=V36 ; HC=6

3) calculons

AH2=(2+/3)2 =4 x3=12

HB x HC=2 x 6= 12

Alors

AH’= HB x HC

3) Relatons |V|etr|que'§

» Théoréme :
Etant donné un triangle ABC de hauteur
[AH], si ABC est rectangle en A alors :

AC X AB=BCX AH J
AH?=HB x HC

IV)Application du théoreme de Pythagore
1) Carré

ABCD est un carré de c6té a . Déterminer
la mesure de la diagonale d.

D

C

A
31 B

Considérons le triangle ABC rectangle en
B

AC?=AB%2+BC? ; d?=a*+a? ; d*=
2a2 ; d=V2a?z ; d=aV2

Issaka SAVADOGO 78981409/70514283

Page 47



Collection la BOUSSOLE

2)Triangle équilatéral
ABC est un triangle équilatéral de c6té a .
Déterminer la mesure de la hauteur h

A

Considérons le triangle ACH
AC?= AH2+ CH? ; a2=(0)?+h?;

2- o2 & . 2 _ 3a? . h o |32
h*=a®- - , h*== , h==
; h= a?
4)Distance d’un point a une droite
a)Activité

Soit une droite (D) et M un point
n'appartenant pas a (D) ; H est le projeté
orthogonal de M sur (D).

Placer les points A ; B et C sur (D) et
déterminer la plus petite distance de M a

(D)

MATHEMATIQUES 3

A

La distance MH est la plus courte
distance de M a (D)

b) Définition

La distance d’'un point M a une droite (D)
est la plus courte des distances du point a
la droite (D)

C) Propriété

La distance d’un point M a une droite (D)
est la distance de ce point a son projeté
orthogonal H sur (D).

EXERCICES

Exercice n°1
Le triangle ABC est tel que AB =5 ; AC=
512 ; et BC = 5v/3 (les longueurs sont en
cm)
Le triangle ABC est-il rectangle ? Si oui
préciser en quel point.
Exercice n°2

A

Soient deux triangle ABB’ et ACC’
rectangles respectivement en B’ et C’. On
aBB =3cm;AB’'=4cm,BC =x + 3,
BC = 2x
1) Calculer AB.
2) En utilisant la projection
orthogonale de (AC) sur (AC’)
calculer x.
3) Calculer AC, AC’, CC..

C
2X
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BI

Exercice n°3
On considere un triangle ABC rectangle
en A, de hauteur [AH].
Calculer la mesure de la hauteur de ce
triangle dans chacun des cas suivants :
a) BH=4etHC =16
b) AB=5etBH=3
c) AC=8etBC=10
d) BH=V3-1etHC=+v3+1
e) AB=2/5etHB=4

Exercice n°4
IJK est un triangle rectangle en I. H est
pied de la hauteur issue de I. On donne
JH=6,4etJK=10
1) Construire le triangle 1JK
2) Calculer 1J;IKetIH
Exercice n°5
ABC est un triangle rectangle en
B.H est le pied de la hauteur issue
de B.
Ondonne AB=3cmetAC=6cm
1) Construire le triangle ABC.
2) Calculer BC, BH, AH, et CH.
Exercice n°6
On donne un segment [BC] tel que BC =
8
Soit (A)la médiatrice de [BC] ; H le milieu
de [BC] et A un point de (A) tel que AB =
2BH.
a) Quel est la nature du triangle
ABC ?
b) Calculer AH
Exercice n°7
Construire un segment [BC] dont la
mesure est V2 (I'unité est le dm). Soit (A)
la médiatrice de [BC] et | le point
d’intersection de (A) avec (BC).
On considere le point A de (A) tel
que
BC = 2Al.

MATHEMATIQUES 3

x+3 (o4

a) Montrer que ABC est un
triangle isocéle et rectangle en
A
b) On désigne par A’ et C’ les
images respectives de Aet C
par la symétrie de centre B.
calculer A'C’.
Exercice n°8
On considere un triangle ABC rectangle
en A et H le projeté orthogonal de A sur
(BC).

2 2
a) Démontrer que AH2 = =>2=
b) En déduire que — = — +—.

AH?  AB? AC?
Exercice n°9
Soit un triangle ABC isocéle en A tel que
AB =10 et
BC=12;
[AA’], [BB’] et [CC’] sont les trois hauteurs
de ce triangle.
a) Calculer AA’
b) Démonter que BB’ = CC’.
c) On considére le cercle de diametre
[AA’] qui recoupe (AB) en M et
(AC) en H.
Calculer BM e A'H.
Démontrer que CC’ = 2A’H
Exercice n°10
Soit un entier naturel n supérieur a 1
Un triangle ABC est tel que :
AB=2n;AC=n?+1;etBC=n2-1
1) Démontrer que le triangle ABC est
rectangle pour :
a) n=2;b)n=3;¢c)n=4;d)n=
5
Préciser chaque fois le point en
lequel le triangle est rectangle.
2) Démontrer que le triangle ABC est
rectangle pour tout nombre n
supérieure a 1.

Exercice n°11

1. Construire un triangle ABC tel que
AB=6cm;
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AC=8cmetBC=10cm.
2. Démontrer que ce triangle est
rectangle en A.
3. On appelle O le centre du cercle
circonscrit de ce triangle.

a) Ou se trouve le point O ?
Justifier votre réponse.

b) En déduire le rayon de ce

MATHEMATIQUES 3

cercle.

4. Construire le point D pour que le
quadrilatere ABDC soit un
rectangle.

Le point D appartient-il au cercle
circonscrit du triangle ABC ?
Justifier.

CORRIG

Exercicel
BC2=(5+/3)2 =75
AB? = (5)°=25
AC2= (5+/2) = 50
BC?= AB?+AC? donc d’aprés
la réciproque du théoréme
de Pythagore ABC est un
triangle rectangle en A
Exercice2
Calculons AB
A B B’ étant rectangle en B’
donc d’aprées le théoréeme de
Pythagore on a :
AB?=AB’2+BB’? ce qui
signifie que
AB=VAB'? + BB'?
AB =42 + 32
AB =5
4) Calculons x

AB _ AC e qui signifie que
AB1  ACr q 9 g
5 _ 2x+5

4 X+7
Ce qui signifie que 5x+ 35 =
8x+20
x=5
5) Calculons AC, AC’ et CC’

On trouve : AC=15; AC’ =
12 ; CC’=9

Exercice n°3

A
C
Calculons AH dans chacun des cas
suivants :
a) AH?=BHxHC ce qui
signifie que AH =
VBHxHC
AH = V4x16
AH=8
b) AH2+HB2=AB? ce qui
signifie que AH=4
c)Calculer d’abord AB
AB? +AC?=BC? Ce qui
signifié que AB =6
_ABxAC _6x8

AH x BC= AB x AC donc AH = —

BC 10
_24

5
d)AH?=BH x HC donc AH =VBHxHC

=\/(\/§— 13 +1)=V2

e)AH?+HB?=AB? ce qui donne AH =2
Exercice n°6

a) Nature du triangle ABC
(A) médiatrice de [BC] et A€(A) entraine
que AB = AC = 2BH ; or H milieu de [BC]
donc BC =2BH.
En remplagant 2BH par BC dans I'égalité
AB = AC = 2BH on obtient
AB=AC =BC d’ou ABC est un triangle
équilatéral.

b) Calculons AH
ABH étant un triangle rectangle en H
donc d’apres le théoréme de Pythagore
AB? = AH?2+BH?
BC? =AH?+(; BC)? & AH?=BC?- ; BC?=

2
35¢7 o AH= EBCZ :%BC\/§=%><8><\/§

4
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AH=4+3
Exercice 8
B
H
A
A
C
a) Démontrons que AH2 =
(M)z
BC
Ona AHxBC =ABXxAC
& AH="2C doi AH?
— ( ABXAC) 2 — AB%x AC?
BC BC?
b) En déduisons que —
_ 1 1
T AB*  AC?
On a AH2 = (£24C) =
BC
AB? X AC? 1 BC?
BC? AH? — AB2X AC?

Or ABC étant un triangle rectangle en A,
ona d’ aprésle Théoreme de Pythagore
BC2

)
= ABZ + ACz2
. o1 AB*+AC? AB? AC?
AInSI' 2 = 2 2 = 2 2 + 2 2 =
L AH L AB? X AC AB?X AC AB?X AC

—_— + —_—
AB? AC?

N 1 1 1
D’ou S = s + —
AH AB AC

Exercice 11

1. On obtient la figure suivante :

MATHEMATIQUES 3

2. Dans le triangle ABC, le plus long c6té
est [BC].
Ona:AB2+AC2=62+82=36+64 =
100

et BC2 =102 = 100.

Donc : AB2 + AC? = BC2.

D'apres la réciproque du théoreme de
Pythagore, le triangle ABC est rectangle
en A.

3. a) On sait que le triangle ABC est
rectangle en A.

Or, si un triangle est rectangle, alors le
centre du cercle circonscrit au triangle est
le milieu de I'hypoténuse.

Donc, le point O est le milieu de
I'nypoténuse [BC].

3. b) Le rayon de ce cercle est donc BZ—C =
10 .

Y soit 5 cm.

4. On obtient la figure suivante :

Le point O étant le milieu de la
diagonale [BC] du rectangle ABDC,
c'est également le centre de
symétrie du rectangle. Par
conséquent, le point D est le
symétrique du point A par rapport a
O, d'ou OA =0OD : Le point D
appartient donc au cercle
circonscrit au triangle ABC.

Chapitre 9 :Fonctions rationnelles

NActivité

Soit f:R—R
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X — f(X)_2x+5
Compléter le tableau suivant :
V3
X -1 10 3 |4
=5 | -21-11V3 13
) (2|3 |—5 —
4

L’image de -1 par f est _73

3 n’a pas d’'image par f.

4 est 'antécédent par f de 13

La fonction f(x)— 2% existe que si x #3

[I) Définition
Soit f et g deux applications polynémes
La fonction h définie par h(x)= % est
appelée une fonction rationnelle
Une fonction rationnelle est donc le

guotient de deux applications polynémes.
7x+1 q(x)= 4x%+4x+1
- 2x+1

Exemples k(x)—

[11) Ensemble de définition d’'une fonction

rationnelle

L’ensemble de définition ou domaine de
définition d’'une fonction rationnelle est un
sous-ensemble de R dans lequel la

fonction existe ou la fonction a un sens .
Exemple : Soit f(x)= izij
f(x) existe si le dénominateur 3x+7+0

signifie x+ _?7

MATHEMATIQUES 3

On note ensemble de définition de f :Dsx.
Dr=R- {=} qui se it R privé de =
Exercice d’application

Trouver I’'ensemble de définition des
fonctions suivantes

_ 3x+1
( )_(2x+5)(x—2) !
_ (x+5)(4x+9) . _3x2+42x+2
H()= 16—4x%2 '’ (x)= 4x2-8x+4

IV) Simplification de I’'expression d’'une
fonction rationnelle

. _ (x+1)(2x-3)
Soit f(x)= D)
f(x) existe si et seulement si (4 — x)(x +

1) #0

& 4-x#0
et x+1+0
S X#4 et
x#-1
Di=R-{-1; 4}
x+1)(2x—-3 2x-3
Sur Dron a f(x)= ((4—x))((x+1)) T ax

On dit qu’on a simplifié f sur Df.

V) Images et antécédents
Soit f(X)— x+4 ( ) 3x+2

2x+1
1) Calculer Ies images par f des réels -1

et3
2) Calculer I'antécédent par g du réel 0 et
1

EXERCICES

Exercice n°1
Déterminer I’'ensemble de définition des
fonctions suivantes

i) =22 g0 =2 he) =28
_ 3x +2x\/—
_ﬁj() 4x%2 — 2x+ 3
- (2x+1)(3x+4)
K = 52 ) = G arar

ExerC|ce n°2

Soient les fonctions rationnelles f, g et h
définies par

i) = = 9(x) = — eth(x) = f(x) +

g(x)

1) Donner I'ensemble de définition de
f,geth.
2) Trouver une écriture simplifiée de
h(x).
Exercice n°3
Soient les fonctions rationnelles f, g et h
définies par :
2 3
i) === g(x) = == h(x) = f(x). g(x).
1) Donner I'ensemble de définition de

f,geth.
2) Trouver une écriture simplifiée de h

(x).
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Calculer f(v2); f(v/2+ 1); f
(—V5); £(0).

Exercice n°4

Soit f et g deux fonctions définis par :

f(x)=( 12x2 —3)(x +3)+ (x2-9)(2x— 1)

et g(x)=4x3-x

fx)

on pose qg(x) = pr

1) Factoriser f(x) etg(x).

2) Résoudre dans R I'équation g(x) =
0

3) Déterminer I'ensemble de définition
Dqgdeq

4) Simplifier g (x) sur son ensemble
de définition.

5) Résoudre dans R les équations :

CORRIGE

MATHEMATIQUES 3

a) q(x)=3 ;b)q(x)=0
Exercice n°5

Soit la fonction rationnelle f définie par :
(2x—1)(2-5x)+(2x—1)?

f( ) 4x2%-1
1) pour quelle (s) valeurs (s) de x f(x)
aunsens ?
2) simplifier f(x) sur Df.
3) Résoudre dans Df I'équation |f(x) |
1

4
4) Résoudre dans Df l'inéquation
fx)= 0

5) On donne g(x) = ——; calculer

g(W2 —1) et rendre ratlonnel le
dénominateur

Exercice 4
1) Factorisons f(x) et g(x)
f(x) = (12x2- 3) (x +3) + (x2-9) (2x- 1)
= 3 (4x2 -1) (x+3) +(x-3) (x+3) (2x-1)
= 3(2x -1) (2x+1) (x+3) + (x-3) (x+3) (2x-1)
= (2x-1)(x+3) [3(2x+ 1) + (x —3)]
= (2x-1) (x+3) (6x +3 +x -3)
f(x) = 7x (2x-1) (x+3)
G(X) =4 x® - X
=X (4x2 -1)
G(x) =x(2x -1)(2x+1)
2) Résolvons dans R ; g(x)=0
G(X)=0 & x(2x -1)(2x+ 1)=0
x=0 ou2x-1=0ou2x+1=0
x=0 ou x:% ou x= 71
Sr ={— >0 ;1}

2 2
3) Ensemble définition Dq de g
Q( )_ f(x) 7x (2x—1)(x+3)
g(x) x (2x-1)(2x+1)
g(x) existe si et seulement si x( 2x -1)(
2x+1) = 0
x#0et2x-1+#0et 2x+1 #0

Chapitre 10 : Théoréme de Thalés

NThéoréme de Thalés relatif aux triangles
1)Activité

1
x#0 et x;tzetx;t—z

D= R/ {3303}
4) Simplifions q(x) sur son
ensemble de définition

Pour tout xe Dq ; q(X)
_7(x+3)
- 2x+1

5) Résolvons dans R les

éguations suivantes :
7(x+3)

a)gqx) =3 e =3 7x+21 =
6x+ 3
& X= -
18
Sg = {—18}
— 7(x+3) _ —
b) gX)=0 & ot 0 & 7(x+3)=0
& x+3 =0
(car 7+ 0)
©X=-3
Sr={—3}

a)Construire un triangle ABC tel que
AB=8cm AC=7cm et BC=6cm
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b)Placer le point E sur (AB) tel que

AE=3cm et tracer la paralléle a (BC)
passant par E,elle coupe (AC) en F.
c)Mesurer les distances AF ; EF et

AE AF _ EF
calculer les rapports —; —;—etles
AB AC " BC
comparer
Réponse

AE =342 c=7.92
AE 3,42 AF
3)Calculer —= =—=0,43 ; — =
AB 7,92 AC
2,16 EF 2,15
~—=0,43 ; — = =—=0,43
4,97 BC 4,98
AE AF EF .
On remarque que — = — =—. On dit
AB AC BC

gue les triangles AEF et ABC forment une
configuration de Thales.

2)Définition

On dit que deux triangle forment une
configuration de Thalés s’ils sont
déterminés par deux droites sécantes
coupées par deux droites paralleles
Exemple

(BS/I(EF)

(ABYI(EF)

ABC et AEF forment une

MATHEMATIQUES 3

Configuration de Thalés

3)Théoreme de Thalés
Si les triangles ABC et AEF forment une

. . N AE AF
configuration de Thales alors — = —=
AB AC
EF
BC ) ) .
Exercice d’application

ABC est un triangle quelconque ; M est
un point situé sur le segment [AB] et N est
un point situé sur [AC] tel que (MN)//(BC)
Ona:AB=7cm; AC =6cm ; BC = 5cm et
AM=2cm

Calculer les distances AN et MN
4)Application du Théoreme de Thalés
a)Partage d’'un segment dans un rapport
donné

Soit [AB] un segment , placer un point M

sur le segment tel que AM=§AB.
Réponse

-Tracons le segment [AB]

-Tracons une demi droite [AX)qui ne

passe pas par B

-Avec un compas construisons sur [AX)

les points E ; | ;J tels que AE=1 ; Al=2 et

AJ=7

-Tracons (BJ) et par | on meéne la

paralléle a (BJ) elle coupe (AB) en M.

D’aprés le théoréme de Thalés appliqué

aux triangles ABJ et AMl on a : am_Aa_z
AB A] 7

alors 22 =2 AM=2AB.On dit qu’on

AB 7 7
partagé le segment [AB] dans le rapport%

Exercice d’application

Soit un segment [EF] de longueur
8cm.Sans utiliser la regle graduée
construire le point M sur la demi droite
[EF) tel que EM=EF.

b)Cas de trapeze

Soit ABCD un trapeze. E est le point du

segment [BC] tel que BE= i BC. La
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parallele a [DC] passant par E coupe (AD)
en F . Démontrer que AF:i AG

A

-/

Réponse /

Tracons la paralléle a (AD) passant par B
elle coupe (EF) en G et (DC) en H

Les triangles BGE et BHC forment une
configuration de Thalés alors 56 _BE
GE BH BC

HC

ABGF est un parallélogramme donc
AF=BG

ABHD est un parallélogramme donc
AD=BH

1
BG _ BE . AF _ BE . AF _ 3BC
gg BC ' AD BC ! AD BC
1 . 1
— =- ; ainst AF =-AD
AD 4 4

[NRéciprogue du Théoréme de Thales
1)Activité

Soit un segment [AC] de 6 cm .Prendre
un point H sur [AC] tel que AH =2cm . Soit
B un point n'appartenant pas a (AC).
Placer le point G sur le segment [AB] tel

que AG =:AB
a)E est le symétrique de G par rapport a

AE AH
A ; comparer les rapports s et R les

triangles AEH et ABC forment —ils une
configuraton de Thalés ?
b)Soit F le symétrique de H par rapport a

AE AF
A. Comparer les rapports s etE .Les

triangles AEF et ABC forment —ils une
configuration de Thales ? Pourquoi ?

MATHEMATIQUES 3

E symétrique de G par rapport a A donc
EA =AG

AE _ AG_ %AB _1

AB  AB  AB 3

AH 2 1 AE AH )
—=== = alors =— = — .Les triangles
AC 6 3 AB AC

AEH et ABC ne forment pas une
configuration de Thalés car (EH) et (BC)
ne sont pas paralléles.

AE 1 AF 2
1) AF=AH; —=—- ; o— ==
AB 3 AC 6
1 AE AF .
=— donc — =-— .Les triangles
3 AB AC

AEF et ABC forment une
configuration de Thalés car ils sont
déterminés par deux droites (EF)
et (BC) paralleles coupées par
deux droites sécantes.

2) Réciproque du théoréme de Thales
Soit ABC un triangle, E est un point
de (AB) si

AE _ AF

— =— etsi A, BetEsontdansle
AB AC

méme ordre que A, C et F alors les
droites (BC) et (EF) sont paralléles.
Exercice d’application

(AB) et (1J) sont — elles paralléles ?
Justifier
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1

EXERCICES

Exercice n°1
Calculer x et y dans les figures ci-dessous sachant que (AC) || (EF)

a) b) c)
B
B A
6 Y F \30 X
X F 14
E 1
\J
2/ N
A 10 C A C

Exercice n°2

ABC est un triangle rectangle dont les cotés [AB] et [AC] mesurent respectivement ¢

Et b.
Utiliser le théoreme de Thalés pour calculer la longueur x du cété du carré inscrit dans ce

triangle en fonction de b et c.
C

A

v

Exercice n°3
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MATHEMATIQUES 3

Deux demi-droites [Ax) et [Ay) et trois cercles de centre A, de rayons respectifs 1 ;2 ; et4
coupent [Ax) respectivement en B, M et P et [Ay) respectivement en C, N et Q.

1) Faire une figure (unité 1cm)

2) Prouver que les droites (AB), (MN) et (P Q) sont paralléles.

Exercice n°4
On consideére le schéma suivant :

A
N
H B
M
(AH) et (MN) sont perpendiculaires a (BM).
AH=15cm,BH=20cmetBM =12 cm
1) Démontrer que : (AH) || (MN).
2) a— Calculer le rapport %
b- en déduire la valeur du rapport %
3) Calculer MN
Exercice n°5 4) La droite(Cl)coupe la droite (OF)en
Construire un triangle ABC. Placer les L.
points O, E, | et F, milieu respectifs des Montrer que les droites (KL) et
segments [BC], [AB], [OA], et [AC]. (BC) sont paralléles.
Montrer que les points E, I, F sont Exercice 6

alignés et que les droites (EF) et (BC)
sont paralleles.

1) Calculer Ll
BO ocC
2) La droite (OE) coupe la droite (BI)
en K. calculé %
3) En déduire les valeurs des

rapports oK et LS
PP OE ~ EO

Un jeune berger se trouve au bord d'un
puits de forme cylindrique dont le
diamétre vaut 75 cm : il aligne son regard
avec le bord inférieur du puits et le fond
du puits pour en estimer la profondeur.
Le fond du puits et le rebord sont
horizontaux. Le puits est vertical.

1. En s'aidant du schéma ci-dessous (il
n'est pas a I'échelle), donner les
longueurs CB, FG, RB en metres.
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R hauteur du regard : 1,860 m
C ‘ hauteur du rebord: 1 m

sol

{E] 20 cm

2. Calculer la profondeur BG du puits.

3. Le berger s'apercoit que la hauteur d'eau dans le puits est 2,60 m.

Le jeune berger a besoin de 1 m® d'eau pour abreuver tous ses moutons.
En trouvera-t-il suffisamment dans ce puits ?

Exercice 7

Des éléves participent a une course Exercice 8
a pied. Avant I'épreuve, un plan leur a été La figure ci-
remis. dessous n'est pas

Il est représenté par la figure ci- réalisée en vraie
dessous. grandeur. Elle

n'est pas a
~.. A (Départ) reproduire.
y %,
N D

B Py P

On convient que :

Les droites (AE) et (BD) se , R
coupent en C. Les droites (BC) et (MN) sont paralleles.

Les droites (AB) et (DE) Ondonne: AB=4,5cm;AC=3cm; AN
sont paralléles. =4,8cmet MN = 6,4 cm.
ABC est un triangle 1. Calculer AM et BC.

rectangle en A. 2. On sait de plus que AE =5 cm et AF =

Calculer la longueur réelle du 7,5 cm. _

parcourue ABCDE. Montrer que les droites (EF) et (BC) sont
paralléles.

~ CORRIGE

Calculons x et y sachant que (AC)//(EF) |

Issaka SAVADOGO 78981409/70514283 Page 58



Collection la BOUSSOLE

BE BA . .. 6 8
1. — =— signifie que - =—
EF AC x 10

15

On trouve X=—
BF _BE _. .. y 6
— =— gsignifie que — ==
BC BA y+3 8

On trouve y=9

BE _BA . e 10 _25
a) - = signifie que — =— (x non
nul)
On trouve x=35
BF _BE . e 30—y _10
— =— signifie que —= =—
BC BA 30 25

On trouve y=18
AC _EF . .. x _ 4
C)E = signifie que ==
On trouve x= g
Al _IF . .. y _
" signifie que 3=
On trouve y=?

wlun

Exercice?2
BD BA _. . c—X c
— =— signifie que — = -
DE AC X b
b
On trouve x=——
b+c

Exercice3

MATHEMATIQUES 3

-
M
| —]
A8 _4C ot A, B et M sont dans le
AM AN

méme ordre que A, C et N donc

d’aprés la réciproque du théoréme

de Thalés (BC)//(MN).

De méme 22 =22 et A, M et P sont
AC AQ

dans le méme ordre que A, N et Q

donc d’aprés la réciproque du
théoréeme de Thales (BC)//(PQ)

(BC)//(MN) et (BC)//(PQ) donc

(BC)//(MN)/[(PQ)
0.8 % 0,95
, RG=—-"X2" _38m
Exercice 6 0,2

1)A l'aide du schéma, on a:

CB =20cm=0,2 m(correspond a
I'épaisseur du mur)
FG=75+20=95cm=0,95m
(correspond au diamétre du puits plus
I'épaisseur du mur)
RB=1,80-1=0,80 m (correspond a
la hauteur du regard moins la hauteur
du rebord)

2. Calculons la profondeur BG du puits

Les droites (CF) et (BG) sont sécantes
en R, les droites (CB) et (FG) sont
paralléles.

D'aprés le théoréme de Thalés, on a :
RC R_B -

e G i
RF  RG 0,95

Or, B appartient au segment [RG],
donc:BG=RG-RB=3,8-0,8=3.
La profondeur du puits est de 3
metres.

3. Calculons le volume d'eau dans le
puits (on utilise la formule permettant
de déterminer le volume d'un cylindre)

= x % x h (oU R désigne le rayon du
puits et h la hauteur d'eau dans le puis)

0,75\7 o
=7 x ®x 2.6~ 1,15m

l}

=

Le puits contient environ 1,15 m3
d'eau. Le jeune berger ayant besoin de
1 m3 d'eau trouvera assez d'eau dans
ce puits.

Exercice 7
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= Dans le triangle ABC rectangle
en A, on applique le théoreme
de Pythagore :
BC2 = AB2 + AC2 = 3002 + 4002
= 250 000
BC = +/250000 = 500
La longueur BC est égale a 500
m.
»Les droites (AE) et (BD) sont
sécantes en C, les droites (AB)
et (DE) sont paralléles.
D'aprés le théoréme de Thales,
ona:
cB CA BA
CD CE DE,

500 400 300

" CD b odgE

D= 100 = 1250

La longueur CD est égale a 1
250 m.

1000 = 300
A = -——— '_'r.r

DE 100 750

La longueur DE est égale a 750
m

»Longueur du parcours :
AB + BC + CD + DE =300 +
500 + 1 250 + 750 = 2 800

MATHEMATIQUES 3

La longueur du parcours est de
2 800 métres.
Exercice8

1)Les points A, B, M d'une part, et A,
C, N d'autre part, sont alignés dans cet
ordre. De plus, les droites (BC) et (MN)
sont paralléles. D'aprés le théoréme de
Thalés, on a :

AB AC BC

AM AN MN.

On en déduit :
A AB x AN 4.5 x 4.8 -
e Vs B
BC_AGxMN_3x&4_

B AN 4.8

2. Les points E, A, C d'une part, et F,
A, B d'autre part, sont alignés dans cet
ordre. De plus,

AB_¢5_UE
AF 7.5
ac_a_uﬁ
AR 5

Ainsi 22 = 2 donc

F AE
d'apres la réciproque du
théoréme de Thales, les
droites (BC) et (EF) sont
paralléles.

Chapitrell : Repére orthonormé-distance

l)Repére orthonormé

1) Définition

Soit (O ;1 ;J) un repere du plan.

On dit que le repére (O ; | ;J)est un
repére orthonormé(ou orthogonal) si
les deux droites sont perpendiculaires.
L’unité est la méme sur chacun des
deux axes ; OI=0J ; i=Ol et j=0J

2) Représentation

D’
34

|
[

h

t

Ol=0J et (O1)L(0J)
Repére orthonormé

[I) Distance de deux points

Activité

a)(O ;1 ;J) est un repére orthonormé
d’unité(1cm) placer les points

A(2 ;4) ;B(6 ;2) et C(2 ;2).

En considérant le triangle ABC et en
appliguant le théoréme de Pythagore,
calculer AB et trouver la valeur exacte
de AB.

b) Dans un repére (O ;i ;j) orthonormé
placer A(xa ;ya) B(xs :ys) ; C(Xc :yc)
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Exprimer BC? en fonction de xa et xs
Exprimer AC? en fonction de ya et ys
.Calculer AB?

En déduire AB en fonction de xa et xs;

YA €tys

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

----------------------------------------------------------------

AB2=AC?2+B(C?

BCZZ(XB-XA)2

AC=|4-2|=2

AC?=(ya-ye)?

BC=|6-2|=4

Calculons AB?

AB?=22+42=4+16=20

AB?=BC?+AC?=(Xg-Xa)*+(ya-Ys)?

AB=v20 =2+/5

AB=,/xB — xA)2 + (yA — yB)2

2) Définition

La distance des points A(Xa ;ya) et

B(xzs ;yg) du plan muni d’un repére

orthonormé est :

AB=,/xB — xA)2 + (yA — yB)2
Exercice

d’application

MATHEMATIQUES 3

Le plan est muni d’un repere
orthonormé (O ;i ;j).

a)Placer les points A(-1 ;3) ;B(-
2:1);C(351)

b) Démontrer que le triangle ABC est
rectangle et préciser en quel point.

[11) Orthogonalité de deux vecteurs

1) Représentation

Soit 1 et ¥ deux vecteurs non nuls tels
que

% = AB et B = AC et (AB)L(AC)

A B

2 ) Définition

u et ¥ sont orthogonaux signifie que les
droites (AB ) et ( AC)sont
perpendiculaires.

3 )Caractérisation de I'orthogonalité de
deux vecteurs non nuls.
» Théoreme :

Dans un repére orthonormé u (;‘,) et

v (;‘lj) étant deux vecteurs non nuls.

si u'et v sont orthogonaux

alors ;xx'+yy’=0 et réciproquement.
Si xx'+yy’=0 alors 1 et ¥ sont
orthogonaux.

Conséquence du théoréme

Dans un repére orthonormé u (’y‘) et

v (’;j) étant deux vecteurs non nuls.

Si xx'+yy’+0 alors i et v ne sont pas
orthogonaux.
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EXERCICES

MATHEMATIQUES 3

Exercice n°1
Le plan est muni d’'un repére
orthonormal (O, I, J)

1 7

Soient les points A(~= - ), B G ; 2);

CCi3)

1) Calculer les longueurs des
coOtés du triangle ABC

2) Démontrer que le triangle ABC
est rectangle et isocele.

Exercice n°2

. . . . V3 1
Soient les points : A(0; 1) ,B (7,- - 5)
et
C-3 =)
Montrer que le triangle ABC est
equilatéral et que le centre du cercle
circonscrit au triangle ABC est I'origine
du repere.
Exercice n°3
Dans le plan muni d’'un repére
orthonormé (o; 7;7) on donne les
points: A(-1;2);B (-2;-1) ;C (1;-2);
etD (2;1).
Montrer que ABCD est un carré.
Exercice n°4
Dans un plan rapporté au repére
orthonormé (o; 7;7) (On prendra
comme unité le cm), on considere les
points : A(-5; 3) ; B(-2; 0) ; C(0 ;2).

1) Démontrer que le triangle ABC
est rectangle.

2) Calculer les coordonnées du
point D tel que ABCD soit un
parallélogramme. Que peut-on
dire de ce parallélogramme ?

3) On désigne par ( C) le cercle de
centre C passant par B. Ce
cercle coupe I'axe des
ordonnées en E (ordonnée
positive) et en E’(ordonnée
négative).

Quelle est la nature du triangle BCE ?
Déterminer les coordonnées de E et de
E.

Exercice 5

Le plan est muni d’'un repere
orthonormé (o; 7;7).

Ona:uw (g) ety (y_—43 ). déterminer y

pour que u’ et v’ soient orthogonaux.

Exercice n°6

Soientles points A(1;1),B(0;6),C
(-55),
D (-4 ;0) et 1 (-2 ;3).

1) Monter que les points A, B, C, et
D sont sur un cercle (C) de
centre | dont on calculera le
rayon.

2) Calculer les coordonnées du
point E appartenant a (C) et de
méme abscisse que A.

Que peut-on en déduire pour le
triangle AEC ?

Préciser la position du point E
par rapport au segment [AC].

3) Quelles sont les coordonnées
des points de(C) :

a- dontl'abscisse est—1? —
3?
b- dontl'ordonnée est2 ? 4 ?
Exercice n°7
Soient les points A (4 ; 0) et B (8 ; 0)
dans le plan muni d’un repére
orthonormé (o; 7;7).

Déterminer I'abscisse du point C de

coordonnée (x;y) , pour que le

triangle ABC soit isocele en C ?
Exercice n°8
Soit a et b deux réels tous non nuls.
Dans un repére orthonormé lesquels
des vecteurs suivants sont
orthogonaux ?

TG iv2 Oivs (v (2
v5 ()6 ()

Exercice 9
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Soit (O, I, J) un repere orthonormé.
1. Sur votre copie, construire le repere
et placer les points suivants :
A4;2) B(3;-1) C(6;-2)
2. Calculer les distances AC et
AB.
Pour la suite, on admet que BC
=10
3. Préciser la nature du triangle
ABC.
4. On appelle E le symétrique
de B par rapport a A. On appelle
D l'image de E par la translation
de vecteur BC.
Placer E et D dans le repére
précédent.
5. Démontrer que le quadrilatere
BCDE est un rectangle.
6. Déterminer l'aire du rectangle
BCDE puis l'aire du quadrilatere
ACDE.

Exercice 10

Dans le plan muni d'un repere
orthonormé (O ; 1, J), on considere les
points :

A(-2;1) B(0;5) C(6;-3)

1. Sur la copie, faire une figure et
placer les points A, B et C.

2. Montrer que : AC = 4/5.

3. On admet que AB =25 et BC =
10. Démontrer que le triangle ABC est
rectangle.

4. Sur la figure, placer le point M tel

gue les vecteurs AB et CM soient
€gaux.

5. Préciser la nature du quadrilatére
ABMC. Justifier.

Exercicell

Dans ce probleme, I'unité de longueur
est le cm et 'unité d'aire, le cm2. On
utilisera une feuille de papier millimétré
pour la figure.

(O, 1, J) est un repére orthonormé,
avec Ol =0J=1cm.

1. Placer les points suivants : A(3 ;-5) ;
B(1; 6) et

MATHEMATIQUES 3

C(-3; 3).
2. a) Montrer par le calcul que AB
= 55 ;
AC=10etBC=5.

b) Démontrer que ABC est un
triangle rectangle en C.
3. a) Construire le point D, image de A
dans la translation de vecteur BC.

b) Justifier que le quadrilatere ABCD
est un parallélogramme.
4. Calculer les coordonnées du vecteur
BC,
5. a) Calculer l'aire du parallélogramme
ABCD.

b) Soit K le centre de symétrie du
parallélogramme ABCD.
Calculer les coordonnées du point K.

Exercice 12

Soit (O; I, J) un repere orthonormé du
plan (unité le cm).

1. Sur la copie, dans le repére (O; I, J),
placer les points A(-3 ; 1); B(-2 ; 3);
C(2;1).

2. Calculer la distance BC.

3. On admet que AB = V5 et AC=5.
Démontrer que le triangle ABC est
rectangle.

4. Calculer les coordonnées du milieu
M de [AB].

5. Construire le point N, image de M
par la translation de vecteur BC.

6. Calculer les coordonnées du vecteur
BC.

7. Calculer les coordonnées du point
N.

8. Démontrer que la droite (MN) coupe
le segment [AC] en son milieu.

Exercice 13

On considere un repére orthonormé
(O, 1, J). L'unité de longueur est le
centimetre.

1. Placer les points A(3;7),B (-1; 2)
etC(7;2).

2. Démontrer que le triangle ABC est
isocele de sommet principal A.

3. Soit A' le milieu du segment [BC].
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Calculer les coordonnées de A'.
4. Placer le point D tel que CD = AD.
Que peut-on dire du quadrilatére

MATHEMATIQUES 3

ABDC ? Justifier la réponse.
5. Montrer que le point A' est le milieu
du segment [AD] .

CORRIGE

Exercice n° 1

1) Calculons les longueurs des
coOtés du triangle ABC

AB= \[(1 +3)2+ (2-1)2; =22

6 2 6 2 3

AC= \[(§+§)2 +(G—3)?; AC=1

— (3 _HN2e A _7y2 . -2
BC_\[(s Q) tG—g® BC 3\/2
2) Démontrons que ABC est un

triangle rectangle et isocéle
Ona:AC?==; AB?=7 et

BC2=2
9

AB? + BC? = AC? donc d’aprés
la réciproque du théoréme de
Pythagore ABC est un triangle
rectangle en B.
De plus AB = BC donc ABC est
aussi un triangle isocele de
sommet B
Des réponses précédentes on
conclut que ABC est un triangle
rectangle et isocele.
Exercice n°2
Montrons qu’ABC est un
triangle équilatéral

AB :\/(g—oy +(-1-1)2 =

V3

AC=
[ERONERSE
V3

BC= [~ 2Dy + -1+
-3

AB= AC=BC donc ABC est un
triangle équilatéral

Montrons que le centre du
cercle circonscrit au triangle
ABC est I'origine du repére

Ona:OA=
JO-02+(1-0)2%=1
: OB=

[Eop+ (3=
0c={(51-0)*+ (-1-0)

OA=0B=0C-=rayon du cercle
circonscrit au triangle ABC donc
O(0 ;0) est le centre de ce
cercle .

Exercice 5

Déterminons y pour que u'et
v’'soient orthogonaux

ulv & 6(-4) + 3(y-3)=0 donc
y =11

Exercice n° 7

Déterminons I'abscisse du point
C

ABC est un triangle isocele de
sommet C entraine que C
appartient a la médiatrice de
[AB]

Or [AB ] c (o ;1) donc I'axe (0 ;1)
et perpendiculaire a la
médiatrice de [AB]

Tout point de cette médiatrice a

. A+xB
pour abscisse x= 0=~

2
Soit x =6 d’ou C(6 ; y)
Exercice 9
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2. Calculons la distance AC :

AC =20 =41 x5 =|24/5

Calculons la distance AB :

AB = /10
3. On sait que

AB? + BC? = (V10)? 4 (V/10)2 = 10 4
et
AC” = (\/20)2 = 20
Donc : AB? + BC? = AC2.
D'aprés la réciproque du
théoreme de Pythagore, on
en déduit que le triangle
ABC est rectangle en B.
De plus, on sait que
AB =BC = 1[]’ donc le
triangle ABC est isocéle en
B.
Conclusion : le triangle ABC
est rectangle et isocele en B.
4. cf repére précédent
5. On sait que D est lI'image
de E par la translation de

vecteur BC., donc ED = BC

Donc le quadrilatére BCDE
est un parallélogramme.
De plus, on sait que le
triangle ABC est rectangle

MATHEMATIQUES 3

(BE) et (BC) sont
perpendiculaires.

Donc le parallélogramme
BCDE a un angle droit.
Conclusion : le quadrilatere
BCDE est un rectangle.

6. Déterminons l'aire du
rectangle BCDE :

Apene = BE x BC

Or, on sait que E est le
symétrique de B par rapport

a A, donc
BE =2 x BA = 24/10
D'ou :

Apcpr =BE x BC = W10 x /10=2x 10 =20

D'ou : I'aire du rectangle
BCDE est de 20 unités
d'aire.
Déterminons l'aire du
quadrilatere ACDE :
Ascoe = Apcpe — Aasc
Déterminons l'aire du
triangle ABC rectangle en B :
D'ou :
Aascpe = Apope — Aape =20—-5 =15

L'aire du quadrilatere ACDE
est de 15 unités d'aire.

Exercice 10

en B, donc que les droites

2. Montrons que :
AC = 44/5-
Donc :

AC =+/B0=+/16 x5
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x| AC = 445 . De méme,
oou - AC = +/(=6)2 + 82 = /100 = 10
3. On admet que AB = 24/5 ot
et BC = 10. BC’=~/[—4}2+{—3]2= 95 =5

Démontrons que le triangle

ABC est rectangle : 2b) On a AB? = 125, et

ACT £ BC? = 25 + 100 = 125

'\LCa ‘ng = (J:ﬁ)? T (2\/5)2 =lixi+dxi=80+20=1 aussi. D'aprés la réciproque
et BC2=100 du théoreme de Pythagore,
Donc : AC? + AB2 = BC? le triangle ABC est rectangle
D'apres la réciproque du en C.

théoreme de Pythagore, on 3.a) voir la figure.

en conclut que le triangle .b) D est I'image de A par la
ABC est rectangle en A. translation de vecteur BC:
4. cf figure on adonc AD = BC; on en
5. Déeterminons la nature du déduit que ABCD est un

guadrilatere ABMC :

g ' parallélogramme. .
On a placé le point M tel que

4. Le vecteur BCa pour

les vecteurs AT et CM coordonnées

soient égaux, donc le

quadrilatere ABMC est un (¢ — x5y — yB) = (—4, —3)

parallélogramme. _ -

De plus, on sait que ABC est 5.a) L'aire du

un triangle rectangle en A, parallélogramme ABCD vaut

donc A est un angle droit. BC x AC =05 % 10 = 50cm?

Donc le parallélogramme (car (AC) est perpendiculaire

ABMC a un angle droit. a (BQ)).

D'ou : ABMC est un

reptangle. 5.b) K est le milieu de [AC] ;

Exercicell ses coordonnées sont donc
1. - o (.r_;+.:'(' '.t,r_1+,fif')
A 2 2/, soit
N N K(0,-1)
Exercice 12

2. C_}alculons la distance BC :
BC" = (rc —a5)? + (yo —yr)®
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5
BCz2 = (2 - (-2))2 + (l - 3)2 (IFN + E PN 2) Donc
BC2 =42 + (-2)2
BC2=16+4 3
BC2 = 20 N(E: [])
Dol : NG 8. Démontrons que la droite
BC =4/20=+/1 x5 = 23/5 '
Donc la distance BC est (MN) coupe le segment [AC] en

son milieu :

On sait que BC = MN, donc
MBCN est un parallélogramme.

égale a 24/5 cm.
3. Démontrons que le
triangle ABC est rectangle :

Ona:AC2=52= %5 et . 82 gglfsgglkﬂqg:t E—]?mieﬁe
BC® + AB® = (2V5) "+ (VB) =20
+ (25)" + (v5) [AB], donc MT} = AMM.

Donc : AC2 = BC? + AB?
D'apres la réciproque du
théoréme de Pythagore, on
en conclut que le triangle
ABC est rectangle en B.

4. Calculons les
coordonnées du milieu M de

De M = NC' et MD = AM, on

en déduit que NC = AM. Donc
le quadrilatere AMCN est un
parallélogramme. Ses
diagonales [MN] et [AC] se
coupent en leur milieu.

[AB] : Donc la droite (MN) coupe le

ga+as  —3+(—2) segment [AC] en son milieu .
T = 5 = 2 = Exercice 13

1. Voici la figure :

uM:Iﬂm—{-yB=1+3:2 | .
' _ 2 2 |
M (—3: z) |

2 /
5. Construisons le point N, - Yl

image de M par la translation
de vecteur BC.

cf graphique

6. Calculons les
coordonnées du vecteur BC:
7. Calculons les
coordonnées du point N :

Le point N est I'image du

point M par la translation de 2. Calculons les longueurs

vecteur EE, donc BC = MN des cotés [AB] et [AC] :

C AC=/(7-3)2+ (2 —-7)2

Qr, si deux vecteurs sont —V16 + 25 =41

€gaux, alors ils ont les

mémes coordonnées. AB=+/[C1-32 1 2-T) = V635 = VI

Donc les vecteurs

BC et MN ont les mémes , et. Ainsi, AB = AC: le

triangle ABC est isocéle en

coordonnées. A

BCa pour coordonnées (4 ; - 3. Le milieu A' de [BC] a
2) et MN a pour pour coordonnées
coordonnées
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147 242
( T2t ):(3.2)
2 2

A(3;2).

4. Le quadrilatere ABDC est un
parallélogramme car CD = AB.
De plus, d'aprés la question 2., il
a deux co6tés consécultifs de
méme longueur ([BA] et [AC]) :
c'est donc un losange.

Chapitrel2: Angles inscrits

I)Angle inscrit et Angle au centre
associe
1)Rappel

Soit le
cercle
de
centre
O
-Une
Corde
estle
segmen
t liant
deux
points

du cercle.

Exemple : [EF]

-Un diametre est une corde passant
par le centre du cercle. Exemple :[AB]
-Un rayon est tout segment liant le
centre et un point du cercle.

Exemple :[OC]

- ZQS BNL’arc de cercle est |la portion
du cercle comprise entre deux points
du cercle. Exemple : EF

2) Activité
Tracer un cercle (C) de centre O . Soit
A et B deux points distincts de (C) .
Placer un point M sur le cercle distinct
de A et de B et mesurer AMB et AOB
dans les cas suivants :

a) AMB est un angle aigu

b) AMB est un obtus

MATHEMATIQUES 3

5. Les diagonales d'un

parallélogramme se coupent en
leur milieu. Comme A' est le
milieu de [BC], c'est aussi le

milieu de [AD].

Remarque

AMB =38,66°
AMB =111,3°
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AOB =77,32°

A0B=222,61°

On remarque que dans tous les deux
cas AOB=2AMB

3)Définition

L’ angle AMB est appelé angle
INSCRIT dans le cercle ( C). On dit
qu’il intercepte I'arc AB.

L’angle A0B est un angle AU CENTRE
ASSOCIE car il intercepte le méme arc
que I'angle AMB et son sommet O est
le centre du cercle.

4)Théoréme de I'angle inscrit

Soit un cercle de centre O. SiA;B; M
sont trois points distincts de ce cercle ,
alors AOB=2AMB

Exercice d’application

On donne le triangle ABC et son cercle
circonscrit de centre O. ABC=50°
BCA=70° .

Calculer BOC

A
. [+
B

2) Application : Triangle inscrit
dans un demi — cercle
a) Activité
Soit un cercle de centre O,de
diamétre[AB] et M un point du cercle .
Démontrer que AMB est un triangle
rectang

Issaka SA
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MATHEMATIQUES 3

AMB est un angle inscrit interceptant
I'arc AB et AOB est un angle au centre
associé interceptant le méme arc AB

ona AOB=2AMB : AMB—AOB

AMB= ﬂ =90°

Alos le trangle AMB est rectangle en
M.

b)Propriété

Si un triangle AMB est inscrit dans un
demi-cercle de diametre [AB] alors
AMB est un triangle rectangle en M.

[Angles inscrits interceptant le méme
arc

1)Activité

Tracer un cercle de centre O ,placer
deux points distinct A et B sur ce
cercle . Placer les points E ; F et M sur
le grand arc AB et mesurer les angles
AEB ; AFB ; AMB . Que remarque t-
on?

Réponse

AEB =35,78°; AFB =35,78°

AMB =35,78°. On remarque que AEB ;
AFB ; AMB sont des angles inscrits
interceptant le méme arc et qu’ils sont
égaux

2)Propriété

Si deux angles inscrits interceptent le
méme arc alors ils sont égaux.
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EXERCICES

Exercice n°1
Soit (C) le cercle de centre O et de A
diametre [ST]. La médiatrice de [OT]
coupe [ST] en H et le cercle(C) en P et
=
1) Faire une figure
2) Sachant que 'angle TPP’ = 30°, C
calculer la mesure des angles
TSP, puis TOP’
3) Sachant que le rayon du
cercle(C) est 6cm, calculer les
distances PS et PT. B
Exercice n°2
On donne le triangle ABC et son cercle Exercice n°3
circonscrit de centre |. ABC est un triangle inscrit
ABC = 48° ; BCA=72° dans un cercle(€) de centre O.
Calculer BIC La bissectrice de I'angle BAC
coupe le cercle(C) au point A’.
[A’'B’] est La corde de (C) telle
que [A’B’] soit paralléle a [AB].
1) Faire une figure

2) Démontrer que les angles A’AB et A'B'C ont la méme mesure

Exercice n°4
Dans la figure ci-contre :

M /(C)

1)Déterminer la mesure de I'angle JNP.
En déduire celle de I'angle JNM.
2) Déterminer le mesure de I'angle NBP dans le triangle NBP.
En déduire celle de I'angle IBN.
3) Déterminer la mesure de I'angleMIB.
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4) En déduire de toutes les questions précédentes la mesure de I'angle JMP.
Exercice n°5
Dans le plan muni d’un repére orthonormé (o, 1, J) on donne les points A(-1 ; 2) ;
B(2;6);etC(3;-1).
1) Quelle est la nature du triangle ABC ?
2) Soit(C) le cercle circonscrit au triangle ABC.
Déterminer son centre M et son rayon r.
3) Le point P(5 ;5) appartient-il au cercle (C) ?
4) Que vaut I'angle APC ? Justifier.

Exercice n° 6

1.Trace le cercle C de centre O et de diamétre [AB] tel que AB = 8 cm.
2. Place un point M appartenant a C tel que BOM=36°.

3. Calcule la mesure de I'angle inscrit MATD qui intercepte le petit arc de cercle ME.
4. A l'aide des données de I'énoncé, laquelle de ces propositions te permet de
montrer que AMB est un triangle rectangle en M : (Recopie sur ta copie la bonne
proposition)

Proposition 1 :

Si dans le triangle AMB on a AB2 = AM? + BM? alors AMB est un triangle rectangle en
M.

Proposition 2 :

Si le triangle AMB est inscrit dans le cercle C dont I'un des diametres est [AB] alors
AMB est un triangle rectangle en M.

Proposition 3 :

Si O est le milieu de [AB] alors AMB est un triangle rectangle d’hypoténuse [AB].
5. Calcule la longueur AM et arrondis le résultat au dixieme.

6. Trace le symétrique N de M par rapport a [AB].

7. Place les points R et S de facon a ce que NMRAS soit un pentagone regulier.

Exercice n°7

On considere la figure ci-dessous qui n'est pas en vraie grandeur. On ne demande

pas de refaire la figure.
A

v

A
B ™~ D

ABD est un triangle isocéle en A tel que ABD = 75° ;
Cest le cercle circonscrit au triangle ABD ;
O est le centre du cercle C
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» [BM] est un diamétre de C.

MATHEMATIQUES 3

1. Quelle est la nature du triangle BMD ?

Justifier la réponse

2. a) Calculer la mesure de l'angle BAD.
b) Citer un angle inscrit qui intercepte le méme arc que l'angle BMD.

c) Justifier que I'angle BMI) mesure

30°.

3.0Ondonne : BD =5,6 cm et
BM = 11,2 cm. Calculer DM. On
arrondira le résultat au dixieme
pres.

Exercice n° 8

Sur la figure ci-contre, qui
n'‘est pas en vraie
grandeur, nous savons
que :

D

A B

» (C) est un cercle de
centre E dont le diametre
[AD] mesure 9 cm.

» B est un point du
cs:ﬂe (C) tel que :

AEDB = 46.

1. Faire la figure en
respectant les
dimensions données.

2. Montrer que le triangle
ABD est un triangle
rectangle.

3. Justifier que :

ADB = 23.

4. Calculer la longueur
AB et préciser sa valeur
arrondie au centieme de

cm.
5. On trace la droite
paralléle a la droite (AB)
passant par E.

Elle coupe le segment
[BD] au point F.

6. Calculer la longueur
EF et préciser sa valeur
arrondie au dixieme de
cm.

Exercice n°9

La figure ci-dessous n'est pas en vraie
grandeur ; on ne demande pas de la
reproduire.

On considere un cercle C de centre O
et de diameétre 8 cm.

| et J sont deux points de C
diamétralement opposeés ;

K est un point de C tel que JK =4 cm.
1. Préciser la nature du triangle 1JK.
Justifier.

2. Préciser la nature du triangle OJK.
Justifier.

3. On appelle R le symétrique de K par
rapport a la droite (1J). Démontrer que
le quadrilatere ROKJ est un losange.
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Exercice n° 10

On donne la figure ci-dessous, qui
n'est pas en vraie grandeur et qui n'est
pas a reproduire.

M

Exercice 1

Q

Les points M, O et Q
sont alignés ainsi que les

CORRIGE

MATHEMATIQUES 3

points N, O et P. Les
segments [OM] et [OQ]
sont des diameétres des
deux cercles traces ;

on donne:OM=7,5cm
et0OQ =4,5cm.

1. Prouver que le triangle
MNO est rectangle en N.
On admet pour la suite
que le triangle OPQ est
rectangle en P.

2. Justifier que les droites
(MN) et (PQ) sont
paralléles.

3. Dans le casou ON =5
cm, calculer la distance
OP.

Justifier.

1) Lafigure

_2) Calculons la mesure des angles
TOP ‘et TSP’

On a TSP’ et TPP’ des angles
inscrits interceptant le méme arc

TP’

Donc TSP'=TPP’ = 30°

On a TOP’ est un angle au centre
associé a I'angle TSP’interceptant
le méme arc T?’que I'angle inscrit

TSP’

Donc TOP' =2 TSP’
TOP'=2x30°=60°
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TOP’=60°

3) Calculons PS et PT
[ST] étant un diameétre du cercle (c)
et Pe(c) donc SPT est un triangle
rectangle en P.Ainsi ,

SP2 =SHXST=(SO+ -SO)x ST
=(SO+ -S0)x2S0 = 3S0? =30T?

ce qui signifie que SP =OTv/3 =rv3
= 6v3 cm.
TP2 =TH x ST =(;OTx
20T)=0T?donc TP =OT =r =6¢cm.
Exercice n°2
Calculons BIC
On a: BAC un angle inscrit interceptant le
méme arc BCque I'angle BIC au centre
associé a BAC
donc BIC = 2BAC
or BAC+ABC+B(CA=180°
signifie que BAC=180°-(ABC+B(CA)
=180°-(48+72°)
=60°
donc BIC =2x60°
BiC=120°
Exercice n°3
1) Lafigure

2) Démontrons que les angles A’AB et
AB’C ont la méme mesure.

On a BAA’ = A7AC car (AA)) estla
bissectrice de CAB :
De plus,les angles A’AC et A’B'C sont des
angles inscrits interceptant le méme arc
A'C donc A'B'C = AAC
A'AB = ATAC et NAC =A'B'C par

—_—
rn!’

conséquent A'’AB = A'B'C

MATHEMATIQUES 3

Exercice 6

1. L'angle insmm et l'angle
au centre MOB interceptent le
méme arc de cercle MBE.

Or dans un cercle, si un angle
au centre et un angle inscrit
interceptent le méme arc, alors
la mesure de I'angle au centre
est le double de celle de I'angle
inscrit. o -

Donc : MOB = 2 x MAB
D'ot: _

MAB = = rﬁ:éxzﬁ:ls

L'angle MAT mesure 18°.

4. La seule proposition
permettant de montrer que le
triangle AMB est rectangle en M
est la proposition n° 2 :

Si le triangle AMB est inscrit
dans le cercle C dont I'un des
diamétres est [AB] alors AMB
est un triangle rectangle en M.
5. Dans le triangle AMB
rectangle en M, on a :

cos(AMB)=Y4

AB
Donc : cos18° :A?M
AM =8cos18= 7,6 (arrondi au
dixieme)
6. 7. cf figure ci-dessus

]
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Exercice 7

1)C est le cercle circonscrit au triangle
ABD donc D appartient au cercle. [BM] est
un diametre de C.

Or, si un triangle est inscrit dans un cercle
et a pour c6té un diametre de ce cercle
alors ce triangle est rectangle. Le diametre
est son hypoténuse.

Donc le triangle BDM est rectangle en D.
2. a) On sait que ABD est isocele en A,
donc ABD= ADB=75°.

Or la somme des angles d'un triangle est
€gale a 180°,

donc BAD = 180° — ABD-ADB=180°-2x
75° =30°.

2. b) BAD estun angle inscrit qui
intercepte le méme arc que Iangle BMD.
2. ¢) Les deux angles inscrits BAD et

B M D interceptent le méme arc donc ils
sont égaux, doncBMD=30°.

3. méthode 1 : BDM est rectangle en D
donc

——— B
tan(BMD) = —
Dad
B 5.6
DM = — ~ 0.7
tan(BM D)  tan 30

méthode 2 : BMD est un triangle rectangle
en D (démontré en 1.). Donc, d'apres le
theoreme de Pythangre

DM? + BD? = BM".

Donc DM = 4/BM? — BD?
DM = /11,22 — 5,62 g0y
DM = /01,08~ 0.7

. Fe[BD].

»(EF)//(AB).
Donc d'apres le théoreme de Thales,

MATHEMATIQUES 3

Exercice 8

2. [AD] est un diamétre de (C) et B un
point de ce cercle : ainsi, le triangle ADB
est inscrit dans un cercle de diamétre un
de ses cotés.

ADB est donc tﬂp_gr_iangl_g_rﬂeﬂctangle en B.
3. Les angles AL Bet ADB sont
respectivement un angle au centre et un
angle inscrit interceptant le méme arc de
cercle AH. On adonc daprés le
theoreme de Iangle inscrit et de l'angle au

46
ADB = —41:5‘ = =|23°
centre I—I
4. Dans le trlangle ADB rectangle en B, on
a . Autrement dit,

Soit environ 3,52 cm.
5. Dans le triangle ADB :

» E€[AD]  (avec E milieu de [AD]) ;

1. Précisons la nature du triangle 1JK :
Le triangle IJK est inscrit dans le cercle de
iametre [1J], donc le triangle 1JK est

sachant que E est le milieu de [AD], on a [rectangle en K.

AB
EH = TWEL}EZWIIE

soit environ 1,8 cm
Exercice 9

. Précisons la nature du triangle OJK :
[OK] et [OJ] sont deux rayons du cercle C
e rayon 4 cm, donc OK=0J =4 cm.
De plus, on sait que JK =4 cm.
Donc : OK=0J=JK =4 cm. On en

AB =sin (_.451?) x AD = sin (23°) x 9 ~ 3,

=

]

16
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conclut que OJK est un triangle
équilatéral.

3. On appelle R le symétrique de K par
rapport a la droite (1J).

Démontrons que le quadrilatére ROKJ
est un losange :
O et J sont deux points de I'axe de
symeétrie (1J), donc leurs symeétriques sont
respectivement O et J. De plus, R est le
symeétrique de K par rapport a la droite
(19).
Donc les segments [OR] et [OK] d'une
part et [JR] et [JK] d'autre part sont
symétriques par rapport a I'axe (1J3).
Or, la symétrie axiale conserve les
longueurs, donc OR = OK et JR = JK.
De plus, on a vu que OK = JK, donc OR =
OK =JR = JK.
D'ou : le quadrilatere ROKJ a quatre c6tés
de méme longueur, c'est donc un losange.

Exercice 10

D'ou : OP =3 cm.

MATHEMATIQUES 3

1)On sait que N appartient au cercle de
diamétre [MO].

Or, si dans un cercle, un triangle a pour
sommets les extrémités d’'un diamétre et
un point de ce cercle alors ce triangle est
rectangle.

Donc le triangle MNO est rectangle en N.
2. Le triangle MNO est rectangle en N
donc

(MN)L(NO).
Les points N, O et P sont alignés, donc

(MN)L(NP).
Le triangle OPQ est rectangle en P donc

(PQ)L(PO),
Les points N, O et P sont alignés, donc

(PQ)LINP]

Or si deux droites sont perpendiculaires a
une méme troisieme droite, alors elles
sont paralleles ,donc

(PQ)//(MN)

3. Les droites (MQ) et (NP) sont sécantes
en O, les droites (QP) et (MN) sont
paralléles. D'apres le théoreme de Thalés,

on a.

OP 0Q QP

oON  OM MN

0 N

5 7.5 MN

DP_DQxDN_4.5><5_3
oM TR

Chapitre 13 : Droites-Equations de droites

|) Equation de droites

1) Vecteurs directeurs d’'une droite
Soit A un point quelcongue du plan et
soit 1 un vecteur non nul.
Construire les points B ; C ;F et G tel
que :

AB=1; AC = Sﬁ;ﬁzgﬁ; E:_?lﬁ
a) Que peut-on dire des points

A ;B ;C ;F ;G ?justifier.

b) Soit M un point quelconque pour
lequel il existe un réel k tel que : AM=k
u

Que peut-on dire des points
A ;B ;M ?justifier
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Figure colinéaire a u est aussi un vecteur pour
la droite (D).
Figure
I
u B
A
A P
On remarqgue que les points A ; B ;C ;F z
et G sont sur la méme droite (D). -—
-Si M est un point tel qu_e ‘?M:L,AB 4) Equation cartésienne d’une droite
alors A ; B et M sont alignés. AM et a) Activité
AB sont donc colinéaires et AM et Dans un repére orthonormé du plan
sont aussi colinéaires. ,soit (D) la droite passant par le point
Si M estun point de (D) alors il existe A(2 ;3) de vecteur directeur %(77) et
un réel k tel que.AM:k u ;on dit que U M(x ;y) un point de la droite (D).
est un vecteur directeur de (D) Trouvons une équation de la droite (D).
2) Définition

Etant donnés deux points A et B d’une
droite (D) ,on appelle vecteur directeur

tout vecteur % non nul colinéaire a AB.
3) Conséquence

Etant donné un point A et un vecteur
non nul i , il existe une et une seule
droite passant par A et ayant pour
vecteur directeur le vecteur u

Figure
A et B etant deux points distincts d’une M(x ;y) € (D) et M(x;y).AMcolinéaire a
seule droite (D).le vecteur AB estun u si xy’-x'y=0
vecteur directeur pour la droite (D). AM (x - g) col u(7?)
y —

6 (x-2)-(-2) (y-3)=0
/.A_,,//‘ X+2y-8=0
On dit que x+2y-8=0 est une équation

de la droite (D) etii(;) est son vecteur

_ » Remarque : _ directeur .
Si w'est un vecteur directeur de la Si les coordonnées d’'un point vérifie
droite (D) tout vecteur non nul qui est I'’équation x+2y-8=0 alors ce point

appartient a la droite (D).
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b) Propriété a) Droites paralleles a I'axe des
Le plan étant muni d’un repére (0 ;i ;j) ordonnées
a et b deux réels non nuls ;c un réel Construire une droite (D)
guelconque. passant par le point E(3 ;1) et
L’ensemble des points M dont les paralléle a I'axe des ordonnées.
coordonnées x et y vérifie ax+by+c=0 Que remarque-t-on ?
est appelée équation de la droite (D)
dans le (0 ;i ;j). Figure
Le vecteur (7”) est un vecteur | )
directeur de la droite (D). |
Si b+#0 on a :ax +by+c=0 4
by=-ax-c | |
_Cax—c_-ax ¢ g 3 . 3 (D)
b b b : . : ; x ;
on pose m:_Ta et p:_f
on a :y=mx+p S S 1 R A S S S
Propriété2 ‘ ] ‘ o&F
Si (D) a pour équation y=mx+p alors i i
() estun vecteur directeur de (D) et IR ' L L
m est appelé le coefficient directeur de A D

(D) A ! _
Si le repére est orthonormé alors 1 :

m est appelé pente de la droite.

P est 'ordonnée du point d’abscisse

0 ;p est 'ordonnée a l'origine.

Exercice d’application

Le plan est muni d’un repére (0 ;i ;j).
a)Soit (A) la droite d’équation -
2x+3y-5=0. Les points
A(0;0) ;B(1 ;1) ;C(-
2 ;4) JE(4 ;10 ;H(3 ;6) ;
I(-2 ;-5) appartiennent-ils a la droite
(A)?
b)Déterminer une équation de la
droite ( D) passant par le point

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

sur (D) ont pour abscisses 3 ;on dit x=3
est une équation de la droite (D)

b) Conclusion

Toute droite paralléle a I'axe des
ordonnées a une équation de la forme
X=a ou « a » est I'abscisse d’un point
de cette droite.

1) Droites paralléles-droites
perpendiculaires

A(2 ;3) et de vecteur directeur i( >)) 1) Droites paralléles

¢)On a les points E(1 ;3) et F(- a) Rappels

3;1).Trouver une équation de la Si deux droites sont paralléles alors

(EF). leurs vecteurs directeurs sont

d)Déterminer le vecteur colinéaires.

directeur des droites suivantes ; Si deux droites ont leurs vecteurs

(D) :3x+5y- directeurs colinéaires alors elles sont

1=0 ;(d) :x+4y+5=0 ;(A) :y=3x-7 paralléles.

e) Construire les droites b) Activite
(D1) :y=2x-3 et (D2) :x+y-3=0 Dans un repére (0 ;i ;j) du plan :

1-Tracer les droites (4) ; (A")

5) Cas particuliers d’équations respectives : (A) :
y=-2X;
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(A" : y=-2x+2.Quelle est la
position de (A) par rapport &
A ?

2-Donner les coordonnées des
vecteurs directeurs de (A) et
(A").Que remarque-t-on ?

(A):Y=-2x

X Y
A 0 0
B 1 -2

(A’) : Y=-2x+2

X y
E 0 2
F 1 0

1-)On remarque que (A) et (A’) sont
paralléles

2-)7’(_12):7(_12)

c) Droites paralléles a I'axe
des abscisses

Construire une droite (D’) passant par

F(1 ;2) et paralléle a I'axe des

abscisses. Que remargue-t-on ?
Réponse

On remargue que tous les points situés

sur la droite (D’) ont pour ordonnée 2 ;

on dit que y=2 est une équation de la

droite (D’)

MATHEMATIQUES 3

2 F [V

Conclusion
Toute droite paralléle a I'axe des
abscisses a une équation de la forme
y=Db ou « b »est 'ordonnées d’un point
de cette droite.
NB : La pente de droite d’équation y=b
est nulle

d) Droites passant par l'origine

du repere

_ Toute droite passant par 'origine du
repére et distincte de 'axe des
ordonnées a une équation de la forme
y=ax.u’(}) estun vecteur directeur de

cette droite.
_ Toute droite d’équation y=ax passe
par l'origine du repére.

2) Droites perpendiculaires
a) Activité
Soit (A) une droite d’équation : y=3x
1- Donner un vecteur directeur u de
(4)
2- Déterminer un vecteur 13( ) non nul

2

yl
orthogonal a u
3- Trouver une équation de droite de
(4’) perpendiculaire a (A) qui a pour
vecteur directeur v et qui passe par A
(1;1)
4-Calculer le produit des pentes de (A)
etde (&’).

Réponse
1) (D) a pour vecteur directeur (})

2) Déterminons un vecteur v (yz,)
5(2) L) ; 2X1+y X3=0
Cdy=2 5 y=2 5 a(2)

3 3

3)L’équation de (A’) 1y = ‘?1 X +§
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4)Calculons le produit des pentes : 3
X(5)=-1

b) Propriété
_ Dans un repére orthonormé si le
produit des pentes de deux droites est

EXERCICES

MATHEMATIQUES 3

-1 alors ces droites sont
perpendiculaires.

_ Dans un repére orthonormé si deux
droites, non paralleles aux axes, sont
perpendiculaires alors le produit de
leurs pentes est -1.

Exercice n°1
Dans un repére orthonormé tracer les
droites dont on donne ci-dessous, un
point et le coefficient directeur a :
Di:A(3;1),a=2 D2 B
(2;-1),a=2
Ds:C(1;-3),a=2
D4:D(1;4),a=-3

5

Ds: E(O; 3), a =3 De:

F(-2,-1)a=-1

Exercice n°2

1)Tracer la droite (D):y=-3x +4
2)Placer sur (D) le point A ayant pour
abscisse 2.

Lire son ordonnée sur le graphique,
puis la trouver par le calcul.

3)Placer sur (D) le point B ayant pour
ordonnée -3.

4)Calculer son abscisse.

6)Les points C(1 ;-2) et D(-2 ; 10)
appartiennent-ils a la droite (D) ?
Justifier.

Exercice n°3

Tracer la droite (A) : y =— %x +2

Trouver les coordonnées du point |
intersection de (A) avec I'axe des
abscisses et celles du point J,
intersection de (A) avec I'axe des
ordonnées.

Exercice n°4

Dans un repéere (o; ;) on donne les
points

A2 ;-1) etB (-3 ; 4). Ecrire une
équation de la droite passant par A et
de vecteur directeur 7. Ecrire une

équation de la droite passant par B et
de vecteur directeur J .

Donner une équation de la droite (O, 1)
et celle de (O,)).

Exercice n°5

Dans un repére (o; 7;7) on donne les
points A(-3;0) ;B (0;5/2);C(3;0)et
D (0; -4).

a) Trouver une équation de
chacune des droites (AB), (BC),
(CD) et (DA).

b) Trouver une équation de la
droite (A) passant par C et
paralléle a (AB).

c) Trouver une équation de la
droite (A') passant par D et
paralléle a (BC).

d) Démontrer que les droites (A) et
(A") sont sécantes en un point E.
trouver  graphiquement les
coordonnées du point E.

Exercice n°6

Dans le plan muni d’'un repére

(0; T;7) on donne le point A(3 ; -2).
Tracer la droite (D1) : 2x -y +4=0.

a) Le point A est-il élément de la
droite (D) ?

b) B (-3;y) et C (x; 6) sont deux
points de la droite (D1).

Calculer I'ordonnée y de B et
I'abscissex de C.
Placer les points A, B et C.

c) (D2) est la droite passant par A
et paralléle a (D1).

Trouver une équation de (D)

d) B étant le milieu de [AC];
trouver une équation de la
meédiane (BB’) du triangle ABC.
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e) Les droites (BB’) et (D2) se

coupent en un point E.
Quelles sont les cordonnées de
E~?
Exercice n°7
Le plan est muni d’un repére
orthonormé (o; 7;;) on donne les
points suivants : A (1 ;4),
B(-3;0),C(2;0).

1) Calculer les coordonnées du
point G, centre de gravité du
triangle ABC.

2) Calculer les coordonnées du
point H, orthocentre du triangle
ABC.

3) Calculer les coordonnées de |,
point de concours des
mediatrices du triangle ABC.

4) Montrer que les points |, H et G
sont alignés.

Exercice n°8

Le plan est muni d’'un repére
orthonormé (o; 7;7), on donne les
points A (0 ;3) et C (2 ;0).

Le point B est situé sur la demi-droite
[CO). Le triangle ABC est rectangle en
A.

Déterminer les équations cartésiennes
des droites (AC), (BC) et (AB).
Exercice n°9

Le plan est muni d’un repére
orthonormé (o; 7;7 ),on donne le point
A (0 ; 2v/3).

B et C sont deux points situés sur
I'axe des abscisses tels que le triangle
ABC soit equilatéral.

Déterminer les équations cartésiennes
des droites (AB), (BC) et (AC).

MATHEMATIQUES 3

Exercice n°10
Dans le plan muni dun repére
orthonormé (o; 7;7), d'unité graphique
1 cm, on donne les points
A(0;8)etB(3;-1)
1) Faire wune figure que [I'on
compléetera au fur et a mesure.
2) Etablir une équation de la droite
(AB)
3) Calculer les coordonnées du
point M milieu du segment [AB].
4) Soit (D) la droite d’équation : y =
1 4

- XT .
3 3
Le point M est-il un point de la
droite (D) ?

5) Démontrer que les droites (AB)
et (D) sont perpendiculaires.

6) a) soit le point C (-3; 2).
Déterminer une équation de la
droite (T) parallele a la droite
(D) et passant par le point C.

b) Démontrer que M est le point
d’intersection des droites
(AB) et (T).

c) Calculer les distances AM et
MC et en déduire la nature
exacte du triangle AMC.

d) Calculer le rapport de
projection orthogonale K de
la droite (AC) sur la droite
(AM)

7) Soit(C) le cercle circonscrit au
triangle AMC.

a) Ou se situe le centre K
de (C) ? Justifier.

b) Calculer les cordonnées du
point K.

CORRIGE

Exercice 3

Coordonnées de |.

L’axe des abscisses a pour équation
y=0 donc I (x;0)

On obtient O:%x +2ex=4

D'ou I (4 ;0)

Coordonnées de J

L’axe des ordonnées a pour équation
x = 0donc J(0;y)

On obtient y = %(0)+2:2

D’ou J (0;2)

Exercice 4

Equation de la droite (D) passant par A
(2 ;-1) et de vecteur directeur 7.
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Soit M (x; y) (D) tel que AMcolinéaire
22 A (x=2) . a1

ar . AM (;‘Fl)  eti(y)

AMColinéaire a tsignifie que 0(x — 2)-
1y+ D=0 y=-1

(D):y=-1 _
Equation de la droite (A) passant par B
et de vecteur directeur

MATHEMATIQUES 3

Soit N(x; y)e(A)telqueE—ﬁ colinéaire a
j. BN (353)eti(%)

BNcolinéaire a j signifie que 1(x+3)-
0(y-4)=0 & x=-3

(A) :x=-3

Chapitre 14 : Relations trigonométriques dans un triangle rectangle

) Définitions

1)Cosinus d’un angle aigu

a)Activité

1)Soit deux demi-droites [ox) et [Oy) ;
placer un point B sur [Ox) et construire
son projeté orthogonal A sur [Oy)

a) X0Y= 40°

b) X0Y= 60°

2)Mesurer OA et OB dans chaque cas
et calculer le rapport de projection

orthogonal de (OB) sur (OA) k:%

T AD =39

0OB=5,08 ;OA=3)9
0OB=4,83 ; OA=2,42

0OA 3,9
=—=k=—-=0,8
OB 5,08
OA 2,42
k=24= k=22 -0 5
OB 4,83

On remarque que le rapport k:Z—;

dépend de I'angle AOB .Ce rapport est
appelé cosinus de I'angle AOB
b)Définition

ABO est un triangle rectangle en A.On
appelle cosinus de 'angle AOB le réel
0OA

0B
On note cosAOB=%

hypeténuse

c6té adjacent

[OA] est appelé le coté adjacent de

I'angle AOB
—— (COté adj t 0OA
Alors CosAOB:L{acen =22
Hypoténuse OB

Remarque

-Si AOB=0° alors OA=0B donc
cos0°=1

-Si AOB=90° alors OA=0 donc
c0s90°=0

2)sinus d’un angle aigu
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(Calculer le rapport de (OB) sur (AB).
k'= g dans l'activité précédente)
Définition

ABO est un triangle rectaﬂgl\e en A.On
ilr;')pelle sinus de I'angle AOB le réel

OB
On note sinAOB:gl—i

hypecténuse

coté opposé

A
coté adjacent

[ AB] est appelé le c6té opposé de

'angle AOB
. ————  (COté é AB
Alors S|nAOB:L1?pOSe =22
Hypoténuse OB

Remarque

-Si AOB=0° alors AB=0 donc sin0°=0
-Si AOB=90° alors AB=OB donc
sin90°=1

3)Tangente d’'un angle aigu

(Calculer le rapport de (OA) sur (AB)

parallélement a (OB). k= % dans

I'activité précédente)

Définition

ABO est un triangle rectangle en A.On
appelle tangente de I'angle A0B le

, AB
réel —
0OA

On note tanAOB:E
0OA

hypaténuse

coté opposé

cotéd adjacent

—_— Coté & AB
Alors tanA0B= ——-2PPo%¢ 22

coté adjacent OB
Remarque

MATHEMATIQUES 3

-Si AOB=0° alors AB=0 donc tan0°=0
-Si AOB=90° alors OA=0 donc tan90°
n’existe pas

Exercice d’application

Soit ABC un triangle rectangle en A tel
que AB=4; AC=3 ; BC=5
Calculer cosB ; sinB ; tanB ; cosC ;
sinC ; tanC

[)Propriété

1)Relations entre sinus, cosinus et
tangente d’'un angle aigu
a)Activité

Soit ABC un triangle rectangle en
C(figue ci-dessus)

1)Trouver cosA ; sind et tan4 en
fonctiondea;b;c

inA
2)calculer EZ;A que remarque t-on ?
3)calculer cos?A ; sin?A ; et cos?A +
sinA

B

~ b . A Py
cosA=2 ; sinA=2; tand ==
c c b
inA
2)Calculons ==
COsA
a
sind_ ¢ _ayc_ @
cosd b c b b
+_sin
On remarque tand=—= = 2
COSA b
3)Calculons
~ ~ b b2 . A
(cosA)®>=cos? A = G )2=C—2 ; sin?A
- (E )2—£
¢ C2 2 2 2 2
cos?A+sin?d =L + £ e
c? c? c?

comme c?= b? + a? (car ABC est un

triangle rectangle en C)
~ . ~ 2
ona:cos?A +sin24d = i—z =1

cos? A +sin? A =1

Conclusion
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Pour tout angle aigu Aona:

cos?A+sin?A =1 ; tanA=222 (4 #90°)
COSA

2)Valeurs remarquables

MATHEMATIQUES 3

a)Angle de 45°

Soit ABC un triangle rectangle isocele
enA

1)Calculer BC

2)Calculer cosB ; sinB ; tanB

b)Valeur des angle de 30° et 60°

Bz -2 - L _\2 o V2
cosB= P =—% = & =7 alors cos45°==
inB V2 5 .
_sinB_ 5 _ 2 V2_
tanB= ——=7% = 5 x, =1 alors
2

BC?=AB*+ AC? tan45°=1
b%=a% + a2
b2= 2a2 SNB= -=—== 5= alors sind5"=—
b=v2a?
b=av/2

Soit ABC un triangle équilatéral de coté a et de hauteur h.
1)Calculer h

2)Calculer cos30° ; sin30° ; tan30°

; tan60°

3)Calculer cos 60° ; sin 60°

aV3 a
avs . . .. BH 1 ) . 1
cos30°= C_ - E = 2 = E alors cosS 30°=£ Sln30 =—= 2 = - a|OrS SN 30 = =
a a 2 2 C a 2 2
z z 2 1 a
°— 2 2 = 2 _— — o BH 5 1 o 1
tan30°= £ as X5 alors Cos60°= ——= 2: =2 alors cos 60 =
av3 aVv3
. o CH — V3 . o V3 . o CH — V3 o
sin60°= —=-—2— = — alors sin 60°= — sin60°= —=—2— = —=+/3 alors tan 60°=+/3
BC a 2 2 BH = 2
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Tableau Récapitulatif

MATHEMATIQUES 3

A 0° 30° 45° 60° 90°
sind 0 1 V2 V3 1
2 - 2
_ 2
cos A 1 V3 NG 1 0
2 —_— 2
_ 2
tanA 0 1 1 V3 n’existe pas
V3
¢ ° tanB=——— (B #90°)
CcosB

cosB=sinA ; cosA=sinB
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MATHEMATIQUES 3

EXERCICES

Exercicel

ABC est un triangle rectangle en A.
1)Calculer cosC si BC=10,3cm et
AC=8,5cm

2)Calculer sinB si BC=6,5cm et
AC=3,5cm

3) Calculer BC et AC si AB=4cm et
cosfzz

Exercice2

ABC est un triangle rectangle en B
1)Calculer AC et BC sachant que
mesA =30° et AB=2cm

2)Calculer BC et AB sachant que
mesA=60° et AC=2cm.

Exercice3

1)Soit NBA un triangle rectangle en N
tel que NB=40cm ;

NA=30cm et AB=50cm

Calculer tanB

2)On donne un angle aigu A tel que
COSA=§ et sinﬁzg.

Calculer tan4

Exercice4

ABC est un triangle rectangle en A tel
que AB=30cm et mesB=27°

Trouver une valeur approchée de BC
et CA

Exercice n°5

Calculer le périmetre du trapéze ci-
dessus.

Exercice n°6

(AC) est perpendiculaire a (AB).
1) Calculer les valeurs exactes de
AC ; AB; BH ; et BC.
2) On désigne par | le milieu du
segment [BC].
Calculer Al et la mesure de
I'angle AIB
Exercice n°7
[AH] est une hauteur du triangle
ARC.

4cm

40°

2cm

1)Calculer une valeur approchée de la
longueur de [AH]
2)Calculer une valeur approchée de la
mesure de I'angle C.
3)Calculer une valeur approchée de la
longueur HC (utiliser la table
trigonométrique).
Exercice n°8
Calculer une valeur approchée
de x (utiliser la table
trigonométrique).
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2,7

Exercice n°9

() est un cercle de centre O et de
rayon r = 4 cm. A et B sont deux points
du cercle (I) tel que A0B = 70°

Calculer une valeur approchée de la
longueur AB.

(Utiliser la table trigonomeétrique).
Exercice n°10

28°

1,2cm

B
A® *

(AB) est parallele a (1J). Calculer une
valeur approchée de OA (Utiliser la
table trigonométrique).

Exercice n°11

On considéere un demi-cercle de centre
O et de diametre [BC]

BC =10 cm ; AC =2V5cm

Montrer que H est le milieu de [Ol].

Exercice 12

MATHEMATIQUES 3

Le dessin ci-dessous représente une
figure géométrique dans laquelle on
sait que :
» ABC est un triangle rectangle en B.
CED est un triangle rectangle en
E.»
» Les points A, C et E sont alignés.
» Les points D, C et B sont alignés.
»AB=CB=2cm.
CD=6cm.

A
g
(3]
D Gcm C »

7 B

E
(Le dessin n'est pas en vraie grandeur)

1. Représenter sur la copie la figure en
vraie grandeur.
%ﬂQuelle est la mesure de l'angle
ACB?

__b) En déduire la mesure de l'angle
DCE.
3. Calculer une valeur approchée de
DE a 0,1 cm pres.
4. Ou se situe le centre du cercle
circonscrit au triangle DCE ? Tracer ce
cercle, que I'on notera C puis tracer C’
le cercle circonscrit au triangle ABC.
5. Les cercles C et C' se coupent en
deux points : le point C et un autre
point noté M. Les points D, Aet M
sont-ils alignés ?
Exercice 13

Lors d'une intervention, les pompiers
doivent atteindre une fenétre F située a
18 meétres au-dessus du sol en utilisant
leur grande échelle [PF]. lls doivent
prévoir les réglages de I'échelle.

Le pied P de I'échelle est situé sur le
camion a 1,5 mdu sol eta 10 m de
I'immeuble.
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R

1. D'apreés les informations
ci-dessus, déterminer la
longueur RF.

2. Déterminer l'angle que
fait I'échelle avec
I'horizontale, c'est-a-
dire,FPR( arrondi &
l'unité).

3. L'échelle a une
longueur maximale de 25
metres.

Sera-t-elle assez longue
pour atteindre la fenétre

F?
Donnée :4/372,25 =
19,294

Exercicel4d

Dans tout I'exercice, l'unité de longueur
est le centimetre.

ABC est un triangle tel que AB = 6 cm,
BC =10cmet ABC =120 °.

La hauteur issue de A coupe la droite
(BC) au point H.

(La figure suivante n'est pas en vraie
grandeur).

MATHEMATIQUES 3

A

|
|
|
|
h
K

1. Tracer la figure en vraie
grandeur.

2. a) Calculer la mesure de
l'angle ABH.En déduire que BH
=3.

b) Prouver que AH=3+/3, puis
calculer l'aire du triangle ACH
(on donnera la valeur exacte).

c) Prouver que AC = 14.

3. M est un point du segment
[BC] tel que CM = 6,5.

La paralléle a (AH) passant par
M coupe le segment [AC] en N.

a) Compléter la figure.

b) Prouver que NM :32—‘/§.

c) Déterminer l'aire du
trapeze AHMN. Donner une
valeur approchée a l'unité prés
de cette aire.

CORRIGE

Exericel
1) cosC =2£=22 - 82
BC 10,5
2) sinB=25 =22 = 053
BC 6,5

3) Calculons d’abord sinC

On a sin?C+cos2C=1< sin?( =
N 9 16
1—cos?’C=1—===
25 25

. A 4
<:)smC:E

. . . a AB
Ainsi, sinC = s < BC =
AB 4

== =5

sin¢ 2

5
cosC=25 « AC = BC x
BC

cosC=5x g =3

Exercice2
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1)Ona: cos30°—— o AC =2 =

cos30°

2 43
VT3
2
Sin30°:? & BC = AC X
300 = WE 123
sin30 ; xé ;
3) S|n60°——
_ V3
<=)BC=AC><sm6O°=2><7
—3
C0560°:% & AB = AC X c0s60° =
2x§=1
Exercice3
1)tan}§:E =23
50 5
~ A Zﬁ
2)tand=""2 = 3 = 22
3
Exercice4
=48 _ = 33,67
C0S27° 0891
BC= 33,67cm
CA=ABX tanB=30x tan27° = 30 x
0,510 = 15,3
CA= 15,3cm
Exercice 1
Calculons le périmétre du trapéze
S|n60——<:>AD— =2 =103

neo e

00560——<:>AH:10\/§X%:5\/§
S|n45—;—2 © BC= - 1 15 _15,2

n45

SIS

tan45=%¢ o< BK=——=15
Bk n 45

Le périmetre (P) est P=
AD+DC+BC+BK+KH+AH

P=20+10 v3 +15 /2 +15 +20 +5 /3
P=55 +15 2 +15+/3

Exercice 2

1)Calculons AC; AB ; BH ; et BC

AH AH 3
Onacos30=— < AC= =5=
AC cos 30 V3
2
2+3
AH AH 3
c0s60=— < AB= =1r=6
AB cos 60 >

MATHEMATIQUES 3

Sin60= =" & BH= AB X Sin60= 6 X ? =
3V3

AC A
cos60="2 & BC= ==X
BC cos 60 >

B 443

2)Calculons Al
| est le milieu de I'’hypoténuse [BC]
donc Al= BZ—C =2v3
Calculons AIB
Ona:sindlH=21- 3 _¥B
Al 243 2

ATH=60°
Or AIB + ATH =180° < AIB=180° -
ATH=180° - 60° d’ou AIB =120°
Exercice 11
Montrons que H est milieu de [0I]
Calculons d’abord AB
ABC est un triangle inscrit dans un
demi cercle de diamétre [BC ] donc
ABC est un triangle rectangle en A ;
ainsi d’aprés le théoréme de
Pythagore,
BC2= AB2+ AC2 < AB2= BC2 - AC2

AB = 4+/5

Ona:tanB = 2% = 4€ o QH=2BX4C _
OB AB AB

ZlBCXAc

AB
OH=3X25 _ 3 o op = 1BCc=5
4\/_ 2

OH ——01 et H € [0I ] donc H milieu de

[0]]

Exercice 12

1.

2. a) On sait que le triangle ACB est un
triangle rectangle et |socele en B, donc

CBA = 90° et ACE = BAC

La somme des angles du triangle ABC
est égale a 180°,
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donc ACEH = BAC =22=¢%4
=45°.L'angle ACB mesure 45°.

b) Les angles AC Bet DCE sont
opposés par le sommet.

Or, si deux angles sont opposés par le
sommet, alors ils sont de méme
mesure.

Donc DCE = ACB = 45°

3. Dans le triangle DEC rectangle en
E,ona:

in DOE = 2
=111 . — DC

sin45°:D?E
Donc : DE =6sin45°
D'ot: DE =~ 4.2 cm (valeur
approchée a 0,1 cm pres).
4. DCE est un triangle rectangle en E.
Or, si un triangle est rectangle, alors le
centre de son cercle circonscrit est le
milieu de son hypoténuse.
Donc le centre du cercle circonscrit au
triangle DCE est le milieu de
I'nypoténuse [DC].
5. »Le point M appartient au cercle C
de diamétre [DC].
Or, si un triangle est inscrit dans un
cercle ayant pour diametre un de ses
cOtés, alors ce triangle est rectangle.
Donc le triangle DMC est rectangle en
M, donc DMC = 90°.
»De méme, le point M appartient au
cercle ¢’ de diametre [AC].
Donc le triangle AMC est rectangle en
M, donc AMC = 90°
» DM Cet AMC sont deux angles
adjacents, donc DMA = DMC + CMA =
90° + 90° = 180°
L'angle DM A est donc un angle plat,
les points D, M et A sont alignés.
Exercice 13
1. Festal8mdusol,Restala
méme hauteur que P soit 1,5m.
donc RF = 18-1,5 =16,5m.
2. FRP est rectangle en R donc

o FROO16,5
tan(F PR) = P 10

m

MATHEMATIQUES 3

O n trouve en utilisant la table
trigonométrique que FPR ~ 59°
3. Calculons la longueur
nécessaire pour atteindre la
fenétre.
FRP est rectangle donc d'apres
le théoreme de Pythagore :
FP? = FR?+RP?

= 16,57 + 10°

= 372,25

FP = 19 294 m
19,294<25 donc I'échelle est
suffisamment longue.

Exercice 14
1)
A
H
C -

2.a) ABHet ABC=180° sont

supplémentaires donc ABH =180°-
120° = 60°.
Dans le triangle ABH, rectangle en H,
COS(ABH = % d'ou BH =
ABCOS(ABH) = 6c0s60° = 6 X5 =3.
b) ABH est rectangle en H donc
sin(ABH) =22

AB
d'oli AH =ABSin(ABH)=6sin60° =6x >

:3\/§

-fd‘.lf "=

CHx AH 13 x 333 3043
2 2

c) ACH est rectangle en H donc
d'apres le théoreme de Pythagore, on
a:

AC?=AH?+CH?<AC =VAH? + CH?

= /(3\/§)2 +132=14
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D’ou CH=14.

3.a)

MATHEMATIQUES 3

b) Les droites (AN) et (MH) sont sécantes en C, les droites (NM) et (AH) sont
paralleles. Donc d'apres le théoréeme de Thalés :

CM  NM
CH AH

\3

NM =
CH 13

c) Calculons l'aire du triangle CMN.

CMx AH _ 6,5x 33 3

2

L'aire du trapeze AHMN est égale a l'aire du triangle ACH moins l'aire du

triangle CMN soit :

3943 3043 11743

2~ 25 em=

Ay =
AHMN 2 ]

Chapitrel5 : Systemes d’équations - Systéme d’inéquations

l)Equations et systéme d’équations
dansR x R
1) Equations dans Rx R
a)Exemple
Soit a résoudre dans R x R I'équation
3x+2y=5

Toute solution de I'équation 3x+2y=5
est un couple de réels (x ;y). On dit
gue le couple (x ;y) est l'inconnue de
I'’équation 3x+2y=5

Résoudre I'équation 3x+2y=5 c’est

donc trouver tous les couples de réels
(x ;y) pour que I'égalité 3x+2y=>5 se
verifie
b)Exemple de résolution
Trouvons des couples de nombres
réels qui vérifient I'équation 3x+2y=5

X Y

A 1 1
B -1 4
C 3 -1
_5-3x
Y= 2
(x; 5_B’C)est une solution générale de

T2
3x+2y=5

L’équation 3x+2y=5 admet une infinité
de solutions

c)Résolution graphique

Soit a résoudre graphiquement
I’équation 3x+2y=5

Résoudre graphiquement I’équation
3x+2y=5 c’est trouver dans le plan
muni d’un repére les points dont les

Issaka SAVADOGO 78981409/70514283

Page 91



Collection la BOUSSOLE

coordonnées (x ;y) vérifient I'équation

3x+2y=5.

L’ensemble de ces points représente

une droite d’équation 3x+2y=5

2)Systéme d’équations dans R x R

a)Exemple

Soit a résoudre dans R x R le systeme
(3x+2y=5

(F): {7x +5y =15

Résoudre ce systéme c’est trouver

'ensemble des couple de réels (x ;y)

qui sont a la fois solution de 3x + 2y =

5 etde 7x+ 5y = 15

3x+2y=5 (1)
(F) {7x+5y=15 2)

Tirons y dans (1) et dans (2) {

Y=y < 5—23x - 15;7x ;
5(5-3x)= 2(15-7x) ;
25-15x=30-14x ;
-15x + 14x =30-25;
x=5;
x=-5

Remplagons x par sa valeur dans I’équation (1)
3x+2y=5 ;

3x(-5)+2y=5;
-15+2y=5 ;

2y=5+15

;2y=20 ;

y=10

SRXR={(_5§ 10)}

2y=5-3x (1)
5y =15-7x (2)

MATHEMATIQUES 3

b)Méthodes de résolution

» Résolution par Identification
On choisit une des inconnues que I'on
exprime en fonction de 'autre dans
chacune des deux équations.
Résolvons par identification (F)
3x+2y=5 (1)
{7x+5y= 15 (2)

£ {3x+2y= 5 (1)

(F) 7x + 5y =15 (2)

Exprimons y en fonction de x dans (1)

{Zy =5-3x (1) { y=2 (1)
7x+5y=15(2) (7x+5y=15 (2)

Remplagons y par % dans (2)

5( 5_23x) +7x= 15;
25-15x+14x _

1
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» Résolution par combinaison linéaire
On élimine une des inconnues en multipliant les membres de chaque équation par
un nombre judicieusement choisi.
3x+2y=5 (1)

Exemple : Résolvons par combinaison linéaire (F) { 7x + 5y = 15 (2)

F) {3x +2y=5 (1)

7x + 5y =15 (2)
Multiplions les membres de
I’équation(1) par « -5 » et ceux
de (2) par«2»

{3x+2y=5 (1) x« —5»
7x+ 5y =15 (2) x«2»
—15x — 10y =-25 (1)
{ 14x + 10y =30 (2)
-x +0 =5
X =-5
Remplagons x par sa valeur
dans I'’équation (1)
3x+2y=5 ;
3x(-5)+2y=5;
-15+2y=5 ;
2y=5 +15
;2y=20
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» Meéthode graphique

MATHEMATIQUES 3

On représente dans un repéere orthonormeé les droites (D1) et (D2) d’équation

respective
2x—y=5etx+3y=6

Les coordonnées du point d’intersection des droites (D1) et (D) est solution du

2x—y=5 (1)
(E){ x+3y=6 (2)

Exemple résolvons graphiquement (E){

2x —

y=5 (1

x+3y=6 (2)

(D1):2x—y =5

(D2):x+3y=6

x |y
A (1 [3 A
B |2 |- B

Sexr={(3; 1)}

INInéquations et systémes
d’'inéquations dans R X R

1)Inéquation dans R xR
a)Exemple
Soit a résoudre dans R xR I'inéquation
2X-y +3> 0

Résoudre cette inéquation 2x-y +3 >
0 c’est trouver tous les couples de
réels (x ;y) tels que I'inéquation 2x-y
+3 > 0 se Vérifie . L’inéquation 2x-y
+3 > 0 admet une infinité de solutions

Par exemple
X 1y
A 0 0

Yy

2

1

B 1 1
C 3 -1
D 5

E 7

b)Résolution graphique

Soit a résoudre graphiquement
inéquation

2x-y +3<0

Résoudre graphiquement I'inéquation
2x-y +3 < 0 c’est trouver dans le plan
muni d’un repére les points dont les
coordonnées (x ;y) vérifient

2x-y +3< 0
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Ainsi on représente la droite (D) 2x-y +3= 0 et 'ensemble solution est
d’équation un demi plan délimité par la droite (D)
que I'on peut hachurer

SRrx . _
RxR q (D):2x—y+3=0
X y
Ny
A -2 -1
c 5 D
¢ | ¢ B |0 3
1-

C(-4;2) 2(-4)-2+3=0 D(3;2) 2(3)—2+3=0
-8-2+3=-7<0donc C € Sgxr 6-2+3=7>0 alors D& S rxr
2x—y+3<0 2x—y+3<0

2)Systémes d’inéquations dans R xR
x+y>-1 (1)
x—2y>-—4 (2)

Soit a résoudre graphiquement le systéme (E){

(D1):x+y=-1 (D2):x —2y = -4
X Y X y

A 0 -1 A -2 -1

B -1 0 B -4 0
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(D1

MATHEMATIQUES 3

SRxR

[INRésolution de Problémes
1)Probleme conduisant a un systéme
d’équations dans RxR

Pour faire la féte de la réussite de
leurs enfants aux examens scolaires,
la famille SAVADOGO a tué des
pintades et des lapins. Sachant que 20
animaux ont éte tué et le nombre de
pattes de ces animaux est de 54 ,
trouver le nombre de pintades et celui
des lapins.

Pour résoudre ce probléme on suit la
démarche suivante :

(1)Choix des inconnues

Soit x le nombre de pintades ety le
nombre de lapins

(2)Mise en équations

x+y=20 (1)

{Zx + 4y =54 (2)

(3)Résolution du systeme

{x +y=20 (1)
2x +4y =54 (2)
On trouve apreés résolution

(D7)

4)Veérification
x+y=20 (1)

{Zx + 4y =54 (2)
13+7=20 (1)

{2x13 +4x7 = 54 (2)

5)Conclusion

Le nombre de pintades est de 13 et

celui de lapins est de 7

Exercice d’application

Dans une ferme il y a des poules et

des chevres. Sachant qu’il y a au total

23 tétes et 76 pattes. Combien y a-t-il

de poules et de chevres ?

vrai

2) Probleme conduisant a un systeme
d’inéquation dans RxR

Une usine fabrique deux produits A et
B .La fabrication d’'une tonne du
produit A nécessite 1h de travail et la
fabrication d’'une tonne du produit B
nécessite 2h de travail. L'usine travaille

que
x=13 et y=7

Is¢ 283
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au maximum 16heures par jour. La b)Déterminer I'ensemble de couples de
fabrication d’'une tonne de A entraine naturels(x ; y) pour lesquels la masse
une dépense de 3000francs et la totale des produits fabriqués est
fabrication d’'une tonne de B entraine maximale.
une dépense de 1000francs. Le budget
de I'entreprise en permet de consacrer Résolution du probleme
plus de 24000francs par jour a cette (1) Choix des inconnues
fabrication. Un client commande a Soit x le nombre de tonnes de
cette usine x tonnes du produit A ety produit A et y celui du produit B tel
tonnes de produit B.(x et y non nuls). que x>0 ety >0
a)Déterminer graphiquement (2)Mise en inéquations
'ensemble des couples naturels(x ; y) { x+2y<16 (1)
qui correspondent aux commandes 3000x + 1000y < 24000 (2)
que l'usine peut fabriquer en une {x +2y<16 (1)
journée. 3Ix+y <24 (2)

(3) Résolution graphique

(D2):x—2y =—4

(D) :x+y=-1

__________ 1) x Y
e o

) A 4 6
,,,,,,,,,,, g B 2 7

...........

---------------------------------------------------------

(4) conclusion
a)L’ensemble des couples naturels(x ; y) qui correspondent aux commandes que
'usine peut fabriquer en une journée sont (1;1);(1;2).............. les 39 Pointes
a)L’ensemble de couples de naturels(x ; y) pour lesquels la masse totale des produits

fabriqués est maximale sont : A(4 ;6) ;B(2;7);D(8;0) etE(7;3)

EXERCICES

—2x+3y+2>0
5 +6y—-—3<0

Exercice 1
Résoudre graphiquement le systéme suivant :{

Exercice n°2
Résoudre graphiquement les systémes d’équations suivantes :
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2x+y—-1=0
Exercice n°3
La masse de 10 écrous et de 7
boulons est 155g.
La masse de 8 écrous et de 20
boulons est 340g.
Quelles est la masse d’un boulon ? et
celle d’un écrou ?
Exercice n°4
Le 18 octobre 1991, 550 personnes
ont visité un musée. Le prix d’entrée
est de 16F pour les adultes. Les
enfants paient demi-tarif
La recette de la journée était de
6 960F.
Combien d’adultes et d’enfants ont
visité le musée ce jour-la.
Exercice n°5
Le périmétre d’'un rectangle est égal a
140 cm. On double la largeur initiale et
on retranche 7 cm a la longueur
initiale. Le périmetre est alors égal a
176 cm.
Quelle sont les dimensions initiales de
ce rectangle ?
Exercice n°6
Deux nombres C et D vérifient les
équations suivantes : C + D = 37 et C2-
D2 = 185.
Déterminer les nombres C et D.
Exercice n°7
Avant d’entreprendre un voyage,
Chahed posséde 1 200F de plus que
son ami Pierre. Au cours de leur
voyage ils dépensent chacun 3 600F.
Chahed posséde apres cela deux fois
plus d’argent que Pierre.
De quelle somme d’argent disposaient-
ils avant d’entreprendre le voyage ?
Exercice n°8
Madame SAVADOGO a acheté 4
sachets de café et 3 kg de pomme de
terre. Elle a alors dépensé 1 950F.
Si elle avait acheté 2 sachets de café
et 5 kg de pomme de terre, elle aurait
dépensé 1 850F.
Quels sont les prix d’'un sachet de café
et d’'un kg de pomme de terre ?

1) [x-y+4=0 {2)

MATHEMATIQUES 3

x+y-5=0
-2x+y+1=0

Exercice n°9

Le périmétre d’un rectangle vaut 220m.
Sa largeur mesure 100m de moins que
la longueur.

Quelles sont les dimensions de ce
rectangle.

Exercice n°10

La différence de deux entiers naturels
est 24. Si I'on ajoute 8 a chacun d’eux,
on obtient deux nouveaux entiers dont
le plus grand est le triple du plus petit.
Quels sont ces deux entiers naturels.
Exercice n°11

Il'y a 3 ans I'age de Moulay était le
triple de 'age de Dramane. Dans 9
ans ; I'dge de Dramane sera la moitié
de I’dge de Moulay.

Quels sont les ages de Moulay et de
Dramane

Exercice n°12

On dispose de 159 cailloux. Combien
peut-on faire de tas de 17 cailloux et
de 13 cailloux en utilisant tous les

159 cailloux ?

Exercice n°13

Charifa a quelques boites de bonbons.
Marie a d’autres boites de bonbons.
Chaque boite de Charifa contient 8
bonbons et chaque boite de Marie
contient 11 bonbons.

Le nombre de boite de Charifa
dépassent de 17, le nombre de boites
de Marie. Le nombre total de bonbons
de Charifa dépassent de 73, le nombre
de bonbons de Marie.

Trouver le nombre total de bonbons de
Marie.

Exercice n°14

La somme de deux nombre est 304. Si
on divise I'un par l'autre, le quotient est
6 et le reste est 17.

Quels sont ces deux nombres ?
Exercice n°15

Une jeune fille ne voulait pas épouser
un homme qu’elle jugeait trop agé pour
elle, car il avait trois fois son age. Son
pére lui demanda alors : « Mais si, au
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lieu du triple, il avait le double Quelle était I'dge de cette pauvre fille
seulement ? ». et de ’'hnomme lors de la demande en
« Alors jaccepterai » répondit mariage ?

'imprudente qui dat épouser ’homme

lorsque celui-ci eut ses 64 ans !

CORRIGE

Exercicel

On trace les droites (D1) :-2x+3y+2=0 et (D2) :5x+6y-3=0

et on hachure soit la partie solution du plan soit la partie non solution du plan.
Ici la partie solution du plan est hachurée

(b1)

%0
i
!“‘
vk

O
.:;
C
o

X
7

?
Y
¥
0“1
i

N

Exercice2

1)On trace les droites (D1):x-y+4=0 et
(D2) :2x+y-1=0

Le couple solution du systeme est les
coordonnées de (D1)N(D2)
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Srxr = {(—=1,5;2,5)}

2)

(D1)

Srxr = {(2;3)}

Exercice 3

Soit x la masse d’un ‘écrou et y celle
d’'un boulon on obtient le systeme
suivant :

10x + 7y = 155

{Bx + 20y = 340

MATHEMATIQUES 3

Ontrouve x =5ety =15
La masse d’un écrou est donc 5g et
celle d’'un boulon est 15g.
Exercice 5
Désignons par L la longueur initiale du
rectangle et par | sa largeur initiale.
on a_{ 2(L+1) =140

“(2[2L+ (L —-7)] =176
Ontrouvel = 25et L =45
La longueur initiale du rectangle est
donc de 45 cm et sa largeur initiale de
25 cm.

Exercice 6
Déterminons C et D

} C+D =37
On a: {CZ —D? =185

{ C+D =237
“~ l(c-D)(C+D) =185
H{ C+D =237

37(C - D) = 185 -
{C + D =37
C—D=5
Ontrouve C=21etD =16
Exercice 10

Soit x le plus petit des deux entiers et
y le plus grand

] y—x =24
Ona'{3(x+8)=y+8 <
{ y—x =24

3x—y=-16

Ontrouve x =4 ety =28
Ces deux entiers naturels sont donc 4
et 28.
Exercice 14
Soit x le plus grand de ces deux
nombres et y le plus petit :

x+y =304
Ona {x =6y +17
On trouve x =263 ety =41
Ces nombres sont donc 41 et 263.
Exercice 15
Soit x I'age de la fille lors de la
demande en mariage ; celui de
I’homme est en ce moment de 3x.
Dans y années 'homme aura 3x +y =
64 ans etlafilleaurax +y =
~(3x+y) =5(64)=32ans

. (Bx+y=64
On obtient { X+y =32

On trouve x=16 et y=16
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demande en mariage donc 3x=3x16= la fille @ 16ans et 'homme a 48ans.

Or 'homme a 3x ans lors de la Ainsi lors de la demande en mariage,
48

Chapitrel6 : Positions relatives d’'une droite et d’un cercle

[)Position relative d’'une droite et d’un 1)Activité :
cercle

Soit (D) une droite et O un point du plan. Soit (C) un cercle de centre O de rayon
r=3cm. H est le projeté orthogonale de O sur (D). On note d=OH. Faire la figure dans
les cas suivants :

a)d=4

b)d=3

c)d=2

Réponse

()]

(D) et (c) n'ont aucun point commun ; on note : (D) N(C ) =@.0n dit
que (D) est a I'extérieur de (C)

H est le seul point commun a (c) et a
(D).On note: (D) Nn(C) ={H}

On dit que (D) est TANGENTE en H
au cercle (C) ; on dit aussi que H est
le point de Tangence.

c)d=2<R
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A et B sont les points communs a (C)
et a (D).On note: (D) n(C ) ={A ;B}; on
dit que (D) est
sécante a (C)

2)Propriété
-Une droite est extérieure a un cercle
si sa distance au centre est
strictement supérieure au rayon du
cercle.
-Une droite est dite tangente a un
cercle si sa distance au centre du
cercle est égale au rayon de ce cercle.
-Une droite est dite sécante a un cercle
si la distance au centre du cercle est
inférieure au rayon de ce cercle.

INTangente en un point ;construction
1) Unicité de la tangente

Soit (C) un centre de centre O. Le
cercle(C) admet en tout point M une
tangente et une seule ;c’est la
perpendiculaire en M a la droite (OM).

MATHEMATIQUES 3

2)Méthode de construction

Soit (C) un cercle de centre O et de
rayon r .soit A un point quelconque du
plan.

Construire une tangente (T) au cercle
passant par A dans les cas suivants :
a)A est un point du cercle (C)

b)A est un point a I'extérieur du cercle
(©)

Réponse

a)A sur le cercle (C)

On a une seule Tangente
b)A est a I'extérieur du cercle

Issaka SAVADOGO 78981409/70514283

Page 102



Collection la BOUSSOLE

On a deux Tangentes (AB) et (AB’)
C)A est a I'intérieur du cercle

MATHEMATIQUES 3

Toute droite passant par A coupe le
cercle en deux points ; il est donc
impossible de construire une Tangente
passant par A.

EXERCICES

Exercice n°1
Le plan est muni d’un repére
orthonormé (o; 1;7).
On donne les points suivants : A (2 ; -
1).B(3:2),
C(0;3)
Soit (C) le cercle circonscrit au triangle
ABC.
Etablir une équation cartésienne de la
tangente (T) a (C) au point A.
Exercice n°2
Le plan muni d’'un repére orthonormé
(0; GJ)-
On donne les points A, B, et C définis
par
0A =-2T; 0B = 2U+2J; OC = -4L.
Soit (A) la droite d’équation : - x + 3y +
6=0
Montrer que (A) est tangente au cercle
circonscrit au triangle ABC en A.
Exercice n°3
Construire un triangle ABC tel que AB
=6cm; AC=8cmetBC=10cm
Le cercle de diamétre [AC] et de centre
O coupe [BC]enH

a) Démontrer que (AB) est

tangente a ce cercle
b) Calculer AH.

Exercice n°4
Soit(C) un cercle de centre O, de rayon
OA = 4,5 cm et de diamétre [AB].

1) Soit un point S de la demi-droite
[AB) tel que OS =7,5cm
.Construire le point T tel que
(ST) soitlatangente en T a (C) .
Soit K le milieu de [SO].
Calculer K.T

2) Calculer les angles OST, et SOT
a un degré pres.

3) a) Calculer ST
b) La parallele a (OT) passant
par A coupe [ST] en A'. Calculer
SA'.

Exercice n°5
Soit ABC un triangle tel que AB = 3v2 ;
AC =442 et BC =52

1) Montrer que le triangle ABC est
rectangle en A.

2) Soit (C) le cercle circonscrit au
triangle ABC, préciser la
position de son centre et
calculer son rayon.

3) (A)latangente en B et au
cercle(C) coupe la droite (AC)
en E.

Montrer que CBA = BEC
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4) Construire (A") la tangente au a) Tracer les tangentes a (C) en A,
cercle(C) passant par E. B, et C.
Exercice n°6 b)Les tangentes se coupent en R, S,
ABC est un triangle équilatéral de coté T.Quelle est la nature du triangle
3cm. RST ? calculer ses dimensions ?
(C) est son cercle circonscrit.

Chatitre 17 : Applications Linéaires — Applications Affines

l)Applications linéaires
1) Définition
On appelle application linéaire de R vers R toute application f définie par

f:R—R
x = ax (aeR)

Remarque :
-Une application linéaire de R vers R est un monéme de degré 1 et de coefficient
«a»
-Le réel « a » est appelé coefficient de I'application linéaire
Exemple : f(x)=3x ; g(x)=§x ; h(x)=-7x ; k(y)= 2y sont des applications linéaires
de Rvers R
2)Représentation graphique
a)Théoreme
La représentation graphique de I'application linéaire

f:R— R

x = ax (aeR)

est une droite d’équation y=ax qui passe par l'origine du répére et par le point de
coordonnées (1 ;a). le vecteur 13(;) est un vecteur directeur de cette droite.
b)Répresentation
Soit a répresenter f(x)=2x et g(x)=- %x
A AR

F;(D1):y =2x G;(D2):y = —%x
X y X y

A 0 0 E 0 0

B 1 2 B 2 1
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3)Prorpiétés
a)lmage de la somme de deux nombres réels
Activité

Soit f une application linéaire de R vers R définie par

f:R— R
XV 2x

e Compléter le tableau suivant
o Comparer f(x1+x2) et f(x1) +f(x2)

Réponse

X1 X2 X1+ X2 f(X1) f(x2) f(X1+ X2) f(x1) + f(x2)
3 5 8 6 10 16 16

-1 2 1 -2 4 2 2

-4 -6 -10 -8 -12 -20 -20

On remarque que f(x1+ x2) = f(x1) + f(x2)
= Propriété 1
-Si f est une application linéaire de R vers R et x1 et xo deux réels, alors f(xi+ x2) =
f(x1) + f(x2)
b)Image du produit de deux réels
Activité
Soit g I'application linéaire définie de R vers R par g(x)=-3x. Calculer g(2 x 5) et 2 x
g(5) ; que remarque- t-on ?
Réponse
g(x)=-3x ; g(2x5) =9(10)=-3 x10=-30
2x9(B)=2x(-3x5)=2x(-15)=-30 ; on remarque que g(2 x5) =2 xg(b)
= Propriété2
Si f est une application linéaire de R vers R et x et k des réels , alors f(kx)= k.f(x)
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c)lmage de o par une application linéaire
= Propriété3
Pour toute application linéaire f, on a f(0)=0

INApplications affines

1) Définition
On appelle application affine de R vers R toute application f définie
par :

fR— R
x f(x) =ax+ b ouaetbsontdes nombres

2)Cas particuliers
-si a=0 alors f(x)=b ; on dit que f est une application constante

-si b=0 alors f(x)=ax ; alors dans ce cas f est une application linéaire

2)Exemple
f(x)= 2x+1; g(X)=7x-4 ; h(x)= %x — 4 sont les applications affines
3)Représentation graphique
v' Théoreme
La représentation graphique de I'application affine

fR—R
xe f(x)=ax+b

est une droite d’équation y=ax+b qui passe par le point M(0 ; b)
Représentation
Soit a représenter f(x)=2x-1

(D):y =
2x—1
X 1Y
0 |-1
1

3)Sens de variation d’'une application affine
a)Activité
Soit f une application affine définie par
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fR—R
xe f(x)=2x+1

et soit x1 =2 et x2 =3

1)Calculer f(x1) et f(x2) et comparer x1 et x2 et ensuite f(x1) et f(x2)

2) Soit I'application affine g(x)=-3x +4 ; calculer g(x1) et g(x2) et les comparer.
Réponse

1)Calculons f(x1)=1(2) =2x2+1=4+1=5 ; f(x2)=13)=2x3+1=6+1=7

On a 2<3 & xa<x2 et f(x1) < f(x2) on dit f est croissante.

2) Calculons g(x1)=9g(2) =-3x2+4=-6+4=-2 ; g(X2)=9(3)=-3x3+4=-9+1=
-8

On a2<3 & x1<x2 et g(x1)> g(x2) on dit g est décroissante

b)Théoréme

L’application affine définie par

est: fR—R
xo f(x)=ax+b

-croissante si a>0 c'est-a-dire pour tout réels xiet x2 ; si xa<x2 alors f(x1) < f(x2)
- décroissante si a<0 c'est-a-dire pour tout réels xiet xo ; si x1<x2 alors f(x1) > f(x2)
-Constante si a=0 c'est-a-dire f(x)=b pour tout x

Exercice d’application

Soit f(x)=x~5 ; g(¥=2(6-1x) eth(x)=3(4 - 3x) +(4+X)

1)Ces applications sont —elles des applications affines ?
2)Donner le sens de variation de chacune d’elles
3)Représenter ces applications dans un méme repere

lINapplications affines par intervalles

1)Exemplel

Soit f 'application de R vers R définie par f(X)= |2x+1|+|-x+3|
1) Ecrire f(x) sans le symbole de valeur absolue
2) Représenter f(x) sur chaque intervalle

Réponse
f(X)=|2x+1|+|-x+3]|

X -0 1 3
2
+0o
|2x+1| 2x-1  d2x+1 2x +1
|-x+3]| -X+3 -X+3 ) X-3
f(x) -3x+2 X+4 3x-2

Pour x € |- o ;- %] f(x)= -3x+2 ; f coincide alors avec une application f1(x)=-3x+2

Pour xe [-% ;3] f(x)= x+4 ; f coincide alors avec une application f2(X)=x+4
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Pour xe[3 ;+ oo] f(X)= 3x-2 ; f coincide alors avec une application f3(x)=3x-2
f(x) coincide dans chacun des trois intervalles avec une application affine ; on dit que
f est une application affine par intervalles
v' Représentation graphique
v

f1(x)=-3x+2 sur ]- o ;- f2(x)=x+4 sur [- % ;3] f1(x)=3x-2 sur [3 ;+ o]
%] y=-3x+2 y=x+4 y=3x-2
X y X y X y
A [0 2 E|O 4 | 0] -2
B |1 |-1 F |1 |3 S KT
. 3]
1-1
Po
5 .7 - T3 T2 i 0 bE T2 3 e i
-1_
2)Exemple2

Soit g I'application de R vers R définie par
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six<-1 glx)=-1
si—1<x<1gkx)=1
six>1 glx)=2

MATHEMATIQUES 3

Représentons dans un repére orthonormé la fonction g

4_

(5]
L

4

Sur chaque intervalle I'application g est constante . La réunion de ces trois intervalles

est 'ensemble R

Pour traduire le fait que I'application g est constante sur chacun des intervalles ; on

dit que g est une fonction en escalier sur R.

EXERCICES

Exercice 1

Dans le plan muni d’'un repére
orthonormé (o; 7;), représenter
graphiquement les fonctions f, g, h, i, |
et k définies par :

f(x) =2x—3;9(x) =-2x +4; h(x) = /-
2x + 1/ i(x) =/xl+x; j(x)=/x+ 1/ +
2x ;

k(x) =2x-/5-2x/

Exercice n°2

On donne les fonctions f et g définies

par f (x) = /(—2x + 1%etg(x) =x + 4

1) Représenter graphiquement f
puis g dans un méme repére
orthonormé (o, 7, j).

2) Résoudre graphiquement f(x) =
g(x).

3) Résoudre numériquement f(x) =
g(x)

Exercice n°3

Une fonction linéaire f est telle que
f(1—v2) =2-V2.

Déterminer f.

Calculer f(+/2), f(2) ; f(2 — V2)

Exercice n°4
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On pose f (X) = /(x —4)2 — |1 — 2x|

2) Représenter graphiquement f
dans un repére orthonormé.
Exercice n°5
Soit f la fonction numeérique définie
par :
f(x) = |2x — 3| - [3 — x|
1) a) Ecrire f(x) sans le symbole de
la valeur absolue.
b) Quelle est la nature de la
fonction obtenue ?

Exercice n°7

MATHEMATIQUES 3

1) Montrer que f est une
application affine par intervalles.
3) Représenter graphiqguement f dans
un repere orthonorme.
Exercice n°6
A l'aide des propriétés de linéarité,
déterminer le coefficient de chacune
des applications linéaires suivantes :
a) festtelle que f(3) + f(5) = -8

b) g est telle que g(g) -3 = 5

4
c) hesttelle que 3h () ==
d) ttelle que 4t(-2) - % t(5)=7

On considére le tableau ci-dessous ou f est une application linéaire.

X 2 V3 V5
6 |-245 Vis__ |5

Sans calculer le coefficient de f, détermine les nombres suivants : f (v3+ v/5) ; f (-2 +

V3).
Exercice n°8
Soit le nombre réel m tel que m = 2+/11

— 43
1) a) Comparer 2+/11 et 4v/3
b) En déduire le signe de m.
2) soit f une application affine
définie par f(X) = mx + 5.
a) f est-elle croissante ou
décroissante ?
b) Sans le calculer, ranger par
ordre croissant les nombres
suivants :

i) ; f(2 - 3V5) ; (-2) et f(2).
Exercice 9
On considere deux fonctions affines :
f(x)= isx et g(x) = -x+6
Le plan est muni d'un repére
orthonormé (O, 1, J), unité : 1 cm.
1. Construire les représentations
graphiques des fonctions f et g.
2. Soit K le point d'intersection de ces
deux droites.
Déterminer par le calcul les
coordonnées du point K.

CORRIGE

Exercice 3
1)Déterminons f.

Ona:f(x)=ax « f(1-+v2)=
a(1-+v2)=2-v2

<> a= = -
1—

X

X

V2

d’ou f(x) = - V2x

2)Calculons f(v/2) ; f(2) ; f(2) ;
f(2 —+2)

f(V2) =-v2 XV2=-2
f(2)=-v2 X2=-2V2
f(2-v2)=-v2(2-+v2)=2-
242

Exercice 7
Ona: f(V3++V5) =5++15
f(—2 +v3)=-2v5 +/15

Exercice 8
1) a) Comparons 2v11 et 4+/3
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(2V/11)? = 44 et (4V/3)2 = 48
(2V11)? < (4\/3_)2 donc 2v11 <
43
b) Signe de m.
Ona:2V1ll <43 « 2y/11-
4+/3 <0doncm <0
2) a) f est décroissante car m <
0
b) Rangeons par ordre
croissant les nombres

fO)<f (1)<f (-2) < (2-3V5)

Exercice 9
1. Voici les représentations graphiques

des fonctions fet g :

Chapitre18: Isométrie du plan

ition

1)Défin
1)Activité
ABCD est un carré de centre O. 1, J, K, L sont les milieux respectifs des cotés
[AB] ; [BC] ; [CD] et [DA].

On note :

-t la translation de vecteur 40

-S la symétrie orthogonale d’axe (BD)
-S’ la symétrie orthogonale d’axe (IK)
-So la symétrie centrale de centre O

a)Construire la figure et compléter tableau suivant

MATHEMATIQUES 3

2 Soient (xq; y,) les
coordonnées du point K ;
comme K appartient & Cr, on a
yo = 30— 3_

Comme K appartient aussi a
Cg, On a d'autre part

yo = —xo + 6, Ainsi, (x0; Vo)
vérifie le systéme suivant :

4
o = —an — 3
{ i 3 i}
Yyp = —xp + 6
En resolvant ce systéme on

27 15 4,
trouve xo = —- et y, = — d’ou
27 15

kG 7

b) comparer la mesure du segment [Al] avec son image par chaque application. Que
remarque t-on ?
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MATHEMATIQUES 3

c) Méme question pour les triangles OAI et OAL

D K c
\ 4
Le o ® )
A | B
A L o) [Al] [AQ] OAl OAL

Image par | O K C [OJ] [OC] 0JcC OKC
t
Image par | C K O [CI] [OC] 0JcC OKC
S
Image par | B J 0] [1B] [OB] IBO BJO
S!
Image par | C J 0] [KC] [OC] OKC 0JcC
So

On remarque que
[AO]=[OC]=[OC]=[OB] =[OC] ;
[Al]=[OJ]=[CI]=[IB]=[KC] de méme les
triangles OAI ;0JC ; OJC; IBO ; OKC
ont méme dimensions .
On dit que les applicationst; S ; S’ ;
So conservent les distances . Elles
sont appelées des ISOMETRIES ( en
grec : ISOS= égale et METRON=
mesure)
Le triangle OCK est I'image du triangle
OAl par l'isométrie So ; on dit que les
triangles OCK et OAl sont
isométriques

2)Définition
On appelle isométrie toute application
du plan qui conserve les distances.
Exemple : La symétrie centrale ; la
symétrie orthogonale ; la translation

[NPropriété des isométries
1)Activité
Dans l'activité précédente :

a)A,l ,B sont trois points alignés. Que
peut-on dire de leurs images par
chacune desisométriest;S ;S ; So ?
b) I est le milieu du segment [AB].Que
peut-on dire de I'image de | pour
I'image du segment [AB] par chacune
des isométriest ;S ;S ; So?

c)Les droites (AB) et (AD) sont
perpendiculaires ; que peut —on dire de
la position relative de leur image par
chacune desisométriest;S ;S ; So.
d)Quelle est la mesure de I'angle A0C
et de chacune de ses image par les
isométries t;S ;S ; So

Réponse

a)Les images de A,1,B sont aussi
alignés

b)L’image de | est aussi milieu de
I'image de [AB]

c)Les imageS (AB) et (AD) sont aussi
perpendiculaires

d)Les images de I'angle A0C ont la
méme mesure que I'angle A0C
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2) Propriété
-Les images par une isométrie de trois
ponts alignés sont trois points alignés.
-L’image par une isométrie du milieu
d’'un segment est le milieu des images
des extrémités de ce segment.
- Les images par une isométrie de
deux droites perpendiculaires sont
deux droites perpendiculaires

MATHEMATIQUES 3

-Les images par une isométrie de deux
droites paralléles sont deux droites
paralléles

-L’image par une isométrie d’un angle
est un angle de méme mesure.
-L’image par une isométrie d’une
surface est une surface de méme aire.

EXERCICES

Exercice n°1
Soit ABC un triangle rectangle en A.
sur une méme figure, construire les
images du triangle ABC par :

a) La translation # e

b) La translation £ —
AB

c) La symétrie centrale Sa
Soit F I'image de B par £ ys et 'image

de C par £ —.
AC

Construire I'image du triangle AEF par
la symétrie centrale Sa.

Exercice n°2

On donne deux droites sécantes (A1) et
(A2).

Soit A un point n’appartenant a aucune
d’elles.

Construire un triangle ABC tel que (A1)
soit la médiatrice de [AB] et (A2) la
médiatrice de [BC].

Exercice n°3

Tracer un parallélogramme ABCD de
centre O. placer un point M sur le
segment [AB]et un point N sur le
segment [DC] tels que : BM = DN.
Démontrer que les points M, O et N
sont alignés.

Exercice n°4

Le plan P est rapporté a un repére
orthonormé (O, 7,7), on considere
I'application g définie dans P par : a
tout point M(x,y) on associe le point M’

(x';y) tel que
X' = X+3
y' =y+4

1) Déterminer les coordonnées des
points A' et B' images par g de
A(2 ;3) et B(-1 ;-2).

Calculer les coordonnées des
vecteurs Ad’et BB'.

2) M étant un point quelconque et
M' son image par g ;

a) Calculer les coordonnées du
vecteurMM’.
b) En déduire la nature de
I'application g.
Exercice n°5
Dans le plan muni d’'un repére
orthonormé (O, 7,7), on donne les
points suivants : A (1 ;1) ;
B(2;4);C(4:0).

1) Placer les points A, B, et C dans
le repere.

2) Calculer les distances AB, AC et
BC.

3) Démontrer que le triangle ABC
est rectangle en A

4) Soit AB’C’ I'image du triangle
ABC dans la symétrie centrale
de centre O. construire AB’C’
puis calculer les coordonnées
des points A’ ; B’ et C’ dans
cette symétrie centrale.

5) Soit A1B1C;1 I'image de A’B'C’
dans la translation du vecteur u
avecu =1+ 3j
Construire A1B1C1

Exercice 6

Le plan est muni d’un repére
orthonormé (O, 7, ). On considere
I'isométrie f par laquelle le point M
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!

(x;y) a pour image M’(x" ;y’) tel que x
=x+3ety=y-5
1) Trouver les coordonnées des
points A’ et B’ tels que f(A) = A’
etf(B)=B’avec A(2;3)etB
(0;5).
2) Les droites (D) et (D’) ont pour
équations respectives x +y -5 =
Oetx+y-3=0
a) Vérifier que les points A et B
appartiennent a la droite (D)
et que les points A’ et B’
appartiennent a la droite
(D)

b) Tracer les droites (D) et (D’)
dans le repere.

c) Démontrer que quelque soit
le point M (x ; y) avec f(M) =
M’ ; le vecteur MM’ est égal
au vecteur v (3 ; -5).
Quelle est la nature de
isométrie f ?

MATHEMATIQUES 3

En déduire que I'image de la
droite (D) par f est la droite
_ (D).
Exercice n°7
ABC est un triangle rectangle en C.
Soit(C) le cercle de centre O circonscrit
au triangle ABC.
1)Construire I'image(C1) du
cercle(C) par I'isométrie SgoSa.
2)Soit (D) la tangente au cercle(C) en
A et (A) la tangente au cercle(C) en C.
(D) et (A) se coupenten |
a- construire I'image(C’) du
cercle(C) par S
Placer les points A’ ; B', C’ et O’ les
images respectives des points A, B, C
et O par I'isométrie S
b — Démontrer que les droites (BC) et
(B’C) sont paralléles.
NB : Sg est la symétrie de centre B
Sa est la symétrie de centre A
Siest la symeétrie de centre |

CORRIGE

Exercice2

Construction

B (A1) A

N

(AZ)/

Exercice3

A M
W c
N
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MATHEMATIQUES 3

ABCD est un parallélogramme donc (AB)//(DC) et par conséquent (MB)//(DN).
Comme BM = DN et (MB)//(DN) alors MBND est un parallélogramme de diagonales

[BD] et [MN] .

Ainsi O€[BD] N [MN] et par conséquent les points M, O et N sont alignés.

Chapitre19:Statistique

)Rappels
-La population est I'ensemble sur
lequel on étudie (travaille)
-Le caractére est la propriété étudiée
sur la population
-L’effectif est le nombre total des
individus de la population.
-L’individu est un élément de la
population
-La fréquence est le rapport de I'effectif
correspondant sur |'effectif total.
Elle s’exprime souvent en %

P _effectif correspondant

Frequence— effectif total

-Le caractére est quantitatif s’il est
exprimé par des nombres
-Le caractére est qualitatif s’il est
exprimé par des adjectifs

INRegroupement en classe

Voici le temps mis par les éléves de la
classe de 3°™¢ pour se rendre au lycée
le matin:27;7:48;10:15;6;35;
20:7:;10:;19;11:;25:;30;5;2;15;
45:55:35:;8:;17:5;19;15;25;
18 ;11 ;1.

1)Quelle est la population étudiee
2)Quel est le caractére étudié ? est-il
quantitatif ou qualitatif ?

3)Regrouper les valeurs en classe
d’amplitude 10

Réponse

1) La population étudiée est
I'ensemble des éléves de la
classe de 3®me

2) Le caractere étudié est le temps
mis pour se rendre au lycée
Ce caractére est quantitatif

3) Regroupons les valeurs

1)Régroupement
» Activité
Temps [0;10[ [10 ;20][ [20 ;30[ [30 ;40[ [40 ;50[ [50 ;60[
mis
Effectifs 8 11 4 3 2 1

On dit que les valeurs du caractére ont été regroupé en classe d’amplitudes égales

2°) Représentation

Construisons I'histogramme des effectifs du tableau précédent.

1cm —» 10mn

Echelle {1cm — 1éleve

| [0;10]

@(10;20

M [20;30[
% [30;40[

M [40;50[

[50;60[
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Les hauteurs des rectangles sont proportionnelles aux effectifs des classes
3)Effectifs et fréquences cumulées croissantes

On se propose de trouver le nombre d’éléves qui mettent moins de 20mn pour se
rendre au lycée ; on trouve 19 c'est-a-dire 8 +11= 19 est un effectif cumulé.
Tableau des effectifs cumulés

Temps [0;10[ [10;20[ [20 ;30[ [30 ;40[ [40 ;50[ [50 ;60[
mis

Effectifs 8 11 4 3 2 1
Effectifs 8 19 23 26 28 29
cumulés

Tableau des fréquences et des fréquences cumulés croissantes

Temps mis | [0;10] [10 ;20[ [20 ;30[ [30 ;40[ [40 ;50[ [50 ;60[
Fréquences | 28 38 14 10 7 3
Fréquences | 28 66 80 90 97 100
cumulées

NMoyenne

Compléter le tableau avec les centres des classes

Temps [0;10[ [10 ;20[ [20 ;30[ [30 ;40[ [40 ;50[ [50 ;60[
mis

Effectifs 8 11 4 3 2 1
Centre 5 15 25 35 45 55
des

classes

M:(5X8)+(15X11)+(25X4)+(35X3)+(45X2)+(55X1) _555

=19,13

EXERCICES

Une enquéte réalisée aupres de 120 éléves d’un lycée portait sur le moyen de
transport utilisé pour se rendre a I'’école et donnait le résultat suivant : 20 éleves
viennent a pieds ; 36 a vélo ; 48 a mobylette ; 4 en taxi et 12 se font déposer par
leurs parents en voiture.

1) Quelle est la population étudiée ? Quelle est le caractere étudié ?

2) Compléter le tableau suivant :

Moyen de transport Pieds Vélos Mobylettes Taxi Voiture

Effectifs

Fréguences en %

3) lllustrer le résultat de I'enquéte par un diagramme circulaire.
Exercice n°2
Voici les tarifs postaux pratiqgués dans une agence pour expédier de petits colis par
avions a l'intérieur d’'un pays.
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Poids | [0;25[ | [25;50[| [50;75[ |[75;100[] [100;125[] [125; [150 ; [175 ;
(9) 150[ 175] 200]
Prix (F) | 250 300 350 400 475 550 650 750

1) Quelle est la population étudiée ? Quelle est le caractére étudié.
2) Tracer I'histogramme des prix pratiqués par agence.

Exercice n°3
On considere le tableau de données représentant les salaires mensuels des ouvriers

d’'une entreprise en milliers de francs
Salaires | [25;30[ | [30;35[ | [35;40[ | [40;45][ | [45;50[ | [50;55[ | [55; 60[
Effectifs 5 0 10 25 15 0 5

1) Quelle est la population ? Quel est le caractere étudié ?
2) Quel est le nombre d’ouvriers qui gagnent au maximum 40 000f ?
3) Combien d’ouvriers gagnent un salaire supérieur ou égal a 40 000f ?
4) Combien d’ouvriers gagnent un salaire S tel que 30 000 < S <50 000 ?
Exercice n°4
Au cours du trimestre, il y a déja eu cing contréles de mathématiques, notés sur 20.
A la veille du sixieme et dernier devoir, deux éléves s’interrogent :
1) Charifa a obtenu les notes suivantes :
12,5;13;13;9,5et15
Quelle note doit-elle obtenir au dernier devoir pour que sa moyenne
trimestrielle soit 13 ?
2) Sophie a obtenu les notes suivantes :
12,8;9,17 et 12
Quelle sera sa moyenne trimestrielle si elle obtient 14 au dernier devoir ?

Exercice n°5

Note sur20 | 2 6 7 8 10 | 11 |12 | 14 |16 | 17 | 19
Nombre 1 2 1 3 4 2 5 3 1 2 1
d’éléve
Le professeur de Mathématiques d’'une classe de troisieme a représenté les résultats
d’un contrdle dans le tableau ci-dessus :
1) Sachant qu'’il n’y avait pas d’éléves absents lors de ce contrdle, combien y
at—il d’éléves dans cette classe ?
2) Quelle est la moyenne de la classe a ce controle ?
3) Combien d’éléves ont obtenu au moins la note 10,
4) Le professeur affirme « 48% des éléves ont obtenu une note supérieure ou
égale a 11»
At —il raison ? Justifié votre réponse.
Exercice n°6
Le tableau ci-dessous représente la quantité d’eau en mm? tombée dans les régions
d’'un pays.
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Régions 1 2 3 4 5 6 7 8 9 110
Quantité 1 300 | 600 | X | 700 |500| 1 |200|600| 98
d’eau 000 200

1) Sachant que la quantité moyenne d’eau tombée dans ce pays est 680
mm?, calculer la quantité d’au tombée dans la 4™ région.
2) a- calculer les fréquences de cette série statistique en pourcentage.
b — construire le diagramme en batons de ces fréquences
Exercice n°7
Une enquéte faite auprés de 120 personnes aupres de 120 personnes portait sur le
nombre de livres que chacune avait lus au cours du dernier mois et donnait les
résultats suivants :

12 personnes n’avaient lus aucun livre ; 48 personnes avaient lu 1 livre ; 30
personnes avaient lus 2 livres ; 21 personnes avaient lus 3 livres et 9 personnes
avaient lus 4 livres.

1) Recopier le tableau suivant et le compléter.

Nombre de livre lus 0 1 2 3 4

Effectif

Fréquences

Fréquences en %

Effectif cumulés
croissant

Effectif cumulé
décroissant

2) En précisant quelle partie du tableau est utilisées répondre aux questions
suivantes :

a) Combien de personnes ont lu au moins 2 livres ?
b) Combine de personnes ont lu moins de 3 livres ?

3) Quelle est en moyenne, le nombre de livres lus par ces 120 personnes ?

4) Construire un diagramme semi-circulaire pour représenter les effectifs de cette
enquéte et indiquer par un calcul I'angle correspondant a chaque secteur
angulaire.

Exercice n°8

Un jour de départ en vacances, on a relevé I’heure de passage de toutes les voitures
a la sortie d’'une agglomération.

Le tableau ci-dessous indique la répartition de 18 000 veéhicules recensés ce jour-la,
suivant leur heure de passage. (Chaque total est arrondi a la cinquantaine la plus
proche).

t(en 0 st<4 | 4<t<8|8=st<12| 12=t< 16< t< 20<t<
heure) 16 20 24
Effectifs 4 500 5400 1350 900 2 250 3 600
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1) Représenter I'histogramme des effectifs (diagramme en barres) : on prendra 1
cm pour 4 heures et 1 cm pour 1 000 voitures.
2) Calculer 'heure moyenne de passage. (on fera comme si toutes les voitures
d’'une méme classe étaient passées au centre de cette classe).
3) En conservant les mémes tranches horaires, indiquer les fréquences de
passage en pourcentage.
4) Quel est le pourcentage de voitures qui sont passées avant 8 heures ?
La moyenne calculer en 2) donne —t — elle une bonne indication du trafic
enregistré
ce—jour—la?
Exercice 9
La ville A compte 60 000 voitures et la ville B compte 18 000 voitures.
les diagrammes circulaires ci-dessous représentent la répartition des voitures selon
leurs couleurs, dans
les villes A et B.
On demande a un éleve ce qu'il constate. Voici ce qu'il a répondu :
«On peut dire qu'il y a plus de voitures blanches dans la ville B que dans la ville A».
A t-il raison ?

Ville A
Blanc Blanc
Noir Noir
RS Blen [ Bleu
|:| Autre |:| Autre

Exercice 10
L'histogramme ci-dessous donne les ages des 150 employés d'une entreprise.
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Effectifs

20 aZ24ans 24 A28 ans 28432 ans 325 36 ans 36 440 ans A0 A 44 ans M Fes

1. Compléter le tableau ci-dessous.

20 <Ages < |24 <Ages < 28 <Ages < 32 <Ages < 36 <Ages < 40 <Ages <

AEE 24 28 32 36 40 44 IIelEd
Centre de la 29
classe
Effectifs

Fréquences en
%

2. Quel est le pourcentage des employés qui ont strictement moins de 36 ans
I)

3. Calculer I'dge moyen d'un employé de cette entreprise.

~ CORRIGE

1) La population étudiée est les ouvriers de I'entreprise.
Le caractére étudié est le salaire mensuel des ouvriers.

2) Le nombre d’ouvriers qui gagnent au maximum 40 000fr est : 5+0+10=15

3) Le nombre d’ouvriers qui gagnent un salaire supérieur ou égal a 40 000fr
est : 25+15+0+5=45

4) Le nombre d’ouvriers qui gagnent un salaire S tel que 30 000<S< 50 000
est : 0+10+25+15=50
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Exercice 9

»D'apres la Iégende, 25 % des voitures dans la ville A sont blanches.
Or, la ville A compte 60 000 voitures.
Ainsi, le nombre de voitures blanches dans la ville A est :

E

25 =
100 x 60000 = lu[]{}[].

»De méme, d'apres la Iégende, 60% des voitures dans la ville B sont
blanches.
Or, la ville B compte 18 000 voitures.
Ag[r;si, le nombre de voitures blanches dans la ville B est :
700 * 18000 = 1{]5{}(].
Or, 15 000 > 10 800, donc : il y a plus de voitures blanches dans la ville A que
dans la ville B. L'éleve a donc tort.
Exercice 10
1. Complétons le tableau :

20 =Ages 24 =Ages 28 =Ages 32 =Ages 36 =Ages 40 =Ages

Ages <24 <28 <32 <36 < 40 <44 Total
Cenuede =, 26 30 34 38 42
la classe
Effectifs 12 30 45 36 21 6 150
Frequences g 20 30 24 14 4 100
en %
2. Pourcentage des employés qui ont strictement moins de 36 ans :
12 + 30 + 45 + 36 = 123 personnes sur 150 au total ont strictement moins de
36 ans.
Cela représente % x 100
82 % des personnes ont strictement moins de 36 ans.
3. Calculons I'dge moyen d'un employé de cette entreprise :
22 %12 +26 x 30+ 30 x 45 +34 x 36 + 38 x 21 + 42 x 6 4665 _31.19
150 _ I
L'age moyen d'un employé de cette entreprise est d'environ 31 ans.
Chapitre19 : Solides
)Rappels

1)Cbne de révolution
Un c6ne de révolution est un solide obtenu en faisant tourner un triangle rectangle
autour de I'un des c6tés de I'angle droit.
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/A
D Sbase=7'17R2 ﬁ

/
4

Veone=

SbXh _mR*h
3 3

S

2) La pyramide
Les pyramides sont des solides ayant :
-des faces latérales qui sont des triangles
-une base polygonale (triangle ; carré ; ..... )
Une pyramide réguliere est une pyramide dont la base est un polygone régulier
(figure ayant les cotés égaux et inscriptible dans un cercle)
Dans une pyramide réguliére la hauteur passe par le centre du cercle circonscrit

INApplication du théoréme de Pythagore

Considérons la pyramide réguliere (Base triangle equilatéral de coté 8 cm)

1)En utilisant la trigonométrie dans le triangle GIH rectangle en | ; exprimer cosIGH
en fonction de Gl et GH

2)(GJ) est la bissectrice de I'angle IGE . En dédiure la mesure de IGH
8v3
3

3)Sachant que cos 30° :g déduire que GH =

4)En utilisant le triangle TGH rectangle en H ; montrer que TH :@
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E G
F

Réponse
1)IG:§ =4 ; exprimons cosIGH en fonction de IG et de HG : cosIGH= %
2)Déduisons la mesure de I'angle IGH : I?Hzg = 67°°230°
3)Déduisons que GH= 87‘/5

FH= 10 __6 _ 4 _ B _ 8 _ 8V
cosIGH=—- - HG= vl Sy alors GH= .

2

4)Montrons que TH:@
TGH est un triangle rectangle en H alors :
GH?+ HT?2=TS?
HT?= TS?- GH?

gr. (BT oo g 12 _ mem1z _1m: _2/3

—6(3)—36 5 - 5 —9doncTH—3

[INApplication du théoréme de Thales
On considere le cone de rayon r=9cm de hauteur SH=6cm de sommet S.

Soit H’ un point de [SH] tel que HH’ =§ SH et A’ un point de [AS] tel que (AH) //(A’H’)
Calculer SH’ et AH’
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—_— -

1]

Réponse

SH'A’ et SHA forment une configuration de Thalés alors % =% =A/;:'

Calculons SH' : SH=SH-HH = 6 -2=4

Calculons AH': 22 =5 ap= s oy AH'= 2X 9 =6 alors AH'=6

EXERCICES

b) En déduire la valeur de AB.

c) Montrer que le périmetre du triangle
Une pyramide réguliere de sommet S a ABC est égal & 12+6v2 cm.

pour base le carré ABCD telle que son
volume V est égal a 108 cm?.

Sa hauteur [SH] mesure 9 cm.

Exercice 1

Exercice 2

On considere un sablier composé de
deux cones identiques de sommet C et
dont le rayon de la base est AK = 1,5
cm.

a) Vérizfier gue l'aire de ABCD est bien Er? %;:ﬁ]g:gtggiréﬂtgﬁi %nétzrgf ddeans
36 cm*. méme base que les deux cones.
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On note V le volume du cylindre et V1
le volume du sablier.
Tous les volumes seront exprimés en
cmsi.

a) Montrer que la valeur exacte du
volume V du cylindre est 13,51r.

b) Montrer que la valeur exacte de
Viest 4,51T.

c¢) Quelle fraction du volume du
cylindre, le volume du sablier occupe-t-
il?
(On donnera le résultat sous la forme
d'une fraction irréductible).

Exercice 3

On considére un cone de
révolution de hauteur 5 cm et
dont la base a pour rayon 2 cm.
Le point A est le sommet du cbne
et O le centre de sa base. B est le
milieu de [AQ].

1. Calculer le volume du cone en cm?.

MATHEMATIQUES 3

On arrondira a l'unité.
2. On effectue la section du cone par le
plan parallele a la base qui passe par
B. On obtient ainsi un petit cone. Est-il
vrai que le volume du petit cone
obtenu est égal a la moitié du volume
du cone initial ?
Exercice 4
1. Dessiner un pavé droit en
perspective cavaliére.
2. Un aquarium a la forme d'un pavé
droit de longueur 40 cm, de largeur 20
cm et de hauteur 30 cm.

a) Calculer le volume, en cm?, de ce
pavé droit.

b) On rappelle qu'un litre correspond
a 1 000 cm?. Combien de litres d'eau
cet aquarium peut-il contenir ?
Aucune justification n'est demandée.
3. Parmi les formules suivantes,
recopier celle qui donne le volume, en
cmd, d'une boule de diamétre 30 cm :

gxnx 303 - 41TX 152 -
13 X X 153

4. Un second aquarium contient un
volume d'eau égal aux trois quarts du
volume d'une boule de diamétre 30
cm.

On verse son contenu dans le premier
aquarium. A quelle hauteur I'eau
monte-t-elle ? Donner une valeur
approchée au millimetre.
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Exercice 5

4]
La figure ci-dessus représente un cone
de révolution d'axe (OH).

OH=5cm

l'angle HOM mesure 30°.
1. Dessiner le triangle HOM en vraie
grandeur.
2. Dessiner la base du cone en vraie
grandeur.
3. Calculer la longueur HM. Donner le
résultat arrondi au mm.
4. On verse de I'eau dans le cone
jusqu'au quart de sa hauteur. Quel
pourcentage du volume total du céne
est occupé par l'eau?

Exercice 6

ABCDEFGH est un cube d'aréte AB =
12 cm.

| est le milieu du segment [AB] ;

J est le milieu du segment [AE] ;

K est le milieu du segment [AD]-

C

E EH

1. Calculer l'aire du triangle AIK.
2. Calculer le volume de la pyramide

MATHEMATIQUES 3

AIKJ de base AKI.

3. Quelle fraction du volume du cube
représente

le volume de la pyramide AIKJ ? Ecrire
le résultat sous forme d'une fraction de
numérateur 1.

4. Tracer le patron de la pyramide
AlIKJ.

Exercice 7

KEOP est un carré de centre H et de
c6té 230 m. [SH] est la hauteur de
cette pyramide.

1. Soit | le milieu de [OE]. Calculer HI.
2. On se place a l'extérieur de la
pyramide et on plante verticalement un
baton représenté par le segment [AB]
de 2 m de facon a ce que les points M,
B, S et M, A, H soient alignés.

On saitque MA=2,4met MH =165 m

B
H 1 A M

a) Justifier que (HS) et (AB) sont
paralléles.

b) Ecrire I'égalité des rapports
provenant de la propriété de Thales
dans le triangle MHS.

c) En déduire que la hauteur SH de
la pyramide mesure 137,5 m.
3. Calculer le volume de cette
pyramide. Arrondir le résultat au m3.

Exercice 8
On considere les trois solides suivants
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la boule de centre O et de rayon
SO tel que SO =3 cm

la pyramide SEFGH de hauteur 3
cm dont la base est le carré EFGH de
cOté 6 cm

le cube ABCDEFGH d'aréte 6 cm.
Ces trois solides sont placés dans un
récipient.
Ce récipient est représenté par le pave
droit ABCDIJKI de hauteur 15 cm dont
la base est le carré ABCD de c6té 6
cm.
1. Calculer le volume du cube
ABCDEFGH en cmd.
2. Calculer le volume de la pyramide
SEFGH en cm®.
3. Calculer le volume de la boule en
cmd.(on arrondira a l'unité prés)
4. En déduire le volume occupé par les
trois solides a l'intérieur du pave
ABCDIJKI en cm?,
5. Pourra t-on verser dans ce récipient
20 cl d'eau sans qu'elle ne déborde ?

Schéma :
L K

MATHEMATIQUES 3

Exercice 9

L'unité est le centimeétre.
ABCDEFGH est un
parallélépipéde rectangle.

Dans ce parallélépipéde, on a
construit le prisme droit AIJDLK
dont une base est le triangle AlJ
rectangle en I.

D c
i
A | P
7 ~ B
0 ~
I ~
e
i BN
/
E F

Ondonne:EF=9; AD=7
. AE=6; Al=2.

Les droites (EF) et (1J) sont
paralléles.

(La figure n'est pas en vraie
grandeur).

1. Montrer que IJ = 3.

2. Calculer AJ en justifiant et
arrondir au dixieme.

 CORRIGE

Exercice 1

a) On sait que le volume de la pyramide est

de 108 cm3, donc :

L'aire de ABCD est de 36 cm2.

b) L'aire du carré ABCD est donné par :
ABz2,

Donc : AB2 = 36, soit AB = 6 cm

c) Déterminons AC : dans le triangle
ABC rectangle en B, on applique le
théoréme de Pythagore :

AC? = AB? + BC?

AC? = 6% + 67

Ac? =72

AC = T2 = /36 x 2 =62
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Périmetre du triangle ABC :
AB + BC + AC =6 + 6+ 64/2 = 12 4+ 6+/2

Le périmetre du triangle ABC est égal a
12+6+/2cm.

Exercice 2

V =mTR?h=rxAK?h=1rx 1,52 Xx6=13,5™
Donc : V=13,5T cm?

b) Le sablier est composé de deux cénes
identiques, donc :
Vi =2x TAK?XAC —2x

Donc : V1 =4,5m cm®
¢) On cherche le nombre k(en écriture
fractionnaire) tel que Vi1=kV. Donc :

Le sablier occupe donc é du cylindre.
Exercice 3

Tx1,52%3

=4,51

1.
B et}

v Tx22x0A 7Tx4dx5b

3 3 3

Le volume du cone est d'environ 21
cmd (valeur arrondie a l'unité).

2. Le point B est le milieu du segment
[OA], donc AB =AO

Calculons le rayon r du petit cone.

1

R RxAB _Rx(504) 1

Ona—=—er=——="2_"=R,

0A AB 0A 0A 2

Le volume v du petit cone est
_mXGR?xGh) _ smR*h 4
_1 3 - 3 '8

VZEV * EV donc le volume du petit

cbne obtenu n'est pas égal a la moitié

du volume du cone initial.
Exercice 4

1.

MATHEMATIQUES 3

1___________
|
l

e ———
1
1
1
1
|
I
1
1
1
|
I
1
1
1
1
T

e —
1
1
1
1
|
T

2. a)
V=1L xfxh=40x 20 x 30 = 24000

Le volume du pavé droit est de 24 000
cm3.

2.b) 1L =1000cms3, donc 24 000 cm?
=24 L.

L'aquarium peut contenir 24 litres.

3. Le volume d'une boule de diameétre
30 cm (donc de rayon 15 cm) est
donnée par :
ix«-xﬁﬂ—ixrxlﬁﬁ

37" IR

4. Les % du volume d'une boule de
diameétre 30 cm correspondent a :
= - 13 _ =3

1 ><3><7r><la _,LXLJ.

On verse son contenu dans le premier
aguarium. On cherche a quelle hauteur
h I'eau monte :

L'eau monte a environ 13,3 cm (valeur
approchée au mm).

Exercice 5
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2. La construction demandée est celle
d'un cercle de rayon HM.

Le calcul du rayon étant demandé
dans la question suivante, on se
contentera ici de reporter la longueur
HM sur le dessin de la question 1.

3. On sait que dans le triangle OHM
rectangle en O, ainsi ,

HM = tan (HD_H.J) = tan (30°) x 5 = 2,

HM=~ 2,9 cm.
4. Le volume total du cylindre est

1 1 .
Vit = gm0 X HM? x OH = 37 X (2,9)2 x 5~

soit 44 cm?®.

Si I'on remplit le cylindre au quart, le
volume est alors soit environ 0,7 cm?d.
Le pourcentage du volume total du
cylindre occupé par I'eau est donc

Vipg 0.7 .
—— = 100 = Ty » 100 =1.6

tead

Exercice 6

1. I est le milieu de [AB] donc Al=6cm,

K est le milieu de [AD] donc AK=6cm.
Al x AK _ 6x6

Ak = 2 5= 18 em?
2.Jestle in4i|ieu de [1AE] donc AJ=6cm.

' - x AJ IR x 6
Vaiks = 'L”ig =—3 = 36 cm

3. Le cube a un volume de
AB? =12% = 1728 cm®.

Le volume de la pyramide représente

36 1
—— =—du volume du cube.
1728 48

4.

MATHEMATIQUES 3

Patron de la pyramide AIKJ :

Exercice?

. Calculons OHZ?:

H est le centre du carré KEOP, donc
OHE est rectangle en H. D'apres le
théoreme de Pythagore, on a:

OH?

OE?=0H?+HE?=20H? donc OH?= >

= 26450

Calculons HI :

OIH est un triangle rectangle en | donc
d'apres le théoreme de Pythagore, on
a:

OH? = HI? +O1? signifie que

HI? = OH? — OF = 26450- ()2
=13225 donc HI =115
2. a) On sait que (SH)L(MH) et
(AB)L(MH)

Or si deux droites sont
perpendiculaires a une méme
troisieme droite, alors ces deux droites
sont paralléles entre elles.

Donc (SH)//(AB).

b) Les droites (BS) et (AH) sont
sécantes en M. Les droites (SH) et
(AB) sont paralleles.

D'apres le théoreme de Thales, on a :
MB MA BA
MS MH SH
2. ¢) De l'égalité: 22 =22 on déduit

MH SH

_MHXBA_ 165 = 2

SH =
MA 2.4

= 137.5 m
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3.
_ OE? x SH _ 52900 x 137,5

= = 2 4]
3 3

Exercice 8

1)Le volume du cube ABCDEFGH est :
V(ABCDEFGH) = 6% = 216

soit 216 cm?.
2. Le volume de la pyramide SEFGH
est:

1
VISEFGH) = 3 *xhxDB ol

h est la hauteur de la pyramide
d’ou

1 .
V(SEFGH) = 3 X3x 62 = 36

soit 36 cm?®.
3. Le volume de la boule est par
définition :
il
3
i) = — MM M R
Vaouts 3 ", ourest

le rayon de la boule donc
dar 3 N
Vooule = 3 X 37 =367 = 113,09..

soit environ 113 cm? (arrondi a l'unité
pres).

4. Le volume occupé par les trois
solides a l'intérieur du pavé ABCDIJKL
est:

Vet = V(ABCDEFGH) + V(SEFGH) |

soit 365 cm3,
5. Le volume total du pavé ABCDIJKL

est:
Viep = AB x BO w AT =6 % 6 % 15 = 54

MATHEMATIQUES 3

soit 540 cm?,

Ainsi, le volume restant inoccupé dans
le paveé est :

Viot — Vapr = 540 — 365 = 175

soit 175 cm?.

Enfin, comme 1dm®=1L,onalcm?
=10°dm®=10%L=0,1cl.

Autrement dit, 175 cm® = 17,5 cl, ou
17,5 < 20 : donc on ne peut pas verser
20 cl d'eau dans le récipient sans que
celle-ci ne déborde.

Exercice 9
1)Montrons que 1J = 3:
Les droites (IE) et (JF) sont
sécantes en A, les droites (1J) et
(EF) sont paralléles.
D'aprées le théoréme de Thales,

ona:
Al Al [

AE  AF  EF

Donc :

2 A 1

6 AF 9

on engdé%uit que :

L= ; =3

Donc : le segment [IJ] mesure 3
cm.

2. Calculons AJ :

Dans le triangle AlJ rectangle en
[, on applique le théoréme de
Pythagore :

AJ2 = A2 + |J2
Donc:AJ2=22+32=4+9=13
Donc : AJ = v/13cm

Donc : AJ 23,6 cm (arrondi au
dixieme).

Recuell de suiets

Lycée Privé Aissa
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Lycée Sainte Marie Année scolaire
2013-2014

Lycée départemental de GUIBA Date :12/11/2013
Classes: 3e1;3ell et 3¢B Durée :2h00
Prof :M . SAVADOGO et M. DAYAMBA Coef: 05

DEVOIR n°1 DE

MATHEMATIQUES

1) Ecrire sous forme d’inégalité les ensembles suivants : (2pts)
a) x€ J—o0;3[n [0; +oo] b) xe ]1;+oo[ U |3 4]
2) Sachantque 4<x<5 et 1<y<?2

a) Donner un encadrement de : X ; 2X +5y. (2 pts)
y

b) Encadrer x sachant que (3pts)

3 4x-3

4<2-3x<-3; 3<X.1<4; 3¢ <3
2 2 2

3) Ecrire sans le symbole de la valeur absolue
A=l|4x + 8| +|—-2x — 6] (1pts)
4)Ecrire sous la forme uvv (u € Z et v € Z*) les nombres suivants (2pts)
V23x53xV7%
V98

_ 3 1 3
B_\/;_E 12 +4\/27-2\/?—6

5) Resoudre dans R les équations suivantes: (2pts)

a) x2-98=0 b) x2+3=0 c)y/(x — 2)2 =|2x + 6|
6) Rendre rationnels les dénominateurs des écritures fractionnaires suivantes :
(2pts)

E=¥3"1 . p_-_3 4
B+ T VBRVZ V2
7) Démontrer que les réels 3 - 22 et 3 + 2v/2 sontinverses I'un de I'autre (1pt)
8) Soit X =3+/2 - 2/5
a) Comparer 342 et 245 puis en déduire le signe de X. (1pt)
b) Calculer X2 et en déduire I'écriture simplifiée de Y = /38—-12v10. (1pt)

9) Soit ABCD un parallélogramme, E et F les points tels que : 2AE = - AD et
2EF = BA
a) Que peut-on dire des points C ; A et F ? justifier.(1pt)
Ondonne # 0, AB= 3%, BC =71
b)Que peut-on dire de A ; Bet C ? (1pt)
c)Soit D tel que CD = xi. Déterminer X pour que A soit le milieu du segment [CD]
(1pt)
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LYCEE PRIVE SAINT GABRIEL ANNEE SCOLAIRE 2013-2014
CLASSE : 3°m¢ 1 DATE :

24 /10/2013

PROF : M. TIEMTORE DUREE : 2H

Devoir n°2 de mathématiques

EXERCICE1 (8pts)

5) Choisir la bonne réponse : (1,5pts)
-si 11<3x—3 < 12alors a) = <x <5 b) > < x < 4 0)S<x<
3
si 1< —4x+3 < 2alors a); <x < b)=<x<-1 ©l<x<-

2-si -4< X< -3 alors a)-17<x<-15 b)1<x <2

0)-11< x < —
6) Ecrire sous forme d’intervalles les ensembles suivants: (1pt)
c) L’ensemble des réels xtel que -9 < x <2
d) L’ensemble des réels x tel que x > -2
7) Représenter sur une droite graduée et écrire plus simplement : (2pts)

C) XE ]—o0;3[N [0; +oo[ b) x€ ]1;+o[ U [_77;4]
8) traduire a I'aide d’inégalité les ensembles suivants (1,5pts)
C) XE€]—;3] b)x €[4,28;43] c)y € [-3;+o0]
9) sachantque15<x<16et05<y<14
Donner un encadrement de x+y ; -2x+y ; x;—y (1,5pt)

EXERCICEZ2 (4pts)

Ecrire sans le symbole de valeur absolue : A=|—2x + 1] B=|2x + 4|
+|x — 3] C=|-3x + 2| +2x+1

EXERCICE3 (8pts)

1) Ecrire sous la forme a+/b avec a e b des entiers relatifs. (4pts)

A=1/10800 B=3+27 x 2V/15 C=+27 —8V3 +75—-108 +
V23x53x/7%
V300 D= T E:(l - 2\/?)2 + (3 - \/7)2
2) Ecrire sans radical au dénominateur. A:5+‘/g B=-—_ C =
V5 3+v2

V7+2v5
s (2019)

3) Ondonne A=7 — 43

a) Comparer 7 et 44/3 en déduire le signe de A (1pt)
b) Calculer A? (0,5pt)

c) En déduire une écriture simplifiée de B=y97 — 563  (0,5pt)
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LYCEE MUNICIPAL DE MANGA ANNEE SCOLAIRE
2013-2014

CLASSE : 3°M™ 1 DATE :

04 /11/2013

PROF : M.TIEMTORE DUREE : 2H

Devoir n°3 de mathématiques
EXERCICEL1 (6,5pt)
1) Trouver un encadrement de x sachant que : 1,5pt
a) -5<4x+1<2 b)—6 <4—8x < —1 0)3<=E<4
2) Sachantque 2,4<a < 2,5 etl,6 <b < 1,7donner un encadrement de :

a+b; —4a+b et a_22b 1,5pt
3) Ecrire sous forme d’intervalles : 1pt

a) L'ensemble des réels xtelsque: -3 <x <5

b) L'ensemble des réels xtels que : x < 1

4) Traduire a I'aide d’'inégalités : 1,5pt

a) xe]—o;4] b)xe]-2;4[ ) ye|—3; +oo[
5) Représenter sur une droite graduée et écrire plus simplement : 2pts
a) xe|-o0; 2| U]-8;6] b) xe[—3; +o0[ N ]=5; 2]

EXERCICEZ2 (4pts)
Ecrire sans le symbole de valeur absolue
A=[2x+ 7| B=|-3x+6|+2x+1 C=|-3x+2|+|2x—5]|
EXERCICE3 (9,5pt)
1) Ecrire les nombres suivants sous la forme avb avec a et b des entiers relatifs

(5pts)
A=VEDS0 B=3V27x2V15 (=000 b o (1o y3) - VT2
E=2v242 — 5v162 + V128 F=26 %—m+3\/§—\/%

2) Ecrire les expressions suivantes sans radical au dénominateur (2,5pts)
_3-43 _ 3\2 _4-211

A= V3 b= 3v2-1 C= 2+V11

3) On donne X=3v2 — 25

a) Comparer 3v2 et2+/5 en déduire le signe de X (1pt)
b) Calculer X2 en déduire une écriture simplifiée de Y=1/38 — 124/10 1pt

LYCEE MUNICIPAL DE MANGA ANNEE SCOLAIRE
2013-2014

CLASSE : 3°m¢ 1 DATE :

02 /12/2013

PROF : M.TIEMTORE DUREE : 2H
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Devoir n°4 de mathématiques

(Cette épreuve comporte deux parties indépendantes a traiter obligatoirement.)
PREMIERE PARTIE (11pts)
(Dans cette partie toutes les questions sont indépendantes)

8) Ecrire les expressions suivantes sous la forme avb. (2pts)
5 5

A=2+/242 — 5V/162 + /128 B=—%-15
9) On donne f(x)=y/(1 — x)% — \/(4x + 3)2
c) Ecrire f(x) sans radical (1pt)
d) Ecrire f(x) sans symbole de valeur absolue (1,5pt)
10)Donner une écriture simplifiée de (2 —v3)(3 + v2) — (2v3 — 3v2)(1 — v2)
(1pt)

11)Montrer que(2 —v7)” = 11 — 47. En déduire une écriture simplifiée de

A=y11 — 47 (1pt)
12)0On donne A (-1 ;-4) ; B (1 ;-1) et C (3 ; 2). Démontrer que AB et AC sont
colinéaires qu’en déduit-on pour A ;BetC? (1,5pt)
13)Dans le plan muni d’un repére (0;7;J) on donne : AB = 47 — 3] etCD (}1).
4

Sans faire de figure démontrer que les droites (AB) et (CD) sont paralleles.
(1pt)

14)Dans le plan muni d’'un repére (O ; 7;))On donne : A (-1 ;3) B(7 ;-6) C(x;y) et
D(-3 ;4).
c) Déterminer les coordonnées deABet de 24B. (1pt)
d) Déterminer les coordonnées (x ; y) de D pour que CD = 24AB (1pt)

DEUXIEME PARTIE (09pts)
(Dans cette partie | et Il sont indépendantes)
- Soit un triangle OBC tel que OB=6cm ; OA=5cm et AB 4cm.
a) Faire une figure (1pt)
b) Placer les point M et N tels que OM = %ﬁet ON = %5? (1pt)
c) Trouver le réel k tel queW = kAB. (1pt)
d) Donner en justifiant la position relative de (MN) et (AB) (1pt)

- Soit (0;7;)) un repére du plan placer les points A(2 ;3) ;B (-4;2) et C (0;
5)

a) Calculer les coordonnées des vecteurs AB etAC. (1pt)

b) Exprimer les vecteurs BCet OCen fonction de Tetj (1pt)

c) Calcule les coordonnées de M et N milieux respectifs de [AB] et
[AC] (1pt)

d) Calculer les coordonnées de D pour que ABCD soit un
parallélogramme 1pt

Figure 1pt
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Année scolaire

2013-2014

Lycée départemental de GUIBA Date :04/12/2013
Classes : 3eB Durée :2h00
Prof :M . SAVADOGO Coef : 05

DEVOIR n°5 DE MATHEMATIQUES

Exercice n°1( 7points)

1)Résoudre dans R les équations suivantes :

X _\/7+\/§ 2 _
a)==="" b) (2x-1)?= -9

2) Simplifier les expressions

A= |zdodzda 8= 1712217122

3) Rendre les dénominateurs rationnels :

E= V5+3V2  J5-3/2. F_3—2J§
T J5-3/2 5432’ T 32

4)Ecrire sans le symbole de la valeur absolue I'expression
F(X) = [5x+4|—23-2x|

Exercice n°2 (2points)
Un pére a 35 ans et ses enfants, 5 et 8 ans.
Dans combien d’années, I'age du pére sera-t-il égal a la somme des ages de ses
deux enfants ?

Exercice n°3 (11points)
1) Onpose A(X) = (2x - /3)2+2 (2x- +/3) (1 + +/3) + (1 + +/3)?
a) Factoriser A(x).
b) Résoudre dans R A(x) =4 ; /A(x) = 3x+2
2)Soit la fonction polynéme définie dans R par :
f(x)=(2x—3)2—(x—2) (4x—3) — 2(2x— 3)
d) Développer, réduire et ordonner f (x) suivant les puissances décroissantes de
X.
e) Calculer f (v/2) puis donner un encadrement de f (v/2) & 102 prés sachant
que
1,414<y/2< 1,415.
f) Résoudre dans R l'inéquation [f (x) — 5]%< 16.
3) fetg sontdeux applications définies dans R par :
f(x)=(2x +1)?>— (- x + 3)2
g(x)=x2-16—-(2x +8) (-2x + 1)
d) Développer et réduire f(x) et g(x).
e) Mettre f(x) et g(x) sous forme de produits de polyndmes de premier degré
f) Résoudre dans R I'’équation f(x) = g(x) puis I'inéquation f(x) > 0
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LYCEE PRIVE SAINT GABRIEL ANNEE SCOLAIRE
2013-2014

CLASSE : 3°m¢ 1 DATE : 16 /11/2013
PROF : M.TIEMTORE DUREE : 2H

Devoir n°6 de mathématigues
EXERCICEL (5,5pt)
1) Ondonne A (4;6); B (10 ;-8) et ﬁ:-§?+ %?. Sans faire une figure démontrer

que ABetCD sont colinéaires. (1,5pts)
2) Ondonne A(-4;1) ; B(1;4) et C(-2 ;-2)
a) Calculer les coordonnées des vecteursAB; BCet AC. (1,5pt)
b) Calculer les coordonnées de :AB + AC ; —=BC et 34B +2BC (1,5pts)

c) Calculer les coordonnées de M tels que AM = 2BC (1pt)

EXERCICE1 (3,5pts)

1) Résoudre dans R : a) x?>-64=0 b) x>+25=0 (1pt)
2) Ranger dans I'ordre croissant les réels suivants : 3v2 ;19 ;2V5 et V17
(1pt)

3) Sachant que 3,14< 7 < 3,15 trouver un encadrement de l'air d’'un disque de
rayon 5cm. (1,5pt)
VZ2-5
s (LPY

4) Ecrire sans radical au dénominateur

EXERCICES3 (9pt)

Dans le plan muni d’un repére cartésien (O ; 7; j)placer les points A (2 ; 1), B (-3; 2)
et C (-1;-3) on completera la figure au fur et & mesure
1) Calculer les coordonnées des vecteurs AB et BC 1pt
2) Calculer les coordonnées de D pour que ABCD soit un parallélogramme et
calculer les coordonnées de son centre noté | 1,5pt
3) Calculer en utilisant une égalité vectorielle :
a) Les coordonnées du point E symétrie de A par rapport a O 0,75pt

b) Les coordonnées du point F image de D dans la translation du vecteur CA
0,75pt
4) a) Montrer que A, B et F sont alignés 1pt
b) Montrer que les vecteurs CD et BF sont colinéaires. Donner alors la position
relative de (CD) et (BF) 1pt
c) les vecteurs CB et DFsont-ils colinéaires ? justifier la réponse 1pt

Fig.=2pt
LYCEE MUNICIPAL DE MANGA ANNEE
SCOLAIRE 2012-2013
CLASSE : 3¢me 1 DATE :

04 /12/2012
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PROF : M. TIEMTORE DUREE : 2H

Devoir n°7 de mathéeématigues
EXERCICE1 (6pt)
1) Ecrire les expressions suivantes sous la forme avb avec a et b des entiers ol
b est le plus petit possible

A=V12 + 5v3 — 24/75 (0,75pt) B=v27 — 8V3++/300 (0,75pt)
C=26 |- — 20 + 3v5 — V80 (ipt)

2) Soient les réels X et Y tels que X=(3 —v5)? et Y=v3 — 2v/5
a) Calculer X (0,5pt)

b) Comparer +/3et 2+/5 déduire le signe de Y. calculer ensuite Y2 (1pt)
c) En utilisant les questions précédentes donner une écriture simplifiée de

A=y14 — 6+/5 et B=y23 — 415 1pt

EXERCICE?Z2 (5pts)
1) Résoudre dans R(2pt)

a) (x+2)2=9 b) x2-64=0 c) X2+25=0 d) x2 —2V5x+5=0
. . , . 5 5
b) Ecrire sans radical au denomlnateurl_—\/§ ~ 1pt
2) a)Ecrire D= 53 sans radical au dénominateur 1pt
2/3+1

c) Donner un encadrement & 10-2prés de D sachant que 1,732< /3 < 1,733 1pt

EXERCICE3 (9pt)
Dans le plan muni d’un repére cartésien (O ; T; j)placer les points A (2 ; 1), B
(-3;2) et C(-1;-3) on completera la figure au fur et & mesure
5) Calculer les coordonnées des vecteurs AB et BC 1pt
6) Calculer les coordonnées de D pour que ABCD soit un parallélogramme et
calculer les coordonnées de son centre noté | 1,5pt
7) Calculer en utilisant une égalité vectorielle :
d) Les coordonnées du point F symétrie de A par rapport a O 0,75pt
e) Les coordonnées du point F image de D dans la translation du vecteur CA
0,75pt
8) a) Montrer que A, B et C sont alignés 1pt
b) Montrer que les vecteurs CD et BF sont colinéaires. Donner alors la position
relative de (CD) et (BF) 1pt
f) les vecteurs CB et DFsont-ils colinéaires ? justifier la réponse 1pt.Fig.=2pt

LYCEE PRIVEE SAINT GABRIEL ANNEE SCOLAIRE
2013-2014

CLASSE : 3°™m¢ DATE :

04 /12/2013

PROF : M.TIEMTORE DUREE : 2H
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COMPOSITION DU 1° TRIMESTRE

Epreuve de mathématiques
(Cette épreuve comporte deux parties indépendantes a traiter obligatoirement.)
PREMIERE PARTIE (9,5pts)
(Dans cette partie toutes les questions sont indépendantes)
15)Sur une droite graduée, placer les points A (-4) ; B(5) ; C (12—1) D (_75) (1pt)
a) Calculer AB et AC (1pt)

b) Représenter sur cette droite 'ensemble des réels xtels que : —4 < x < Z
(1pt)
16)Ecrire les expressions suivantes sous la forme avb. (2pts)
_ _ _5 5
A=2~/242 — 5V162 + V128 B=—r2-15

17)0n donne f(x)=y/(1 — x)% — \/(4x + 3)2
e) Ecrire f(x) sans radical (1pt)
f) Ecrire f(x) sans symbole de valeur absolue (1,5pt)

18)Soit la figure suivante on donne : (AD) || (CE)
DB=4cm; AB=5cm et BC=6cm BE=x
C

a) Calculer le rapport de projection de
(AB) sur (BE) parallelement a (CE) (1pt)
B X

b) En déduire la valeur de x (1pt)
E

(Cette figure est a titre indicatif et on ne A
de la reproduire)

DEUXIEME PARTIE (10,5pts)
(Dans cette partie | et Il sont indépendantes)
| Dans le plan muni d’'un repére (O ;i3 ). On donne les points A, B et C tels que
0A=7—-7 OB=31+2] O0C=17] (Figure non obligatoire)
1) Donner les coordonnées de A, B et C (1,5pt)
2) Calculer les coordonnées de | milieu de [AC] (1pt)
3) Soi D la symétrie de B par rapport a |I. Calculer les coordonnées de D (1pt)
4) Soit E(x ;-3) déterminer x pour que les points B ; C et E soient alignés. (1pt)

II.  ABC est un triangle rectangle en A tel que AB=4,5cm BC=7,5cm. H est le pied

de la hauteur issue de A. Faire une figure (1pt)

1) Calculer le rapport de projection orthogonale de (BC) sur (AB) (1pt)

2) a) Ecrire le rapport de projection orthogonale de (AB) sur (BC). (1pt)
b) En déduire BH (0,5pt)
c)Calculer HC (0,5pt)

3) Donner I'expression du rapport de projection orthogonale de (AC) sur (BC) (1pt)
4) Calculer AC en utilisant les rapports de projection (1pt)
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Lycée Départemental de GUIBA Année scolaire 2013-
2014

Classe :3°B Date :10/02/2014
Prof :M.SAVADOGO Durée :2heures

Note :La lisibilité de I'écriture et la qualite a it entreront en ligne de compte dans

I'appréciation des réponses
Exercice n°1 (7 points)
1) Développer réduire et ordonner I'expression suivante :
A=(x-6)2-(-2x+1)(3-x)
2) Factoriser 'expression suivante
B=1-(2x+3)?
3) Soit P(x)=2x3+4x?-2x-4
a)Montrer que P(x)=(x2-1)(2x+4)
b)Résoudre dans R P(x)> 0
3_
4)Soit la fonction rationnelle Q définie par Q(x)=%
a)Déterminer son ensemble de définition Dg
b)Simplifier Q(x) sur Do puis résoudre dans R |Q(xX)|=v2
5)Aya a dépense le tiers(%) puis le quart (i) de sont argent de poche et il lui reste
250F.Combien de francs avait-elle ?

Exercice n°2 (11 points)

| ) 1)ABCD est un carré tel que sa diagonale AC=4+/2 cm.Calculer la longueur ¢ du
coté de ce carré.

2)Soit la figure plane ci-dessous :

Calculer l'aire A du quadrilatere ABCD Sachant que AB=AD, BC=CD=BD=4 cm et

(AB)
perpendiculaire a (AD).
B
A C
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3)AB (*,°) et EF(*{?) sont deux vecteurs dans un repére orthonormé (O ;I ;J)
Déterminer X pour que ces deux vecteurs soient :
a)colinéaires
b)orthogonaux
II) Le plan muni d’un repére orthonormé (o ; i ; j), ondonne : A(-5;2); B(3;-2)
et C(6 ; 4).
1/ a) Calculer AB ; AC et BC ; en déduire la nature du triangle ABC.
b) Calculer les coordonnées du point | milieu du segment [AC].
2/ Soit D I'image de C par la translation du vecteur BA
a) Calculer les coordonnées de D.
b) Montrer que ABCD est un rectangle.
3/ Soit E(4 ; 5). Montrer qu’il existe un réel k que I'on déterminera tel que
CD =k.CE
Que peut-on dire des points C, D et E.

Exercice n°3 (2 points)

5 —

X
o M N

/ 3 2%

Sur la figure ci-dessus (AM) est paralléle a (BN).
3) Justifier légalit¢ ==
4) En déduire les longueurs OA et MN.

a);
ﬂ/ Année scolaire 2013-2014

Classe : 3é Durée: /T
Prof :M . SAVADOGO

TRAVAUX DIRIGES DE MATHEMATIQUES

Exercice n°1
f(x) = x5 (x-2) — (15x-3)(x /5 - +/20)

1) Factorise f(x) et résoudre I'équation f(x) = 0
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f(x)
—x+3(5x-1)
a) Déterminer 'ensemble de définition de la fonction h et montrer que h(x) = \/g(Z-X)

Déterminer la valeur de x pour laquelle h(x) = 1.
Exercice n°2

2) Ondonne h(x) =

Soit f 'application polynéme définie par :
f(x) = (x-3)(x + 2) + (x2-9) + 2(3—x)(2x + 1)
1) Factoriser f(x)
2) Résoudre f(x) = 0 et f(x) = -9.
4x2-12x+9

f(x)

3) On désigne par h la fonction rationnelle définie par : h(x) =

a) Déterminer 'ensemble de définition Dn de h.
b) Simplifier h(x) sur son domaine de définition
c) Calculer si possible 'image de 1 et 3 ;

d) Résoudre dans R ; h(x)=0

e) Résoudre R |h(x)|= 2
f) Calculer h(\/§) puis donner un encadrement décimal a 102 pres de sa valeur sachant que :
1,732 < 3 <1,733.
Exercice n°3

1) Calculer (1 ++/3)2 puis (1 -/3 )2
2) Soit a un réel strictement positif, on donne :

us= \/a+1+2\/5 etv= \/a+1—2\/5

Ecrire u et v avec un seul radical lorsque a = 3.

1
3) Soit la fonction polynédme m définie sur R par m(x) :E (x +1)2

u
Démontrer que m(\/§) =— aveca=3

v N I — \
Soit k la fonction rationnelle par : k(x) = Zm—(x) %5\9

(X +2)2-1
a)Donner I'ensemble de définition Dk de k(x) puis simplifier k(x) sur Dk

i . oo x+1
b)Résoudre dans R I'’équation =
X+3

Exercice4

2) Ecrire les expressions suivantes sous la forme a+/b avec a et b des entiers ou
b est le plus petit possible.

A=V12 + 5v3 — 2475 B=v27 — 83 + /300 C=20 %—@Hx/s_—

V80

2) soient les réels X et Y tels que X=(3 — v5)” et Y=v5 — 2v/§
a) calculer X puis Y?
c¢) En utilisant les questions précédentes donner une écriture simplifiée de

A=y14 — 615 et B=1/23 — 25

;s . . 2 . 5—+3
3) Donner une écriture San radical au dénominateur D = V3

2v3+41

Exerciceb
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On considere les applications f et g définies de IR vers IR par :

f(x)= (x-3) (2x+3)-(3-X)(x+5)-(x>-9) et g(X)= (2x+5) (-x+4)
4) Développer réduire et ordonner f(x) et g(x) suivant les puissances croissantes
de x

5) Mettre f(x) sous forme d’un produit de facteur du 1¢" degré
6) Résoudre algébriquement dans R

a) L’inéquation g(x)=0

b) L’inéquation f(x)< g(x)

Exercice6

f et g sont deux applications polynémes définis par f(x)= 18 — 12x + 2x2 +
(x —3)(8—3x) et
g(x)=9x% — 1 — (2 — 6x)(—x — 2).

1) Factoriser f(x) et g(x).

2) Soit la fonction q définie par q(x) = %.
a) Déterminer 'ensemble de définition D de q puis simplifier q(x) sur D
b) Résoudre dans Dq I'inéquation q(x)<0

Exercice?

(x2+x)+(x+1)(4x—8)

x%2-16+4(x—4)(x-3)

1) Donner le domaine de définition Dh de h. Simplifier ensuite h sur son domaine
de définition

2) Résoudre dans Dh h(x):_l—lz3 [ ()| =% ;h(x)< =2

3) Sachant que 3,87<V15 < 3,88 encadrer h(¥/15) par deux décimaux
consécutifs d’ordre2

On considere la fonction rationnelle h de IR dans IR définie par h(x)=

Exercice8
. . , . C A 32 272
1) Ecrire plus simplement avec un dénominateur entier : A—E)ﬁ_1 =i
_4+y3 | 4—3
C_4—\/§ + 4+3
2) Calculer le produit ab sachant que a:\/_f/; et b:\/—fgl. Quelle est l'inverse de a ?
justifier ?

3) Calculer (1 ++v3)?et(1 — \/5)2. En déduire une expression plus simple de
chacun des nombres suivants A = v4 + 2vV/3 et B =+4—2V3

4) Simplifier le réel suivant a:\/(\/g -3)2 + 2\/(\/5 —2)2

Exercice9

1) Ecrire sous forme d’intervalle ou de réunion d’intervalles.
a) -2<X b) x=-75 ) x=-12 ou x>-2
d) -3,14<x<1
Traduire a l'aide d’inégalité : | x € [—2; 4]
a)X€[0; +o][ b)x €[—0;9]

2) Soit x ety les réels définis par
-5< x < 3 et 6=y<8.

a) A quel intervalle appartient x et y.
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b) Donner un encadrement de x+y ;-3x+2 ; 2x-y ; 2xy

Exercicel0

Dans le plan muni d’'un repére cartésien (O,) placer les points A (2 ;1) ; B(-3; 2) et

C(1;

1)
2)

3)

4)

-3) (on complétera la figure au fur et & mesure)

Calculer les coordonnées des vecteurs ABetBC

Calculer les coordonnées de D pour que ABCD soit un parallélogramme et
calculer les coordonnées de son centre |

Calculer en utilisant une égalité vectorielle :

a) Les coordonnées du point E symétrie de A par rapport a O

b) Les coordonnées du point F image de D dans la translation du vecteur CA
a) montrer que A ; B ; et F sont alignés

c) montrer que (CD) et (BF) sont paralléles

d) les vecteurs CBetDFsot-ils colinéaires ? justifier.

Exercicell

le plan est muni d’un repere orthonormé (0;7;7) on considére les points A (4 ;3) ;
B(2;7), C(-2;0), D( ;-4)

1) Démontrer que ABCD est un parallélogramme
2) Calculer AB ; BC ; et AC
3) Démontrer que ABC est un triangle rectangle préciser en quel point.

Exercicel2

On considere trois points non alignés A ; B ; C

1)

2)
3)
4)

1)

2)

Marquer les points P et Q tels que CP = —24B et c0 = %ﬁ

Démontrer que les vecteurs PQet AB sont colinéaires

Démontrer que les points Q ; C et P sont alignées

Soit un point n"appartenant a aucune des droites (AB) et (CP). Marquer le
point J tel que 17 =3QC puis démontrer que les droites (1J) et (AB) sont
paralléles.

Exercicel3
Donner une vecteur directeur ; puis le coefficient directeur des droite dont les

équations sont les suivantes :
(D1) :2x+3y-3=0 (D2) :-x-y-3=0 (D3) :-2x+3y+4=0 (D4) : y=-2x+3

(D5) : y=-3x)
Dans chaque cas dire si les droites sont paralleles ou pas
a) (dl) : x+2y+1=0 (d2) :§+y-2:o
b) (d1) :3x-y-5=0 (d2) : y:§+5
c) (dl1):y=2x+2 (d2) : y=3x+1

Exercicel4
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1) ABC est un triangle rectangle en A tel que AB=6 ; AC=8. H est le
pied de la hauteur issue de A (faire une figure). Calculer BC ; BH ;
HC et AC.
2) Calculer sinABC en déduire a I'aide la table trigonométrique une
valeur approchée a un degré prés par défaut de cet angle
3) Résoudre dans systémes d’équations et représenter sur une droite
graduée I'’ensemble des solutions
1) {2x+525x—4 2){9x—1524x+13
x—7<2x-3 19 -5x <7+ 3x
-5

3) -2<8x+5<3 4) -3 >4x—3>

Exercicl5
Soient les polynomes f et g définis par f(x)=2x2-9x+9 et g(x)= (2x3-3x)-(2x+9)
(2x-3)-9+4x2
1) Deévelopper réduire et ordonner g(x). factoriser ensuite g(x)
2) Montrer que f(x)=x2-3x+(x-3)2. En déduire une factorisation de f(x)

3) Résoudre dans R f(x)=0 ;g(x)=0 et f(x)=9

9
4) On pose h(X)_(x—B)(Zx—B)
a) Déterminer le domaine définition de h puis simplifier h sur son domaine

de définition
b) Calculer h (+/7)et donner un encadrement de h (v/7) & 102 prés sachant

que 2,647< /7 <2,648
5) Résoudre dans Dy I'équation h(x)< 0

Exercicel6
1) Déterminer I'application linéaire dans les trois cas suivants :

a) F(-2=1 f(3)+(5)=-8 c¢)g()-9(5)="
2) Soit la fonction affine définie dans R par f(2)=3 et f (-1)=1
a) Donner I'expression de f(x) puis représenter f dans un repére
b) Résoudre graphiquement I'équation f(x)=-1, puis retrouver le résultat par le
calcul
Exercicel7

On considere les applications f ; g ; h et k définies par f(x):|x — §| ; g(X)=y (2x + 3)2
h(X)=-2x+|x — 7| k(X)=|—x + 4| + |2x + 1] I(X)=y/(x —4)? — |1 — 2x|

1) Monter que chacune des applications est une application affine
2) Représenter chacune d’elles dans un repére
Exercicel8

1) Résoudre dans R X R par la méthode de :
2x—=3y—-5=0
3x+4y+1=0
2x —6y =4
3x—9y =6
2) Madame Ouédraogo a acheté 4 sachets de café et 3 kg de pomme de terre et

dépense 1950f. Si elle avait acheté 2 sachets de café et 5 kg de pomme de

4x+4y+1=0
3x—y=9

Combinaisons : { Identification :{

substitution :{
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terre elle aurait dépensé 1850f. Quels sont les prix d’'un sachet de café et d’'un
kg de pomme de terre

Exercicel9

Dans le plan rapporté a un repére orthonormé (O ;z;J) unité 1cm, on considére les
points :
A(1;-2);B(-2;3)etH(2;2)

1)
2)

3)

1)

2)
3)

4)

5)

1) Faire une figure que I'on complétera au fur et a mesure.
2) Soit C le point symétrique de A par rapport a H. Montrer que le point C a pour
coordonnées (3 ; 6)
3) Calculer les distances AB ; AC ; et BC. En déduire la nature du triangle ABC.
4) Soit C le cercle circonscrit au triangle ABC
a) Montrer que le point H est le centre du cercle (C)
b) Soit E le deuxieme point d’'intersection de la droite (BH) avec le cercle
(C), déterminer les coordonnées de E
c) Montrer que les droites (BE) et (AC) sont perpendiculaires.
d) Quelles est la nature exacte du quadrilatéere ABCE ? justifier
5) Soit (D) la tangente au cercle (C) au point A.
a) Déterminer une équation cartésienne de (D)
b) Montrer que les droites (BE) et (AC) sont paralléles
6) Soit K le point d’intersection des droites (CE) et (D).
a) Déterminer les coordonnées de K
b) Quelle est la nature du quadrilatere ABEK ? justifier

7) Soit R un point tel que HE = iﬁ La droite (CR) coupe (D) en S. Calculer la
distance AS

Exercice20
Dans le plaBn muni d’un repére orthonormé on donne les points A (-1 ;-2) et B
(5 ;-4). Ecrire une équation de la droite (AB)
Ecrire une équation de la droite (D) passant par
C (-1; 2) et perpendiculaire a la droite (D’) de vecteur directeur (> ).
Ecrire une équation de la droite (A’) passant par
E (3 ;-4) et parallele a la droite (A) d’équation
2x+y-1=0
Exercice21
Tracer dans un repére la droite (D) d’équation 2x+5y-16=0, la droite (D1)
d’équation 5x-2y+17=0 et la droite (D2) passant par le point A (2 ;-1) et
perpendiculaire a (D1)
Déterminer une équation cartésienne de la droite (D3).
Montrer (de deux manieres) différentes que :
a) (D) est perpendiculaire a (D)
b) (D) est parallele a (D)
Déterminer graphiquement les coordonnées de F point d’'intersection de (D) et
(D1) et G point d’intersection de (D1) et (D>)
Retrouver le résultat par le calcul.

Exercice22
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4) ABC est un triangle rectangle en A tel que AB=6 ; AC=8. H est le pied de la
hauteur issue de A (faire une figure). Calculer BC ; BH ; HC et AC.
5) Calculer sinABC en déduire a I'aide la table trigonométrique une valeur approchée
a un degré prés par défaut de cet angle
Exercice 23
On donne les fonctions f et g définies par f (x) =/ (-2x+ 1)?> etg (x) =x + 4
4) Représenter graphiquement f puis g dans un méme repére orthonormé (o, 1,j).
5) Résoudre graphiquement f (x) = g(x).
Résoudre numériquement f (x) = g(x
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	Exercice n 11
	1. Construire un triangle ABC tel que AB = 6 cm ;
	AC = 8 cm et BC = 10 cm.  2. Démontrer que ce triangle est rectangle en A.  3. On appelle O le centre du cercle circonscrit de ce triangle.      a) Où se trouve le point O ? Justifier votre réponse.      b) En déduire le rayon de ce cercle.  4. Constr...
	D’où  ,1-𝐴𝐻².   = ,1-𝐴𝐵².  + ,1-𝐴𝐶².
	Exercice 11
	1. On obtient la figure suivante :
	Exercice 8
	Les droites (BC) et (MN) sont parallèles.  On donne : AB = 4,5 cm ; AC = 3 cm ; AN = 4,8 cm et MN = 6,4 cm.  1. Calculer AM et BC.  2. On sait de plus que AE = 5 cm et AF = 7,5 cm.  Montrer que les droites (EF) et (BC) sont parallèles.
	Exercice 6
	Exercice 7
	Exercice 9
	Exercice 10
	Dans le plan muni d'un repère orthonormé (O ; I , J), on considère les points :
	Exercice 12
	Soit (O; I, J) un repère orthonormé du plan (unité le cm).  1. Sur la copie, dans le repère (O; I, J), placer les points A(-3 ; 1); B(-2 ; 3); C(2 ; 1).  2. Calculer la distance BC.  3. On admet que AB =  et AC = 5.  Démontrer que le triangle ABC est ...
	Exercice n  6
	Exercice  n 7
	Exercice n  8
	Exercice n 9
	Exercice n  10
	Exercice 6
	Exercice 7
	Exercice 8
	Exercice 10
	Le dessin ci-dessous représente une figure géométrique dans laquelle on sait que :      ABC est un triangle rectangle en B.      CED est un triangle rectangle en E.      Les points A, C et E sont alignés.      Les points D, C et B sont alignés.      A...
	Lors d'une intervention, les pompiers doivent atteindre une fenêtre F située à 18 mètres au-dessus du sol en utilisant leur grande échelle [PF]. Ils doivent prévoir les réglages de l'échelle.  Le pied P de l'échelle est situé sur le camion à 1,5 m du ...
	On considère deux fonctions affines : f(x)= ,4- 3.𝑥 et g(x) = -x+6
	Le plan est muni d'un repère orthonormé (O, I, J), unité : 1 cm.  1. Construire les représentations graphiques des fonctions f et g.  2. Soit K le point d'intersection de ces deux droites.  Déterminer par le calcul les coordonnées du point K.
	Exercice 10
	Exercice 9
	D'après la légende, 25 % des voitures dans la ville A sont blanches.  Or, la ville A compte 60 000 voitures.  Ainsi, le nombre de voitures blanches dans la ville A est :
	Exercice 1
	On note V le volume du cylindre et V1 le volume du sablier.  Tous les volumes seront exprimés en cm³.      a) Montrer que la valeur exacte du volume V du cylindre est 13,5π.      b) Montrer que la valeur exacte de V1est 4,5π.      c) Quelle fraction d...
	Exercice 3
	On considère un cône de révolution de hauteur 5 cm et dont la base a pour rayon 2 cm. Le point A est le sommet du cône et O le centre de sa base. B est le milieu de [AO].
	1. Calculer le volume du cône en cm3. On arrondira à l'unité.  2. On effectue la section du cône par le plan parallèle à la base qui passe par B. On obtient ainsi un petit cône. Est-il vrai que le volume du petit cône obtenu est égal à la moitié du v...
	Exercice 5
	La figure ci-dessus représente un cône de révolution d'axe (OH).      OH = 5 cm      l'angle   mesure 30 .  1. Dessiner le triangle HOM en vraie grandeur.   2. Dessiner la base du cône en vraie grandeur.  3. Calculer la longueur HM. Donner le résultat...
	Exercice 6
	ABCDEFGH est un cube d'arête AB = 12 cm.  I est le milieu du segment [AB] ;  J est le milieu du segment [AE] ;  K est le milieu du segment [AD]
	1. Calculer l'aire du triangle AIK.  2. Calculer le volume de la pyramide AIKJ de base AKI.  3. Quelle fraction du volume du cube représente  le volume de la pyramide AIKJ ? Écrire le résultat sous forme d'une fraction de numérateur 1.  4. Tracer le p...
	Exercice 7 KEOP est un carré de centre H et de côté 230 m. [SH] est la hauteur de cette pyramide.
	a) Justifier que (HS) et (AB) sont parallèles.      b) Écrire l'égalité des rapports provenant de la propriété de Thalès dans le triangle MHS.   c) En déduire que la hauteur SH de la pyramide mesure 137,5 m.  3. Calculer le volume de cette pyramid...
	Exercice 8
	Exercice 9
	Exercice 2
	a) V =πR2h=π×AK2h=π×1,52 ×6=13,5π Donc : V=13,5π cm3 b) Le sablier est composé de deux cônes identiques, donc :  V1 =2×,𝜋,𝐴𝐾-2.×𝐴𝐶-3. =2×,𝜋×,1,5-2.×3-3. =4,5π
	Donc : V1 =4,5π cm3  c) On cherche le nombre k(en écriture fractionnaire) tel que V1=kV. Donc :  Le sablier occupe donc ,1-3. du cylindre.  Exercice 3
	1.  Le volume du cône est d'environ 21 cm³ (valeur arrondie à l'unité).  2. Le point B est le milieu du segment [OA], donc  AB = ,𝟏-𝟐.AO Calculons le rayon r du petit cône.
	On a :,𝑹-𝑶𝑨.=,𝒓-𝑨𝑩.⇔r =,𝑹×𝑨𝑩-𝑶𝑨. =,𝑹×(,𝟏-𝟐.𝑶𝑨)-𝑶𝑨. =,𝟏-𝟐.𝑹.
	Le volume v du petit cône est v=,𝝅×(,𝟏-𝟐.,𝑹)-𝟐.×(,𝟏-𝟐.𝒉)-𝟑. = ,,𝟏-𝟖.𝝅,𝑹-𝟐.𝒉-𝟑. =,𝟏-𝟖.V v=,𝟏-𝟖.𝑽≠,𝟏-𝟐.𝑽  donc le volume du petit cône obtenu  n'est pas égal à la moitié du volume du cône initial.  Exercice 4
	2. a)  Le volume du pavé droit est de 24 000 cm³.  2. b) 1 L = 1 000 cm³, donc 24 000 cm³ = 24 L.  L'aquarium peut contenir 24 litres.  3. Le volume d'une boule de diamètre 30 cm (donc de rayon 15 cm) est donnée par :  4. Les ,𝟑-𝟒. du volume d'une b...
	Exercice 5
	2. La construction demandée est celle d'un cercle de rayon HM.  Le calcul du rayon étant demandé dans la question suivante, on se contentera ici de reporter la longueur HM sur le dessin de la question 1.  3. On sait que dans le triangle OHM rectangle ...
	HM≈𝟐,𝟗 𝒄𝒎. 4. Le volume total du cylindre est
	soit 44 cm3.  Si l'on remplit le cylindre au quart, le volume est alors soit environ 0,7 cm3.  Le pourcentage du volume total du cylindre occupé par l'eau est donc
	Exercice 6
	Exercice7
	1. Calculons OH2 :  H est le centre du carré KEOP, donc OHE est rectangle en H. D'après le théorème de Pythagore, on a :
	OE2=OH2+HE2=2OH2 donc OH2 = ,,𝑶𝑯-𝟐.-𝟐. = 26450 Calculons HI :  OIH est un triangle rectangle en I donc d'après le théorème de Pythagore, on a :  OH2 = HI2 +OI2 signifie que
	HI2 = OH2 – OI2 = 26450- (,,𝟐𝟑𝟎-𝟐.)-𝟐. =13225 donc HI =115 2. a) On sait que (SH)⊥(MH) et (AB)⊥(MH)  Or si deux droites sont perpendiculaires à une même troisième droite, alors ces deux droites sont parallèles entre elles.  Donc (SH)//(AB).  b) ...
	3.
	Exercice 8
	1)Le volume du cube ABCDEFGH est :
	soit 216 cm3.  2. Le volume de la pyramide SEFGH est :
	,  où h est la hauteur de la pyramide d’où
	soit 36 cm3.  3. Le volume de la boule est par définition :
	,   où r est le rayon de la boule donc
	soit environ 113 cm3 (arrondi à l'unité près).  4. Le volume occupé par les trois solides à l'intérieur du pavé ABCDIJKL est :
	soit 365 cm3.  5. Le volume total du pavé ABCDIJKL est : soit 540 cm3.  Ainsi, le volume restant inoccupé dans le pavé est :
	soit 175 cm3.  Enfin, comme 1 dm3 = 1 L, on a 1 cm3 = 10-3 dm3 = 10-3 L = 0,1 cl.  Autrement dit, 175 cm3 = 17,5 cl, où 17,5 < 20 : donc on ne peut pas verser 20 cl d'eau dans le récipient sans que celle-ci ne déborde.

